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Ata da 13ª Sessão Não De li be ra ti va,
re a li za da em 10 de março de 2003

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 52ª Legislatura

Pre si dên cia dos Srs. Edu ar do Si que i ra Cam pos, He rá cli to For tes e Mão San ta.

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30
mi nu tos)

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos)  Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma, pro -
ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te

EXPEDIENTE

AVISO
DO PRESIDENTE DO TRIBUNAL

DE CONTAS DA UNIÃO

Avi so nº 229 – GP/TCU

Bra sí lia, 28 de fe ve re i ro de 2003

Se nhor Pre si den te,
Acu so o re ce bi men to do Ofi cio nº 137 (SF), de

26-2-2003, por meio do qual o Se na do Fe de ral en ca -
mi nha có pia do Pa re cer nº 167, de 2002-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção des sa Casa, so li ci tan do in for ma ções re fe -
ren tes a Re la tó ri os de Ges tão Fis cal, e in for mo a Vos -
sa Exce lên cia que o en ca mi nhei à Se cre ta ria-Ge ral
de Con tro le Exter no des te Tri bu nal, para ado ção das
pro vi dên ci as ne ces sá ri as ao seu aten di men to.

Res pe i to sa men te, Val mir Cam pe lo, Pre si den -
te.

O ex pe di en te lido, jun ta do ao pro ces -
sa do do Ofí cio nº 8, de 2001 e, em có pia, ao 
Avi so nº 1, de 2002, am bos do Con gres so
Na ci o nal, fi ca rá aguar dan do na Se cre ta -
ria-Ge ral da Mesa as pro vi dên ci as do Tri bu -
nal de Con tas da União.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – O Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 69, de 2003

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, que o Pro je to 
de Lei do Se na do nº 263, de 2002, que “Alte ra os ar ti -
gos 18 e 26 da Lei nº 8.313, de 23 de de zem bro de
1991, para dis ci pli nar a con ces são de in cen ti vos fis -
ca is à Cul tu ra”, seja en ca mi nha do à Co mis são de
Edu ca ção para que a mes ma se pro nun cie so bre o
mé ri to do pro je to.

Sala das Ses sões,  10 de mar ço de 2003. –
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga – Se na dor
Osmar Dias.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – O re que ri men to que aca ba de ser lido será
in clu í do na Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Encer rou-se, sex ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para
apre sen ta ção de emen das às se guin tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei do Se na do nº 175, de 2001,
de au to ria do Se na dor Ney Su as su na, que dá nova
re da ção ao art. 7º da Lei nº 8.977, de 6 de ja ne i ro de
1995, que “dis põe so bre o Ser vi ço de TV a Cabo e dá
ou tras pro vi dên ci as”;

– Pro je to de Lei do Se na do nº 263, de 2002,
de au to ria do Se na dor Luiz Pas to re, que al te ra os
arts. 18 e 26 da Lei nº 8.313, de 23 de de zem bro de
1991, para dis ci pli nar a con ces são de in cen ti vos fis -
ca is à cul tu ra;

– Pro je to de Re so lu ção nº 1, de 2003 (apre -
sen ta do pela Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos,
como con clu são de seu Pa re cer nº 71, de 2003, Re la -
tor: Se na dor Ro me ro Jucá), que al te ra a Re so lu ção nº 
66, de 2002, para in clu ir o item “Des pe sas Ge ra is”
nas con di ções fi nan ce i ras da ope ra ção de cré di to a
ser fir ma da com o Export De ve lop ment of Ca na dá –
EDC e re ti fi car a de fi ni ção de “amor ti za ção” no em -
prés ti mo a ser fir ma do com o Ban co BNP Pa ri bas S/A
e o Bank Le u mi LE-Isra el B.M.
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O Pro je to de Lei do Se na do nº 175, de 2001,
ten do re ce bi do uma emen da, re tor na ao exa me da
Co mis são de Edu ca ção.

O Pro je to de Lei nº do Se na do nº 263, de
2002, foi apre sen ta do um re que ri men to de au diên cia
da Co mis são de Edu ca ção, que será in clu í do em
Ordem do Dia opor tu na men te.

O Pro je to de Re so lu ção nº 1, de 2003, não
ten do re ce bi do emen das, será in clu í do em Ordem do
Dia opor tu na men te.

É a se guin te a emen da ofe re ci da ao
Pro je to de Lei do Se na do nº 175, de 2001:

EMENDA Nº 1
PLEN (Subs ti tu ti va)

Art. 1º O art. 7º da Lei nº 8.977, de 6 de ja ne i ro
de 1995, que “Dis põe so bre o ser vi ço de TV a cabo e
dá ou tras pro vi dên ci as” pas sa a vi go rar acres ci do do
se guin te pa rá gra fo úni co:

“Art. 7º. ..................................................
..............................................................
..............................................................
Pa rá gra fo úni co. O Po der Exe cu ti vo, le -

van do em con ta os in te res ses do País no
con tex to de suas re la ções com os de ma is
pa í ses, po de rá es ta be le cer li mi tes à par ti ci -
pa ção es tran ge i ra no ca pi tal de pres ta do ra
do Ser vi ço de TV a Cabo, ou vi do o Con se -
lho de Co mu ni ca ção So ci al.”

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Con so an te o art. 224 da Cons ti tu i ção Fe de ral, o
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al é um ór gão au xi li ar
do Con gres so Na ci o nal. A Lei nº 8.389, de 30 de de -
zem bro de 1991, que re gu la men tou o art. 224, de fi ne
como atri bu i ções do Con se lho a re a li za ção de es tu -
dos, pa re ce res, re co men da ções e ou tras so li ci ta ções
que lhe fo rem en ca mi nha das pelo Con gres so Na ci o -
nal a res pe i to do Tí tu lo VIII, Ca pí tu lo V, da Cons ti tu i -
ção Fe de ral. A si tu a ção das pres ta do ras de Ser vi ço
de TV a Cabo em nos so país vem sen do re cor ren te -
men te dis cu ti da pelo Con gres so Na ci o nal, em fun ção
dos pro je tos de lie que pro põe a cri a ção de no vos ca -
na is bá si cos de uti li za ção gra tu i ta e do pro je to em
tela, que re ti ra res tri ções ao ca pi tal es tran ge i ro nas
em pre sas do se tor. O de ba te é com ple xo, uma vez
que re me te à dis cus são da Lei. Nº 9.472, de 16 de ju -
lho de 1997, que dis põe so bre a or ga ni za ção dos ser -

vi ços de te le co mu ni ca ções, a cri a ção e fun ci o na men -
to de um ór gão re gu la dor e ou tros as pec tos ins ti tu ci o -
na is, nos ter mos da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 8, de
1995 (al te ra o art. 21, re fe ren te à com pe tên cia da
União, di fe ren ci an do os ser vi ços de te le co mu ni ca -
ções e os ser vi ços ra di o di fu são so no ra de sons e ima -
gens) e à Lei nº 8.977, de 6 de ja ne i ro de 1995, que
dis põe so bre o ser vi ço de TV a cabo e dá ou tras pro vi -
dên ci as. Tra ta-se, no nos so en ten di men to, de ques -
tão que deve ser exa mi na da sem mais tar dar pelo
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, que têm a com pe -
tên cia e a atri bu i ção para emi tir pa re cer a apon tar so -
lu ções para a cri se do se tor.

 – Edu ar do Su plicy.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Na ses são do dia 16 de de zem bro pas sa do,
foi lido o Ofí cio nº 51/2002, do Pre si den te da Co -
mis são Par la men tar de Inqué ri to cri a da pelo Re que -
ri men to nº 392, de 2001, des ti na da ao acom pa nha -
men to e à ava li a ção do pro je to de con ser va ção e re -
vi ta li za ção da Ba cia Hi dro grá fi ca do rio São Fran cis -
co e da ins ta la ção do res pec ti vo Co mi tê de Ba cia
(ins ti tu í dos pe los De cre tos S/N de 5 de ju nho de
2001), en ca mi nhan do o Re la tó rio Fi nal nº 1, de
2002. O re fe ri do Re la tó rio con clu iu pela apre sen ta -
ção do Pro je to de Lei do Se na do nº 240, de 2002, e 
por re co men da ções e su ges tões, que fo ram en vi a das
às se guin tes au to ri da des:

– Pre si den te da Re pú bli ca (Men sa gem nº 2, de
2003);

– Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos (Ofí cio
nº SF/107/2003);

– Mi nis tra de Esta do do Meio Ambi en te (Ofí cio
nº SF/108/2003);

– Mi nis tro de Esta do da Agri cul tu ra, Pe cuá ria e
Abas te ci men to (Ofí cio nº SF/109/2003);

– Mi nis tro de Esta do da Inte gra ção Na ci o nal
(Ofí cio nº SF/110/2003);

– Mi nis tro de Esta do do Tra ba lho e Empre go
(Ofí cio nº SF/111/2003);

– Di re tor-Pre si den te da Agên cia Na ci o nal de
Águas (Ofí cio nº SF/112/2003);

– Di re tor-Ge ral da Agên cia Na ci o nal de Ener gia
Elé tri ca (Ofí cio nº SF/113/2003);

– Pre si den te do Ban co Na ci o nal de De sen vol vi -
men to Eco nô mi co e So ci al (Ofí cio nº SF/114/2003);

– Pre si den te da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral (Ofí -
cio nº SF/115/2003);
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– Pre si den te do Insti tu to Bra si le i ro de Meio
Ambi en te e Re cur sos Re no vá ve is (Ofí cio nº
SF/116/2003);

– Pre si den te da Com pa nhia Ener gé ti ca de Mi -
nas Ge ra is (Ofí cio nº SF/117/2003);

– Pre si den te da Com pa nhia Hi dre lé tri ca do São
Fran cis co (Ofí cio nº SF/118/2003);

– Pre si den te do Ope ra dor Na ci o nal do Sis te ma
Elé tri co (Ofí cio nº SF/119/2003);

– Pre si den te da Com pa nhia de De sen vol vi men -
to dos Va les do São Fran cis co e do Par na í ba (Ofí cio
nº SF/120/2003).

O pro ces sa do re tor na à Sub se cre ta ria de Co -
mis sões para a ca ta lo ga ção e au tu a ção da do cu men -
ta ção e pos te ri or en vio ao Arqui vo.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Encer rou-se, sex ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para
apre sen ta ção de emen das ao Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 3, de 2003 (apre sen ta do pela Co mis -
são de Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de
seu Pa re cer nº 70, de 2003, Re la tor: Se na dor Ga ri -
bal di Alves Fi lho), que apro va a Pro gra ma ção Mo ne -
tá ria para o pri me i ro tri mes tre de 2003.

Ao pro je to não fo ram ofe re ci das emen das.
A ma té ria en con tra-se em re gi me de ur gên cia e

cons ta rá da pa u ta da ses são de li be ra ti va or di ná ria de
ter ça-fe i ra, dia 11 do cor ren te.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Há ora do res ins cri tos. Pas sa mos à lis ta de ins -
cri ções.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Osmar Dias, do
PDT do Esta do do Pa ra ná. S. Exª dis põe de até vin te
mi nu tos.

O SR. OSMAR DIAS (PDT – PR. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, Srªs e
Srs. Se na do res, em bo ra não te nha sido um tema de -
ba ti do nes te Se na do Fe de ral nos úl ti mos dias, a
ques tão da se gu ran ça ali men tar é dis cu ti da no País
com mu i ta for ça pelo Go ver no que se ele geu, com o
Pro gra ma Fome Zero. 

Na Mesa, está o Se na dor Ro meu Tuma, que se
deve lem brar que o meu pri me i ro pro nun ci a men to em
1995, nes ta Casa, foi so bre se gu ran ça ali men tar. Até
tive a hon ra de pre sen te ar o Se na dor Ro meu Tuma
com um li vro a res pe i to do as sun to.

Na que la opor tu ni da de, eu di zia que o Bra sil pre -
ci sa va de um pla no es tra té gi co para sua agri cul tu ra
que per mi tis se, ao mes mo tem po, o au men to da pro -
du ção e uma dis tri bu i ção mais eqüi ta ti va do ali men to

para to das as re giões do País, mas que con tem plas se 
ques tões fun da men ta is como meio am bi en te, le gis la -
ção tra ba lhis ta e pre vi dên cia no meio ru ral e su por te
lo gís ti co prin ci pal men te para as re giões no vas, como
Cen tro-Oes te e Nor te do País – re giões em que o
Esta do de V. Exª, Sr. Pre si den te, o To can tins, des ta -
ca-se na aber tu ra de no vas áre as e fron te i ras.

Eu di zia tam bém que aque le pla no de agri cul tu -
ra po de ria aju dar a re sol ver não só o pro ble ma da
fome, mas do de sem pre go. E tí nha mos de mu dar in -
clu si ve o dis cur so da que les que re cla ma vam sem pre
da fal ta de uma po lí ti ca agrí co la para a se gu ran ça ali -
men tar, por que, aí sim, po de ría mos in clu ir nes se de -
ba te não ape nas os agri cul to res, os tra ba lha do res ru -
ra is, mas toda a co mu ni da de, toda a so ci e da de bra si -
le i ra, o que va lo ri za ria o tema, que deve ser va lo ri za -
do em to dos os de ba tes po lí ti cos.

O Go ver no Lula ina u gu rou um nome novo – Pro -
gra ma Fome Zero –, que, tro can do em mi ú dos, tra ta
da mes ma ques tão que eu le van ta va: a se gu ran ça ali -
men tar. Ne nhum pro je to es tra té gi co para o País deve
de i xar de lado um pla no para a agri cul tu ra que leve
em con ta a sua sus ten ta bi li da de. Ou seja, não po de -
mos per mi tir que a agri cul tu ra pros pe re num ano e vá
à ban car ro ta no ou tro ano.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Con ce de-me
V. Exª um apar te?

O SR. OSMAR DIAS (PDT – PR) – Con ce do o
apar te ao Se na dor Ro meu Tuma, com mu i ta hon ra.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Des cul pe-me
in ter rom pê-lo, Se na dor Osmar Dias, mas fui ci ta do, e 
me xeu com meu ego a lem bran ça do fato que ocor -
reu à épo ca, quan do V. Exª foi à tri bu na fa lar so bre
se gu ran ça ali men tar há pra ti ca men te sete ou oito
anos, no iní cio da ou tra ges tão par la men tar. Eu era
can di da to a Se na dor e li na Fo lha de S.Pa u lo um ar -
ti go de fun do so bre se gu ran ça ali men tar. Mi nha ca -
be ça, meus ou vi dos e mi nha alma vi vi am a se gu ran -
ça fí si ca, do pa tri mô nio e das pes so as, que hoje,
com mu i ta amar gu ra, vejo que qua se co me ça a fu gir
da com pe tên cia das au to ri da des cons ti tu í das. Mas
en tu si as mei-me ao ler aque le ar ti go so bre se gu ran -
ça ali men tar. Par ti ci pa va eu de um co mí cio no in te ri -
or de São Pa u lo, no meio agrí co la – São Pa u lo é um
gran de pro du tor agrí co la –, após um in cên dio de
uma área gran de, quan do agri cul to res re i vin di ca vam 
do Go ver no uma aju da. Eu via aque las ár vo res re tor -
ci das, como que im plo ran do aos céus al gum au xí lio,
e sur giu a ex pres são “se gu ran ça ali men tar”, pois
aque le epi só dio tra ria como con se qüên cia pre ju í zo,
e a so ci e da de, com o tem po, vi ria a so frer com a fal ta 
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de ali men tos. Em ou tra épo ca, ain da no Go ver no do
Pre si den te Col lor, na Po lí cia Fe de ral, co me ça mos a
in ves ti gar fi nan ci a men tos para pe que nas co o pe ra ti -
vas que não ti nham lu gar para es to ca gem. O Ban co
do Bra sil e ou tros ór gãos de i xa vam pra ti ca men te de
sa ber se aque la pro du ção se ria su fi ci en te, já que o
pe que no agri cul tor, quan do não ti nha como pa gar,
ofe re cia a mer ca do ria pro du zi da. Vá ri os fac-sí mi les
fo ram en vi a dos e o Go ver no não to ma va co nhe ci -
men to do fato, as sim como o res pon sá vel pela par te
fi nan ce i ra, que era o Ban co do Bra sil. Co me çá va -
mos, por de ci são do Go ver no, a mo ver uma ação de
res pon sa bi li da de cri mi nal con tra os pe que nos agri -
cul to res. Re di gi, en tão, um re la tó rio, ex pli can do que
a res pon sa bi li da de di re ta era das au to ri da des e não
do agri cul tor. Eles, na nova sa fra, ti nham de re ti rar a
par te mais an ti ga para co lo car a nova, e a an ti ga de -
te ri o ra va-se; ha via rato e tudo o mais que se po de ria
ima gi nar na de com po si ção do pro du to. Isso ocor re
até hoje. Então, co me çou-se a fa zer dis tri bu i ção gra -
tu i ta de ali men to, por meio de aviões e ca mi nhões,
para as po pu la ções mais po bres, e o es to que che ga -
va ao es go ta men to, é cla ro! Exis te um es to que li mi -
ta do, de mi lha res de to ne la das de grãos, e ele se
aca ba. Era uma fes ta per ma nen te cada dis tri bu i ção,
mas, de po is, não ha via o que dis tri bu ir. Qu an do V.
Exª vol ta a esta tri bu na, falo até com emo ção, Se na -
dor, exal tan do a sua ex pe riên cia, o seu co nhe ci men -
to nes ta Casa, por que V. Exª é um dos mais es pe ci a -
li za dos na área da agri cul tu ra e co nhe ce pro fun da -
men te como li dar com a se gu ran ça ali men tar. Tive
sor te de es tar hoje nes ta Casa, na se gun da-fe i ra,
para ouvi-lo, e te nho cer te za de que o seu pro nun ci a -
men to terá eco no Pa lá cio do Pla nal to e de que o Mi -
nis tro Graz zi a no de ve rá con ver sar com V. Exª.

O SR. OSMAR DIAS (PDT – PR) – Mu i to obri -
ga do, Se na dor Ro meu Tuma. Espe ro re al men te que o 
Pa lá cio do Pla nal to te nha ou vi dos para es cu tar o meu 
aler ta. 

Sr. Pre si den te, te nho lido e vis to pela te le vi são
as no tí ci as e fico bas tan te pre o cu pa do com o ex ces so 
de in for ma ção so bre aqui lo que não está ocor ren do,
por que eu sem pre dis se que o pro ble ma da fome no
Bra sil não é so men te de pro du ção. Se qui ser mos re -
sol ver o pro ble ma da pro du ção no Bra sil, ele po de rá
ser re sol vi do fa cil men te, e a res pos ta está sen do
dada pe los agri cul to res, por que não há como ne gar: o 
go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, na sua pri me i -
ra ges tão, foi um de sas tre para os agri cul to res bra si -
le i ros; mas, no seu se gun do man da to, o cam po pros -
pe rou.

Os fi nan ci a men tos co lo ca dos à dis po si ção, com 
far tos re cur sos de cré di to para cus te io e para in ves ti -
men to, des ta can do o Mo der Fro ta, que pre ci sa con ti -
nu ar, fo ram me di das fun da men ta is para que o cam po
al can ças se 100 mi lhões de to ne la das. Nes te ano,
está pre vis ta uma pro du ção de 107 mi lhões a 112 mi -
lhões de to ne la das. Te mos ca pa ci da de para, em 2006 
– e esta de ve ria ser a meta do Go ver no Lula –, pro du -
zir 140 mi lhões a 150 mi lhões de to ne la das, sem mu i -
to es for ço do go ver no, por que bas ta ape nas um si nal
de tran qüi li da de e se gu ran ça na hora da co mer ci a li -
za ção para o pro du tor que in ves te e pro duz. Mas é
pre ci so man ter de ter mi na dos pro gra mas que, no go -
ver no pas sa do, no Go ver no Fer nan do Hen ri que Car -
do so, fo ram fun da men ta is para im pul si o nar o se tor
que mais gera em pre go e que, no ano an te ri or, foi res -
pon sá vel pelo su pe rá vit na ba lan ça co mer ci al de
US$20 bi lhões. Ou seja, en quan to a eco no mia bra si -
le i ra teve dé fi cit, ti ve mos um su pe rá vit de US$20 bi -
lhões.

Se a agri cul tu ra é im por tan te para co lo car su pe -
rá vit na ba lan ça co mer ci al, ela é ain da mu i to mais im -
por tan te para ge rar em pre gos, a for ma mais di re ta de
se com ba ter a fome no País e de se ge rar eco no mia
nos pe que nos e nos mé di os mu ni cí pi os do in te ri or do
País, onde ela é, sem ne nhu ma dú vi da, a prin ci pal e,
em al guns mu ni cí pi os, a úni ca ala van ca de de sen vol -
vi men to que ain da te mos.

Por isso, faço o pri me i ro aler ta. Se o Go ver no
quer re al men te re a li zar um pro gra ma de com ba te à
fome no País, deve-se pre o cu par, sim, com a pro du -
ção e com o cré di to, deve man ter al guns pro gra mas e
ter a ini ci a ti va de pôr ou tros pro gra mas em prá ti ca,
não só na área de cré di to, mas no se tor de as sis tên -
cia téc ni ca, por que mu i tos pe que nos pro du to res po -
de ri am es tar hoje com uma pro du ti vi da de mu i to ma i or 
se es ti ves sem re ce ben do as sis tên cia téc ni ca, di zi ma -
da no Go ver no Col lor e que ain da não foi re cons ti tu í -
da. É pre ci so re cons ti tu ir essa as sis tên cia num con -
vê nio en tre União, Esta dos e Mu ni cí pi os e a ini ci a ti va
pri va da, me di an te a rede de co o pe ra ti vas que se es -
pa lha em todo o País, o que é fun da men tal para que a
tec no lo gia de pon ta ge ra da pela Embra pa e pe las en -
ti da des pri va das – das mais avan ça das do Pla ne ta,
que nos co lo ca em pé de igual da de com qual quer ou -
tro país pro du tor do mun do – pos sa be ne fi ci ar efe ti va -
men te tam bém os pe que nos pro pri e tá ri os ru ra is, que
ain da es tão ali ja dos não só do cré di to, mas da as sis -
tên cia téc ni ca e, con se qüen te men te, da tec no lo gia. 

Não pos so ad mi tir que se fale em dis tri bu i ção de 
ali men tos para nove mi lhões de pes so as, no pri me i ro
ano, che gan do a 44 mi lhões no quar to ano do Go ver -
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no Lula, se não há, pelo me nos à vis ta, pla ne ja men to
es tra té gi co de au men to de pro du ção das cul tu ras bá -
si cas da ali men ta ção.

Se qui ser mos pôr co mi da na mesa do ci da dão
bra si le i ro, pre ci sa mos pen sar em au men tar a pro du -
ção de ar roz em pelo me nos 20%, do fe i jão em pelo
me nos 40%, do le i te em pelo me nos 30%, o que sig ni -
fi ca que es sas cul tu ras pró pri as de pe que nas pro pri e -
da des de ve rão ter po lí ti ca de cré di to e de co mer ci a li -
za ção es pe ci al, com a vol ta dos es to ques re gu la do -
res, para re gu lar o pre ço de mer ca do e dar se gu ran ça 
ao pro du tor de que sua pro du ção será es co a da, co -
brin do os cus tos e ten do uma mar gem de lu cro que
che gue, pelo me nos, a ser ra zoá vel. Que ela seja 5%
ou 10%, mas o Go ver no tem de de fi nir um pre ço que
ga ran ta a ren ta bi li da de do pro du tor ru ral. Caso con -
trá rio, o pro du tor não in ves ti rá em cul tu ras de ali men -
tos bá si cos, mas em com mo di ti es, que têm a ga ran -
tia do mer ca do in ter na ci o nal, es pe ci al men te num mo -
men to em que o dó lar se va lo ri za di an te do real, ga -
nhan do, com isso, o pro du tor que plan ta com mo di ti -
es. Para com pen sar isso, o Go ver no tem de in ves tir
em cul tu ras de ali men tos bá si cos, ou seja, via de re -
gra, na pe que na pro pri e da de.

Meu pri me i ro aler ta: a pro du ção de ali men tos
bá si cos não pode fi car de ba i xo das mes mas re gras
di ta das pela po lí ti ca agrí co la de cul tu ras para ex por -
ta ção. É pre ci so de fi nir uma po lí ti ca es pe cí fi ca para
cul tu ras como a man di o ca, ali men to mu i to im por tan te 
para mu i tas re giões; o mi lho, cul tu ra que dá de nor te a 
sul do País, e que po de ria ser a so lu ção do pro ble ma
de pe que nas e mé di as pro pri e da des, e da in dus tri a li -
za ção, pela enor me di ver si da de do mi lho no pro ces so 
in dus tri al. 

O se gun do aler ta – já sen ti do pelo con du tor do
Pro gra ma Fome Zero do Go ver no – diz res pe i to à
dis tri bu i ção de ali men tos com uma es tru tu ra de
trans por te pre cá ria, de fi ci tá ria. Há um aban do no das 
ro do vi as e não hou ve in ves ti men to em fer ro vi as e hi -
dro vi as.

Não há in fra-es tru tu ra ca paz de su por tar uma
dis tri bu i ção da co mi da que será pro du zi da, para que
ela che gue a um cus to mais ba ra to à casa do con su -
mi dor. Temo que, se não cri ar mos um sis te ma de dis -
tri bu i ção de ali men tos nes te País que ba ra te ie o
trans por te, che ga re mos à con clu são de que o Pro gra -
ma Fome Zero não mor re rá em ra zão da fal ta de ali -
men tos, mas pela fal ta de es tra té gia de dis tri bu i ção,
que já co me ça a in vi a bi li zá-lo. 

E digo mais: em Esta dos onde o pe dá gio to mou
con ta e re pre sen ta atu al men te cer ca de 20% na mé -

dia do cus to do trans por te, por tan to, um com po nen te
ele va do na cons ti tu i ção do cha ma do cus to Bra sil, é
pre ci so uma nova po lí ti ca quan to à apli ca ção de pe -
dá gi os nas es tra das. Não é pos sí vel as sis tir mos às
con ces si o ná ri as con ti nu a rem a co lo car pre ço so bre
pre ço, au men tan do o pe dá gio a pon to de che gar a
essa par ti ci pa ção atu al de 20% no cus to do trans por -
te nos prin ci pa is Esta dos pro du to res, como ocor re no
meu Esta do.

No meu Esta do, o Go ver na dor Ro ber to Re quião 
pro me teu, na cam pa nha, aca bar com o pe dá gio nas
es tra das do Pa ra ná. É cla ro que é mu i to pou co tem po. 
Esta mos aguar dan do que uma me di da seja ado ta da
pelo Go ver na dor Ro ber to Re quião para ou aca bar
com os pe dá gi os como dis se, ou re du zir, por que acre -
di to que a po pu la ção nem tem essa ex pec ta ti va de
que, de re pen te, se aca be o pe dá gio, mas que pelo
me nos se pra ti que um pre ço jus to, que pos sa ser
pago, prin ci pal men te por quem trans por ta co mi da em 
nos so Esta do, em nos so País.

Qu e ro fa zer um ou tro aler ta ao Go ver no Lula.
Os agri cul to res au men ta ram seus in ves ti men tos.
Como dis se, é pre ci so re lem brar e ser jus to com o
Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so que, no seu se -
gun do man da to, apo i ou os agri cul to res bra si le i ros.
Con ti nu ar com os pro gra mas é bom, mas tam bém é
bom man ter a paz no cam po.  E as in va sões co me ça -
ram a se mul ti pli car no Pa ra ná e no Bra sil.

Vejo aqui uma re por ta gem da re vis ta Veja, de
on tem, in ti tu la da “A lua de mel aca bou”, que traz da -
dos, não sei se ver da de i ros, de que o Go ver no an te ri -
or as sen tou 635 mil fa mí li as. Mas não que ro dis cu tir
isso; que ro aler tar que, no meu Esta do, 84 pro pri e da -
des fo ram in va di das; e há no tí cia de que ou tras in va -
sões ocor re rão nos pró xi mos dias. Isso tira a tran qüi li -
da de de quem está in ves tin do e in ter cep ta um mo vi -
men to de cres ci men to da pro du ção agrí co la no País,
por que gera medo.

É cla ro que que re mos, sim, que a es pe ran ça
subs ti tua o medo nes te País, mas não po de mos de i -
xar que os pro du to res ru ra is, que es tão dan do a ma i or 
con tri bu i ção que um se tor pode dar para o equi lí brio
da ba lan ça co mer ci al, para ge rar em pre gos, para ex -
por tar, en fim, para in je tar ren da em to das as re giões
do País, seja ame dron ta do pe las in va sões que co me -
çam a se mul ti pli car; prin ci pal men te, Sr. Pre si den te,
quan do o Mi nis tro do De sen vol vi men to Agrá rio ain -
da não se po si ci o nou de for ma cla ra à so ci e da de
bra si le i ra.
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Estou aqui a co brar esse po si ci o na men to. Qu e -
ro sa ber se a me di da pro vi só ria que ex clui as áre as
in va di das do pro ces so de de sa pro pri a ção será man ti -
da ou re vo ga da?

Esse é um ins tru men to de pro te ção da Cons ti tu -
i ção Bra si le i ra, que diz que o di re i to à pro pri e da de é
in vi o lá vel. A Cons ti tu i ção ga ran te o di re i to à pro pri e -
da de. Por tan to, o Go ver no não pode, sim ples men te,
por meio de me di da pro vi só ria, de sa u to ri zar a Cons ti -
tu i ção.

Há quem ad mi ta que pro pri e da de pro du ti va não
seja in va di da, mas que as im pro du ti vas de vem. Isso
não pode, Sr. Pre si den te, por que o que  de ter mi na se
pro du ti va ou não é o la u do téc ni co ela bo ra do pe los ór -
gãos com pe ten tes e, in clu si ve, de fi ni dos por lei. A lei
com ple men tar de ter mi na qua is ór gãos téc ni cos do
Go ver no po de rão de fi nir que pro pri e da de é im pro du -
ti va ou não. Ago ra, não po de mos ad mi tir que o pa tri -
mô nio de um pro du tor ru ral, que pode ter sido tam -
bém um dia um tra ba lha dor ru ral, um sem-ter ra que
se tor nou pro pri e tá rio ru ral, que lu tou com a sua fa mí -
lia para cons tru ir um pa tri mô nio pe que no, mé dio ou
gran de, seja di la pi da do pela in va são, que é cri me
pela Cons ti tu i ção e que não pode acon te cer.

Não é hora de dis cu tir aqui, Sr. Pre si den te, a
ques tão ide o ló gi ca. A ques tão é prá ti ca, é le gal, é
cons ti tu ci o nal. Inva são é cri me e tem de ser pu ni da.

Vin do para cá, es cu tei uma en tre vis ta do Go ver -
na dor de São Pa u lo, que di zia que em Mogi-Gu a çu
hou ve a in va são de uma fa zen da que está em área de 
pre ser va ção per ma nen te. Não se pode ad mi tir que
um pro pri e tá rio ru ral des trua uma área de pre ser va -
ção per ma nen te para plan tar. Não se jus ti fi ca, sob ne -
nhum ar gu men to, que uma pro pri e da de seja in va di -
da, prin ci pal men te se ela for de pre ser va ção per ma -
nen te.

Os mo vi men tos so ci a is de vem ser res pe i ta dos,
mas per dem o res pe i to da so ci e da de no mo men to em 
que trans gri dem a lei, que ul tra pas sam os li mi tes da
Cons ti tu i ção, em que le vam o medo a quem está aju -
dan do o País a cres cer e a man ter esse ní vel de em -
pre go, que não é bom, mas que, pelo me nos, tem-se
man ti do es tá vel.

Faço o aler ta, por que não ha ve rá pro du ção su fi -
ci en te de ali men tos nes te País para aten der à de man -
da do Fome Zero ou da so ci e da de bra si le i ra, se não
hou ver o li mi te da lei im pos to àque les que en ten dam
que um mo vi men to so ci al pode ser trans for ma do num 
mo vi men to ide o ló gi co ou po lí ti co e uti li za do como fer -

ra men ta po lí ti ca para in va dir pro pri e da des de quem
está ou não pro du zin do. E para quem não es ti ver pro -
du zin do há me i os le ga is: que se faça um la u do téc ni -
co, que se de sa pro prie aque la área im pro du ti va e se
co lo que nela aque les que que rem um pe da ço de ter ra 
para plan tar!

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – Se na dor
Osmar Dias, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. OSMAR DIAS (PDT – PR) – Sr. Pre si den -
te, em bo ra meu tem po es te ja es go ta do, con ce do um
apar te ao Se na dor Ro me ro Jucá.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – Fa rei um
apar te rá pi do a V. Exª, Se na dor Osmar Dias. Não po -
de ria de i xar de re gis trar duas ques tões im por tan tes.
Pri me i ro, V. Exª tem toda ra zão quan do fala na ques -
tão de pro du ção de ali men tos. V. Exª é um es pe ci a lis -
ta na ma té ria, um dos mais des ta ca dos Se na do res
nes se cam po, in clu si ve ten do já pre si di do vá ri as co -
mis sões, e, sem dú vi da, faz uma aná li se ex tre ma -
men te opor tu na e prag má ti ca da si tu a ção do abas te -
ci men to no País. A ou tra ques tão a que V. Exª se re fe -
re, da qual fa la rei da qui a pou co tam bém, diz res pe i to
aos úl ti mos fa tos de in va sões de ter ra e da pos tu ra do
pró prio Go ver no, em que uma par te fa la va uma co i sa
e a ou tra par te fa la va ou tra. Na ver da de, de i xa va, de
cer ta for ma, pre o cu pa das as áre as pro du ti vas do
País. Então, V. Exª tem ra zão, por que esta ques tão da
in va são de pro pri e da des é um ab sur do! A in va são
não é o ca mi nho para re sol vê-la. Não foi re sol vi da as -
sim du ran te o Go ver no Fer nan do Hen ri que e não o
será tam bém du ran te o Go ver no Lula. Sem dú vi da,
de ve mos ter ca mi nhos le ga is, ope ra ci o na is e de ci -
sões po lí ti cas para en fren tar e re sol ver essa ques tão.
Apar te io V. Exa ape nas para pa ra be ni zá-lo pe las co -
lo ca ções fe i tas nes ta tar de.

O SR. OSMAR DIAS (PDT – PR) – Mu i to obri -
ga do, Se na dor Ro me ro Jucá, pelo apar te.

Res pe i tan do o tem po, Sr. Pre si den te, apro ve i to
só para, em um mi nu to, fa zer um ou tro aler ta e um
ape lo à Se na do ra Ma ri na Sil va, que é nos sa Mi nis tra
do Meio Ambi en te. Há equí vo cos do Go ver no an te ri -
or, man ti dos nes te, que tor nam in viá vel pro du zir.
Duas por ta ri as, a de nº 507 e a de nº 508, de cla ram
como uni da de de pre ser va ção qua tro áre as no meu
Esta do e mais um tan to em ou tros Esta dos pro du to -
res, como San ta Ca ta ri na. Só no Pa ra ná, im pe dem de 
ser plan ta dos 647 mil hec ta res. Nes ses hec ta res não
po de rão ha ver plan tio de flo res tas, por que não se ad -
mi te o plan tio de es pé ci es exó ti cas, tais como eu ca -
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lip to, pi nho. Lá, onde o re flo res ta men to é a ren da e o
em pre go, está pro i bi do o plan tio des sas es pé ci es.
Como não é per mi ti do tam bém, Sr. Pre si den te, num
raio de 10 km em tor no des sas áre as, a plan ta ção de
soja, fe i jão, mi lho, por que são cul tu ras exó ti cas. 

Então, faço um ape lo aqui à Se na do ra Ma ri na
Sil va, que já re ce beu um gru po do Pa ra ná, e tam bém
ao Pre si den te Lula, com quem já es ti ve mos, no sen ti -
do de que se re vo guem es sas por ta ri as. Va mos ana li -
sar como po de mos con tri bu ir para que a pre ser va ção
seja re a li da de em nos so Esta do, sem agre dir o di re i to
da que les que com pra ram a sua pro pri e da de, es tão
nela pro du zin do e não po dem so frer nem com as in -
va sões e mu i to me nos com por ta ri as as si na das sem
o mí ni mo co nhe ci men to da re a li da de dos Esta dos,
im pe din do o plan tio em áre as im por tan tes como es -
sas que aca bo de men ci o nar.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Sr. Pre si -

den te, so li ci to a pa la vra como Lí der.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra ao no bre Lí der Tião Vi a na,
por cin co mi nu tos, para co mu ni ca ção ur gen te de in te -
res se par ti dá rio, nos ter mos do art. 14, in ci so II, alí nea 
a, do Re gi men to Inter no.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, acom pa nha mos as gra ves no tí ci as
que en vol vem a pos sí vel uti li za ção do apa re lho de
Esta do na Ba hia para es cu tas te le fô ni cas clan des ti -
nas, si tu a ção que en vol ve um Se na dor da Re pú bli ca.
E há, como agra van te, in ter pre ta ções do epi só dio por
mem bros do Se na do Fe de ral.

Re cen te men te tes te mu nha mos a as cen são aos 
ho lo fo tes da im pren sa e aos mi cro fo nes do Se na do
Fe de ral do Se na dor Ju vên cio da Fon se ca, emi nen te
Pre si den te do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men -
tar do Se na do Fe de ral, fa zen do in si nu a ções e crí ti cas 
ao Par ti do dos Tra ba lha do res, no que diz res pe i to a
pro ce di men tos que o Par ti do te ria ado ta do em re la -
ção ao epi só dio. Gos ta ria de re ti fi car as con du tas
ado ta das pelo no bre Se na dor, pri me i ro, lem bran do as 
ati tu des que nos so Par ti do to mou pe ran te o epi só dio.

O PT, di an te das ocor rên ci as ci ta das pela re vis -
ta IstoÉ, de ci diu, por una ni mi da de de sua ban ca da,
so li ci tar ao Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar
do Se na do Fe de ral a cri a ção de uma sub co mis são
com pos ta de três Se na do res a fim de acom pa nhar as
de nún ci as que pu des sem apon tar ou não para o en -
vol vi men to de um Se na dor da Re pú bli ca – no caso, o
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães. O Pre si den te do

Con se lho de Éti ca aco lheu a sub co mis são; fo ram es -
co lhi dos como mem bros os Se na do res Ju vên cio da
Fon se ca, Jef fer son Pé res e João Alber to. Fi ze ram o
acom pa nha men to do in qué ri to po li ci al e ado ta ram as
pro vi dên ci as que jul ga ram cor re tas no acom pa nha -
men to do caso até a pre sen te data. 

O Se na dor Alo i zio Mer ca dan te, a Se na do ra He -
lo í sa He le na e eu fo mos pro cu ra dos por dois jor na lis -
tas da re vis ta IstoÉ, que nos trou xe ram in for ma ções,
acom pa nha das de pro vas do cu men ta is e tes te mu -
nha is, que apon ta vam para o pos sí vel en vol vi men to
de um Se na dor da Re pú bli ca no epi só dio das es cu tas 
te le fô ni cas no Esta do da Ba hia. 

Di an te de fa tos, de pro vas que nos fo ram mos -
tra das, fi ze mos uma nova re u nião da ban ca da do Par -
ti do dos Tra ba lha do res e en ca mi nha mos um ofí cio ao
Pre si den te do Con se lho de Éti ca com os se guin tes
ter mos:

Exce len tís si mo Sr. Pre si den te do Con -
se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar, Se na -
dor Ju vên cio da Fon se ca,

Con si de ran do os gra ves epi só di os re -
fe ren tes aos gram pos te le fô ni cos que en vol -
vem a Se cre ta ria de Se gu ran ça Pú bli ca da
Ba hia e que são de am plo co nhe ci men to
pú bli co; con si de ran do que o Mi nis té rio da
Jus ti ça ins ta u rou in qué ri to po li ci al com o ob -
je ti vo de iden ti fi car os au to res dos gra ves
de li tos; con si de ran do os in dí ci os en vol ven do 
um Se na dor da Re pú bli ca nes te epi só dio,
pu bli ca dos em vá ri os ve í cu los de co mu ni ca -
ção, que le va ram o Con se lho de Éti ca do
Se na do Fe de ral a cons ti tu ir uma co mis são
de três Se na do res para acom pa nhar os in -
qué ri tos da Po lí cia Fe de ral e do Mi nis té rio
Pú bli co; con si de ran do que os Se na do res
Alo i zio Mer ca dan te, Tião Vi a na e He lo í sa
He le na fo ram in for ma dos pe los jor na lis tas
Luiz Cláu dio Cu nha e We il ler Di niz, da re vis -
ta IstoÉ, da exis tên cia de pro vas tes te mu -
nha is e do cu men ta is que apon tam para o
en vol vi men to do Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães nos gram pos te le fô ni cos da Ba -
hia; con si de ran do a gra vi da de dos fa tos re -
la ta dos, com am pa ro no art. 17 da Re so lu -
ção do Se na do Fe de ral nº 20, de 1993, re -
que re mos que to das as pro vi dên ci as se jam
to ma das pelo Con se lho de Éti ca do Se na do
Fe de ral para es cla re cer o re fe ri do epi só dio.

Nes te mo men to, Sr. Pre si den te, co me ça ram as 
in si nu a ções e as agres sões des ne ces sá ri as ao nos -
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so Par ti do por par te do Se na dor Ju vên cio da Fon se -
ca. S. Exa apon ta va ra zões de in ter pre ta ção do Re -
gi men to Inter no e afir ma va, ao mes mo tem po, que
atri bu i ção de uma re pre sen ta ção ca be ria ao Par ti do
e não a mem bros do Par ti do. Ao mes mo tem po, fez
o se guin te en ca mi nha men to: “Enca mi nhe-se à Mesa 
Di re to ra, en vi an do có pia à Po lí cia Fe de ral, De le ga do 
Je si val Go mes, pre si den te do in qué ri to”.

Foi en ca mi nha do à Mesa Di re to ra, que, por in -
ter mé dio de seu Pre si den te, Se na dor José Sar ney,
deu o se guin te des pa cho:

...Assim, o re que ri men to é di ri gi do ao
Con se lho de Éti ca, ao qual re quer pro vi dên -
ci as. Seu en ca mi nha men to à Mesa é ape -
nas para dar co nhe ci men to, não sen do so li -
ci ta da qual quer ma ni fes ta ção.

Por ou tro lado, o Pre si den te do Con se -
lho de Éti ca e De co ro Par la men tar já to mou
a pro vi dên cia de acom pa nhar, por meio de
uma co mis são de três Se na do res, o in qué ri -
to que se de sen ro la em ins tân cia pró pria.

Ci en te e nada a des pa char, em 5 de
mar ço de 2003. – Se na dor José Sar ney.

Então, faço a le i tu ra do art. 17 da Re so lu ção nº 
20, do Con se lho de Éti ca, para lem bran ça ao Pre si -
den te do re fe ri do Con se lho:

Ar. 17 – Pe ran te o Con se lho de Éti ca e 
De co ro Par la men tar, po de rão ser in di re ta -
men te ofe re ci das, por qual quer Par la men tar, 
ci da dão ou pes soa ju rí di ca, de nún ci as re la ti -
vas ao des cum pri men to por se na dor de pre -
ce i tos con ti dos no Re gi men to Inter no e nes te 
Có di go.

Diz ain da que não se rão re ce bi das de nún ci as
anô ni mas.

Por tan to, Sr. Pre si den te, uma de nún cia, uma
so li ci ta ção de apu ra ção e de pro vi dên ci as for mu la da
por to dos os Se na do res do Par ti do dos Tra ba lha do res 
me pa re ce dis pen sar qual quer dú vi da de au to ria e de
res pon sa bi li da de cons ti tu ci o nal e re gi men tal por par -
te dos Se na do res do Par ti do dos Tra ba lha do res. La -
men ta vel men te o Se na dor Ju vên cio da Fon se ca des -
con si de rou esse pe di do de pro vi dên ci as e deu como
res pos ta uma agres são des ne ces sá ria ao nos so par -
ti do.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Per mi te-me V.
Exª um apar te?

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Ouço V.
Exª com pra zer.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Vos sa Exce -
lên cia é uma pes soa que res pe i to mu i to nes ta Casa...

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) –  Se na dor Ro meu Tuma, la men to mas o Re gi -
men to é ex plí ci to com re la ção ao uso da pa la vra da Li -
de ran ça. Não é per mi ti do o apar te. Con ce de rei a pa -
la vra a V. Exª em se gui da.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Gos ta ria de fa -
zer ape nas um es cla re ci men to so bre o as sun to.

O SR. TIÃO VIANA  (Blo co/PT – AC) – Sr. Pre si -
den te, gos ta ria de pe dir sen si bi li da de a V. Exª, pois se 
tra ta do Cor re ge dor do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Se na dor Ro meu Tuma, a Mesa e o ple ná rio ou -
vem V. Exª.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Sr. Pre si den te, 
uso a pa la vra so men te para es cla re cer. Se na dor Tião
Vi a na, te nho um gran de res pe i to por V. Exª e sem pre
te nho me ser vi do de sua in te li gên cia, dos seus co -
nhe ci men tos para me pa u tar em al guns ca sos em
que te nho dú vi das. 

Eu es ta va, na Qu ar ta-fe i ra de Cin zas, com o
Pre si den te José Sar ney, quan do ele re ce beu esse
ofí cio en ca mi nha do pelo PT ao Pre si den te do Con se -
lho. O sim ples en ca mi nha men to dá um si nal evi den te
de que é para o Pre si den te to mar co nhe ci men to e
não to mar pro vi dên ci as. O que ele fez foi cor re to. Com 
uma de mons tra ção éti ca, ele emi tiu um des pa cho –
não ne ces sá rio – que, por si só, ex pli ca tudo o que
ocor reu. Inclu si ve so bre o in ci den te ju rí di co com essa
Co mis são Espe ci al en vi a da à Ba hia, em que o pró prio 
Con se lho pre ci sou en trar na Jus ti ça para que brar o
si gi lo e po der com pa re cer e acom pa nhar de po i men -
tos. Re al men te, tem con sig na do, te nho có pi as dos
de po i men tos que, como cor re ge dor, Se na dor Tião Vi -
a na, re que ri em nome da Cor re ge do ria. O Di re tor-Ge -
ral da Po lí cia Fe de ral e o De le ga do Je si val Go mes
têm sido de uma gen ti le za enor me, en ca mi nhan do
tudo à Cor re ge do ria para acom pa nha men to, por que
não po de ría mos fi car omis sos ao an da men to des se
pro ce di men to. Cre io que o Pre si den te Sar ney agiu
cor re ta men te e deu a sua ex pli ca ção no pró prio ar qui -
va men to do do cu men to. O fato não pede ne nhum tipo
de pro vi dên ci as. Enten do que cabe bem ao Pre si den -
te Ju vên cio...
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O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Gos ta ria
de um es cla re ci men to. V. Exª in da ga o fato do Se na -
dor Ju vên cio ao Pre si den te Sar ney?

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Isso.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Di an te do 
nos so, que pede efe ti vas pro vi dên ci as ao Pre si den te
do Con se lho de Éti ca.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Ao Con se lho,
e ele en ca mi nhou uma có pia ou ori gi nal, não sei, pa -
re ce-me que foi có pia, para que o Pre si den te to mas -
se co nhe ci men to. E o cor re to é isso. Ele to mou co -
nhe ci men to, e fez um des pa cho para mos trar que es -
ta va acom pa nhan do de per to to das as di li gên ci as do 
Con se lho. O Se na dor Ju vên cio, ao ser de sig na do
para a co mis são, avo cou para si o acom pa nha men to 
do pro ces so e está fa zen do um tipo de in ves ti ga ção,
usan do toda a es tra té gia, a for ça e o po der ju rí di co
do Có di go de Pro ces so Pe nal da pró pria Po lí cia Fe -
de ral. Não acre di to que te nha ha vi do pre ju í zo nas
apu ra ções; por isso, achei es tra nho al gu mas ob ser -
va ções. 

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Agra de ço 
ao emi nen te Se na dor Ro meu Tuma a con tri bu i ção
que trou xe ao ocor ri do, em sua me mó ria viva, e ao
mes mo tem po o re co nhe ci men to de que o Con se lho
de Éti ca te ria a res pon sa bi li da de de aco lher o pe di do
de pro vi dên cia so li ci ta do pelo Par ti do dos Tra ba lha -
do res. Te nho em mãos toda a me mó ria das ocor rên ci -
as, no Con se lho de Éti ca, em des fa vor de um Se na -
dor ou de ou tro. Como foi o caso do Se na dor Ro me ro
Jucá e do Se na dor Luiz Otá vio e di ver sos Se na do res
que pas sa ram por so li ci ta ções de apu ra ção pelo Con -
se lho de Éti ca que re dun da ram em pro ce di men tos.
Em um caso, in clu si ve, o Se na dor Ju vên cio da Fon se -
ca foi Re la tor. Falo do caso nº 01, de 1999. Então não
é pos sí vel que pos sa mos aco lher com a de vi da con si -
de ra ção esse tipo de pro ce di men to por par te de um
Se na dor da Re pú bli ca. Espe ra mos que o Se na dor Ju -
vên cio do Fon se ca não re pi ta esse pro ce di men to,
que não faça acu sa ções des ne ces sá ri as ao Par ti do
dos Tra ba lha do res, sob pena de ter mos de so li ci tar ao 
Con se lho de Éti ca, às ins tân ci as de vi das, me di das
dis ci pli na res por agres são, por im pe dir o bom an da -
men to da Casa. To das as pro vi dên ci as fo ram re que ri -
das.

O Pre si den te da Casa, Se na dor José Sar ney, no 
meu en ten di men to, cum priu com ab so lu ta res pon sa -
bi li da de, au to ri da de e co e rên cia sua obri ga ção di an te 
do fato. S. Exª não po de ria apu rar se não lhe foi so li ci -

ta do. O Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar, sim, 
ti nha a res pon sa bi li da de de to mar pro vi dên ci as.

Nos so Par ti do en trou com um re cur so re co nhe -
ci do e le gi ti ma do por to dos os Se na do res para que o
Con se lho de Éti ca re ve ja o en ca mi nha men to das pro -
vi dên ci as que so li ci ta mos para o caso. Esta re mos re -
u ni dos ama nhã pela ma nhã, re ven do to das as ocor -
rên ci as e fa zen do no vos en ca mi nha men tos e so li ci -
tan do pro vi dên ci as efe ti vas ao Con se lho de Éti ca e
De co ro Par la men tar. Inclu si ve, a res pe i to da ele i ção,
já que o art. 22 da Re so lu ção nº 20 fala de uma nova
ele i ção e de mu dan ças na com po si ção do Con se lho
de Éti ca e De co ro Par la men tar.  

Era o es cla re ci men to que jul ga va ne ces sá rio
tra zer, como Lí der. Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra pela Li de ran ça do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ro me ro
Jucá, como Lí der, por 5 mi nu tos, para co mu ni ca ção
ur gen te de in te res se par ti dá rio, nos ter mos do art.  14, 
II, a, do Re gi men to Inter no.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, an tes do re gis tro so bre a in va são de
ter ras du ran te o fi nal de se ma na, gos ta ria de fa zer um 
co men tá rio a res pe i to das co lo ca ções do Lí der do PT,
Se na dor Tião Vi a na, a res pe i to do Con se lho de Éti ca.

Estra nho que o Par ti do dos Tra ba lha do res te nha 
mu da do de ati tu de. Até o ano pas sa do, o PT ado ta va
um es ti lo Ti ra den tes: exe cra va, jul ga va, con de na va,
exe cu ta va e ex pu nha em pra ça pú bli ca os res tos do
exe cu ta do. Ago ra a si tu a ção mu dou. O que es ta mos
ven do nes se epi só dio é, no mí ni mo, uma po si ção ex -
tre ma men te di fe ren te da do PT do pas sa do. Não que -
ro en trar no mé ri to des sa mu dan ça; foi ape nas uma
mu dan ça su a ve, light, de paz e amor. O Par ti do dos
Tra ba lha do res pro cu ra o PSDB e ou tros par ti dos para 
ten tar fa zer uma re pre sen ta ção con jun ta; mas, an te ri -
or men te, o PT ja ma is pro cu rou e ne ces si tou de qual -
quer tipo de pro te ção para fa zer algo des se tipo.
Estra nho isso e re gis tro mi nha po si ção in di vi du al en -
ten den do que o PSDB não deve se imis cu ir nes sa
ques tão ago ra. 

Sem pre con de nei a par ti da ri za ção das ações
na Co mis são de Éti ca. O PT sem pre par ti da ri zou
suas ações na Co mis são e os ou tros par ti dos não.
Pen so que, na Co mis são de Éti ca, cada Se na dor
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deve vo tar de acor do com sua cons ciên cia. Não deve
ha ver po si ci o na men to fe cha do, par ti dá rio por que, se -
não, se ria mu i to sim ples: quem fos se da ma i o ria cas -
sa ria o da mi no ria, por que, se a ma i o ria fe char uma
po si ção par ti dá ria, é cla ro que es ta rá pre jul gan do
qual quer ques tão. Não que ro en trar no mé ri to da
ques tão do Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, não
co nhe ço de ta lhes do pro ces so, mas es tra nho a po si -
ção do Par ti do dos Tra ba lha do res hoje, in clu si ve de
ata que ao pró prio Pre si den te da Co mis são de Éti ca.

Na ver da de, a re pre sen ta ção a in for ma ção ou o 
pe di do de sin di cân cia de acom pa nha men to do PT é
ex tre ma men te di fe ren te de ou tros pe di dos que o PT
já en ca mi nhou na Co mis são de Éti ca. Não que ro
pre jul gar aqui, mas isso está pa re cen do mu i to mais
um jogo de cena no sen ti do de, de cer ta for ma, ir um
pou co, mas não tan to e ca lar um pou co as pres sões
que es tão ocor ren do no pró prio Par ti do do que qual -
quer ou tra co i sa. Não en tro no mé ri to da ques tão,
mas es tra nho a for ma su a ve com que o PT está agin -
do ago ra, tal vez pre mi do pela cir cuns tân cia de ser
Go ver no.

Sr. Pre si den te, a ma té ria que gos ta ria de re fe -
ren ci ar diz res pe i to ao as sun to tra ta do pelo Se na dor
Osmar Dias: as in va sões de ter ras e pré di os pú bli cos 
ocor ri das nos úl ti mos dias. Acom pa nha mos apre en -
si vos pela im pren sa, nes te fi nal de se ma na, ma té ri -
as que re la tam a in va são de pré di os pú bli cos do
Incra e de pro pri e da des pro du ti vas, in clu si ve – como
foi res sal va do aqui – as de con tro le am bi en tal. Re -
gis tra mos a pro mes sa do MST de in va dir mais ain da, 
ou seja, de re cru des cer esse pro ces so em abril. Vi -
mos ma té ri as que tam bém nos pre o cu pa ram, as
qua is fa lam das no me a ções e ri va li da des como mo ti -
vo das ocu pa ções. Pa re ce-me que o MST ple i te ou
al guns car gos no Incra, re ce beu al guns e não re ce -
beu ou tros. Ago ra está in va din do onde não os re ce -
beu, numa ação da mais pura chan ta gem pelo pre -
en chi men to de car gos. Quem diz isso é o jor nal O
Glo bo e não a Opo si ção, que ape nas está re la tan do
es sas ques tões.

De po is de toda essa onda de in va sões, vi mos o
Go ver no, por meio do Mi nis tro da Re for ma Agrá ria,
con de nar a ação vi o len ta dos sem-ter ra. É mu i to en -
gra ça do ou vir o Mi nis tro da Re for ma Agrá ria e o PT
di ze rem que, ao in va dir um pré dio do Incra, o MST ul -
tra pas sou o li mi te de mo crá ti co da ação. No ano pas -

sa do, esse li mi te era ou tro. Quer di zer, o li mi te da
ação de mo crá ti ca não diz res pe i to ao di re i to de quem
é in va di do ou do ser vi dor pú bli co, mas ao di re i to de
quem está no Go ver no. Isso é es tra nho e la men tá vel.
Não vi o Mi nis tro Mi guel Ros set to nem o PT, no ano
pas sa do ou no re tra sa do, con de nar in va são do Incra
nem de pré di os em Bra sí lia, nem da fa zen da do
ex-Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so. Não ouvi
vo zes como es sas que ouço hoje. Ago ra, vi rou uma
ques tão de ul tra pas sa gem de li mi tes. Ain da bem que
para o PT os li mi tes es tão se apro xi man do do que de -
ve ria ser ra zoá vel. 

Ao re gis trar as pre o cu pa ções com as in va sões,
que ro di zer que no pró prio Incra (Insti tu to Na ci o nal de 
Co lo ni za ção e Re for ma Agrá ria), des di zen do o que
afir mou o Mi nis tro José Dir ceu, está-se es tu dan do a
re vo ga ção da me di da pro vi só ria que evi ta a de sa pro -
pri a ção de imó ve is in va di dos, que foi um pas so im por -
tan te dado. Não po de mos fa zer a ação da re for ma
agrá ria em vir tu de do fato con su ma do da in va são e
de po is da de sa pro pri a ção. 

Re pi to, ao mes mo tem po em que o Mi nis tro
José Dir ceu diz que não se está pen san do em re vi sar
essa me di da, o Pre si den te do Incra diz que es tu dos já 
es tão pron tos no sen ti do de re vo gá-la. São in de fi ni -
ções como essa, são ca mi nhos tor tu o sos como esse
que po dem pre ju di car não só o Pro gra ma de re for ma
agrá ria, mas tam bém o Pro gra ma Fome Zero e o da
pro du ção agrí co la. 

Pre ci sa mos ter o cu i da do e a res pon sa bi li da de
de fa zer uma re for ma agrá ria den tro dos mol des le -
ga is, res pe i tan do a pro pri e da de pri va da, a pro pri e -
da de pro du ti va, os or ga nis mos pú bli cos, en fim, res -
pe i tan do tudo aqui lo que man da a Cons ti tu i ção bra -
si le i ra.

Faço esse re gis tro, la men tan do es sas in va sões.
Peço pro vi dên ci as ao Go ver no Fe de ral no sen ti do de
evi tar no vas in va sões e cor ri gir as ocor ri das.

Sr. Pre si den te, peço a trans cri ção das ma té ri as
a que me re fe ri.

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
O SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM
SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri dos nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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O SR. PRESIDENTE (Eduardo Siqueira
Campos.) – V. Exª será atendido na forma do
Regimento Interno.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC)  – Sr. Pre si -
den te, pela or dem, so li ci to a pa la vra para uma ex pli -
ca ção pes so al com base no art. 14, in ci so VI, por ter
sido ci ta do pelo Se na dor Ro me ro Jucá.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos.) – A Mesa lhe con ce de a pa la vra, en ten den do
que V. Exª foi ci ta do, de acor do com o que dis põe o
art. 14 do Re gi men to Inter no, por cin co mi nu tos.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Para uma
ex pli ca ção pes so al. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, te nho a ní ti da im pres -
são de que o Se na dor Ro me ro Jucá es te ve bem dis -
tan te dos acon te ci men tos po lí ti cos bra si le i ros nos úl -
ti mos dez dias. Pos si vel men te como gran de fo lião,
que S. Exª pode vir a ser brin ca do o car na val, que é
uma qua li da de, não acom pa nhou os fa tos po lí ti cos
que di zem res pe i to ao Con gres so Na ci o nal, ao Par ti -
do dos Tra ba lha do res, ao Con se lho de Éti ca e De co ro 
Par la men tar e à con jun tu ra na ci o nal como um todo. 

Espe ro que te nha sido mu i to pro ve i to so o car na -
val do Se na dor Ro me ro Jucá, mas o co men tá rio que
S. Exª faz so bre o com por ta men to do Par ti do dos Tra -
ba lha do res é es tra nho por que não sei onde es ta va o
PSDB e suas Li de ran ças quan do, pe ran te o Con se lho 
de Éti ca e De co ro Par la men tar, vo tá va mos e en ca mi -
nhá va mos pe di dos de apu ra ção de ir re gu la ri da des ou 
de que bra de de co ro por Se na do res. Os ter mos fo ram 
exa ta men te igua is aos que apre sen ta mos ago ra.
Tudo isso foi ba se a do exa ta men te em nos so com por -
ta men to em ou tros mo men tos em que agi mos como
Par ti do e como Ban ca da nes se epi só dio.

Su gi ro ao Se na dor Ro me ro Jucá que leia um
Ofí cio nos so em des fa vor do Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães, in ti tu la do nº 1, de 2001, e tam bém o Ofí -
cio nº 8, de 2001, em des fa vor do Se na dor Ja der Bar -
ba lho. Então S. Exª verá que fo ram exa ta men te nes -
ses ter mos que tra ta mos o atu al epi só dio. 

Eu gos ta ria que o PSDB ti ves se tam bém um en -
vol vi men to res pon sá vel e de cum pri men to da de fe sa
do de co ro par la men tar e das res pon sa bi li da des que
de vem pa i rar so bre o Se na do Fe de ral em ca sos que
agri dem a cons ciên cia éti ca e o pro ce di men to de
qual quer Par la men tar.

Esse epi só dio do uso do apa re lho do Esta do na
Ba hia, apon tan do para o en vol vi men to de um Se na -
dor da Re pú bli ca, não é um pro ble ma do Par ti do dos
Tra ba lha do res, de um Lí der ou de qual quer Se na dor;

é um pro ble ma de to dos os Par ti dos, de to dos os Se -
na do res da Re pú bli ca. 

So li ci to que o Se na dor Ro me ro Jucá ado te essa 
pos tu ra da qui em di an te.

Mu i to obri ga do.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -

si den te, por ha ver sido ci ta do, eu peço a pa la vra.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Man ten do o mes mo en ten di men to, de acor do
com o art. 14 do Re gi men to Inter no, V. Exª tem a pa la -
vra e dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Para uma
ex pli ca ção pes so al. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, não vou pre ci sar de todo esse tem po.

Peço a pa la vra ape nas para, em pri me i ro lu gar,
lem brar ao Se na dor Tião Vi a na que não brin co o car -
na val. Eu es ta va em Bra sí lia, in clu si ve, nes te fim de
se ma na e pude fa lar à im pren sa e gra var, in clu si ve,
ma té ria para a te le vi são a res pe i to do po si ci o na men -
to do PSDB. O nos so Par ti do sem pre pos tou-se de
for ma res pon sá vel quan to à ques tão do Con se lho de
Éti ca. O PSDB, aliás, nun ca par ti da ri zou a sua ação
na que le Con se lho, até por que os mem bros têm man -
da to e de vem vo tar de acor do com a sua cons ciên cia
em cada caso. O que eu e a im pren sa re gis tra mos
nes te fim de se ma na foi que o Par ti do dos Tra ba lha -
do res não agiu como em ou tros ca sos. Fi cou no meio
do ca mi nho, fa zen do jogo de cena e evi tan do uma de -
fi ni ção mais mar can te.

Não es tou aqui co bran do po si ci o na men to do PT. 
Pen so que o Par ti do deve fa zer o que con si de ra cor re -
to. Con tu do, tam bém não ad mi to que o PT ve nha a
co brar po si ci o na men to do PSDB, que sem pre vo tou
no Con se lho de Éti ca de acor do com a sua cons ciên -
cia, res pe i tan do a po pu la ção bra si le i ra.

Se o PT está sen do co bra do in ter na men te e não 
con se gue se acer tar, se exis te hoje uma di fe ren ça en -
tre o dis cur so e a prá ti ca, isso não diz res pe i to aos
Par ti dos de Opo si ção e sim aos da base do Go ver no.
Se o PT en ten de que deve fa zer uma re pre sen ta ção,
faça; se en ten de o con trá rio, não a faça. A de ci são
deve ser in ter na. Não es tou aqui con de nan do, e sim
es tra nhan do a con du ta que o PT as su miu nes se
caso, di fe ren te men te do que ocor reu em ou tros.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos)  Vol ta mos à lis ta de ora do res.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Eu rí pe des Ca -
mar go, do Par ti do dos Tra ba lha do res do Dis tri to Fe -
de ral. 

S. Exª dis põe de até 20 mi nu tos.
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O SR. EURÍPEDES CAMARGO (Blo co/PT – DF. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so.) – Exªs. Srªs. Se na do -
ras, Exºs. Srs. Se na do res, Exº Sr. Pre si den te do Se -
na do Fe de ral, ve nho hoje a esta tri bu na para apre -
sen tar-me à Casa e ao Bra sil. Meu nome é Eu rí pe des
Ca mar go. De acor do com a Le gis la ção Ele i to ral Bra -
si le i ra, es tou as su min do, na qua li da de de su plen te
ele i to, a vaga de i xa da pelo Se na dor Cris to vam Bu ar -
que, que ace i tou a no bre mis são de cu i dar da po lí ti ca
edu ca ci o nal do Go ver no do Pre si den te Luiz Iná cio
Lula da Sil va.

Per cor ri um lon go ca mi nho des de 1971, quan do 
saí de Ru bi a ta ba, in te ri or de Go iás, aos 18 anos de
ida de, para ten tar a vida aqui no Dis tri to Fe de ral. Ain -
da te nho na me mó ria o cho que que sen ti ao co nhe cer 
uma fa ve la, seus bar ra cos e sua vi o lên cia. Tí nha mos
po bre za no in te ri or, mas não tí nha mos fa ve las. Dor mir 
ao re len to e pas sar fome fo ram ex pe riên ci as que ti ve -
ram pelo me nos um as pec to po si ti vo: li vrei-me de fi ni -
ti va men te da ti mi dez. 

Aqui apren di meu ofí cio – sou ser ra lhe i ro – cri ei
fa mí lia e co me cei mi nha mi li tân cia po lí ti ca por não
ace i tar a ex pli ca ção que me foi dada na ju ven tu de, de
que os po bres nas cem po bres para pur gar o es pí ri to.

Fui um dos pri me i ros mo ra do res da Ce i lân dia,
ci da de-sa té li te cri a da para abri gar mo ra do res re mo vi -
dos da an ti ga Vila do IAPI. Enfren tei o pre con ce i to
que exis tia con tra nós, ce i lan den ses, pro cu ran do en -
ten der o uni ver so de po bre za que vi via atra vés da
ação co mu ni tá ria. Com a pre ci o sa aju da dos meus fa -
mi li a res e de ho mens como pa dre Anto nio Gu ti er rez e 
o pas tor pres bi te ri a no João Mil ler, além da pró pria
cru e za da re a li da de, fui de i xan do a in ge nu i da de in te -
ri o ra na e des co brin do as re gras que mo vi am as en -
gre na gens po lí ti cas.

Atu an do na Ação Cris tã Pró-Gen te, dis cu ti mos
e en ca mi nha mos ques tões que afli gi am a co mu ni da -
de da Ce i lân dia. Na que la épo ca, éra mos in gê nu os a
pon to de acre di tar que o go ver no não sa bia o que se
pas sa va em nos sa ci da de. Ao per ce ber mos que não
se ría mos aten di dos em nos sas re i vin di ca ções, cri a -
mos o mo vi men to co nhe ci do como “Incan sá ve is Mo -
ra do res da Ce i lân dia”, que tive a hon ra de pre si dir por
três man da tos con se cu ti vos. Par ti ci pa mos do mo vi -
men to cí vi co pe las ele i ções di re tas para Pre si den te
da Re pú bli ca e en fren ta mos a bru ta li da de do es ta do
de emer gên cia de cre ta do pelo go ver no mi li tar.

Fui can di da to a De pu ta do Fe de ral em 1986.
Fui ele i to De pu ta do Dis tri tal em 1990.
No Go ver no Cris to vam Bu ar que, ocu pei o car go

de Se cre tá rio-Adjun to da Se cre ta ria de De sen vol vi -

men to So ci al, onde co or de nei o Orça men to Par ti ci pa -
ti vo e aju dei na for mu la ção de pro pos tas para a ges -
tão de mo crá ti ca nas es co las pú bli cas.

De 1999 até a úl ti ma ele i ção, de sem pe nhei as
fun ções de Se cre tá rio-Ge ral do PT na Ce i lân dia e de
mem bro do Di re tó rio Re gi o nal do Par ti do.

Estou cons ci en te do pa pel que devo de sem pe -
nhar como Se na dor e das na tu ra is di fi cul da des que
en fren ta rei. Te nho com pro mis sos com o Dis tri to Fe -
de ral, com o pro fes sor Cris to vam, mas tam bém e
prin ci pal men te te nho a res pon sa bi li da de ma i or de re -
pre sen tar a par ce la da so ci e da de que de po si tou seu
voto de con fi an ça em nos so pro je to po lí ti co: a par ce la
mais po bre da so ci e da de bra si le i ra. Eu re pre sen to os
pro ble mas, an se i os e ne ces si da des que es ses bra si -
le i ros que rem ver dis cu ti dos e re sol vi dos no Con gres -
so Na ci o nal. Sou re pre sen tan te da po bre za cri a da por 
um mo de lo po lí ti co e eco nô mi co que pre ci sa mu dar.
Não é por ou tro mo ti vo que um me ta lúr gi co é o Pre si -
den te da Re pú bli ca e um ser ra lhe i ro é Se na dor.

Vou fa lar um pou co des sa par ce la da so ci e da de
por que ve nho dela. Não que ro ba li zar mi nha atu a ção
par la men tar por ou tra ca rac te rís ti ca que não seja a
per ma nen te bus ca por so lu ções que le vem a ci da da -
nia até aque la par ce la da so ci e da de. Tra ta-se de uma
enor me po pu la ção que não se res trin ge ao Dis tri to
Fe de ral ou a Ce i lân dia, mas está dis tri bu í da por todo
o País. Essa po pu la ção tem sido sis te ma ti ca men te
co lo ca da em se gun do pla no por su ces si vos go ver -
nos.

Ci da da nia não é ape nas vo tar a cada qua tro
anos. Ci da da nia tam bém é ter aces so à edu ca ção, à
sa ú de e à jus ti ça. Não é pos sí vel ser um ci da dão sem
ter mo ra dia, co mi da, tra ba lho dig no, es co la para os fi -
lhos, sa ú de, es pe ci al men te para os mais ido sos, se -
gu ran ça e pers pec ti va de fu tu ro me lhor.

Meu com pro mis so como Se na dor é lu tar para
que essa par ce la da so ci e da de bra si le i ra te nha a ga -
ran tia de que será in clu í da en tre aque les que têm o di -
re i to de ser ci da dãos, e não ape nas a ga ran tia da hu -
mi lha ção diá ria.

Acre di to que o tem po seja o nos so bem mais va -
li o so. Por isso, é mu i to im por tan te sa ber o que fa ze -
mos com ele. Pre ten do uti li zar meu tem po aqui no Se -
na do da ma ne i ra mais pro du ti va pos sí vel. Qu e ro par -
ti ci par ati va men te da bus ca de so lu ções e de al ter na -
ti vas que pos si bi li tem a re a li za ção dos so nhos e es -
pe ran ças de quem exi ge mu dan ça. Não que ro per der
tem po pre ci o so com la men tos e di va ga ções. Qu e re -
mos mu dan ça. Te mos pres sa, pois há mu i to por fa zer. 
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O Go ver no Luiz Iná cio Lula da Sil va tem um pro -
je to para o Bra sil que vai ao en con tro des se an se io de 
mu dan ça. A re a li za ção des se pro je to pas sa por re for -
mas es sen ci a is como a pre vi den ciá ria, a tri bu tá ria e a
po lí ti ca e tam bém por ou tras ques tões, que al guns di -
ri am se rem me no res, mas que pre fi ro cha mar de lo -
ca li za das. Elas são tão im por tan tes e ur gen tes quan -
to as re for mas am plas. Não pos so es que cer que es ta -
mos tra tan do, aqui no Con gres so Na ci o nal, de pes so -
as. Esta mos to man do de ci sões que vão in flu en ci ar a
vida de ho mens, mu lhe res, cri an ças, ido sos, fa mí li as
in te i ras.

Po de mos me lho rar a vida prá ti ca des ses bra si -
le i ros ou ati rá-los no pior dos in fer nos. O pior dos in -
fer nos é jus ta men te o aban do no em que se en con -
tram hoje – o mes mo aban do no que gera ig no rân cia,
cris ta li za pre con ce i tos, cria o medo, ali men ta a vi o -
lên cia, abas te ce a cor rup ção e in fla ma o ódio e a re -
vol ta pela ex clu são so ci al.

Mu dar essa si tu a ção é a mi nha luta, o meu com -
pro mis so, a mi nha ban de i ra. Não vim de Ru bi a ta ba
até aqui para lu tar por fa vo res, pri vi lé gi os, ca ri da de ou 
es mo la. Vim lu tar pelo di re i to à ci da da nia. Sou ser ra -
lhe i ro de pro fis são, mas tam bém sou um po lí ti co.
Estou cons ci en te das di fi cul da des e até fa mi li a ri za do
com elas. Afi nal, te nho en fren ta do todo tipo de di fi cul -
da de ao lon go da mi nha vida, mas nun ca as tra tei
como des cul pa para es mo re cer no con for to da la -
men ta ção. Não que ro o pa pel de ví ti ma. Pre fi ro con ti -
nu ar se guin do no pa pel de agen te de mu dan ça. As di -
fi cul da des sem pre fo ram um es tí mu lo para que me
es for ças se na bus ca de res pos tas e so lu ções.

A na tu re za é sá bia e a tudo deu o seu tem po
cer to na vida. Hou ve o tem po das lá gri mas e já pas -
sou. Hou ve o tem po da re vol ta e já pas sou. Hou ve o
tem po do ama du re ci men to. É che ga do o tem po da
mu dan ça. É tem po de agir. É tem po de cons tru ir. O
pas sa do me deu os pa râ me tros que me aju dam a fir -
mar os pés no pre sen te e da qui lan çar com se gu ran -
ça o olhar para o fu tu ro.

Assim, es pe ro con tar com a co la bo ra ção dos
meus co le gas Se na do ras e Se na do res, bem como
com o va li o sís si mo apo io do cor po téc ni co des ta
Casa. Te nho mu i to que apren der. Tam bém pos so en -
si nar e es tou dis pos to e pron to a co la bo rar com quem
per se gue o mes mo ob je ti vo. Os de sa fi os são gi gan -
tes cos. Toda aju da é ne ces sá ria e será mu i to
bem-vin da.

Sr. Pre si den te, apro ve i to para in for mar à Casa
que apre sen tei pro je to de lei no sen ti do de cri ar as
pro fis sões de mes tre-de-obras e en car re ga do de
obra. O meu ob je ti vo, ao ten tar re gu la men tar es sas

pro fis sões, é, do meu pon to de vis ta, fa zer jus ti ça a
tão va lo ro sos com pa nhe i ros e que mu i to con tri bu em
para o cres ci men to do nos so País. Há vá ri as pro fis -
sões que ain da são con si de ra das ofí cio. Ten do em
vis ta que es sas ca ma das da so ci e da de ain da não
têm es pa ço para apre sen tar suas ques tões na Casa
do Se na do Fe de ral, apro ve i to este mo men to, pela mi -
nha pas sa gem e ex pe riên cia nes sa área, para co lo -
car es sas ques tões.

Apro ve i tei os con ta tos que te nho tido com o emi -
nen te Se na dor Cris to vam Bu ar que – nos so Mi nis tro
da Edu ca ção, e a quem te nho a hon ra de subs ti tu ir
nes ta Casa – e, ins pi ra do nas idéi as e pre o cu pa ções
de S. Exª, apre sen tei tam bém pro je to de lei que tra ta
do par ce la men to do solo ur ba no, as sun to que, como
sa bem to dos, mu i to afli ge a nós bra si le i ros, em es pe -
ci al os mo ra do res do Dis tri to Fe de ral, pe los fa tos es -
tar re ce do res re la ti vos à gri la gem de ter ras pú bli cas
que di a ri a men te são ve i cu la dos pela mí dia na ci o nal.

Ain da sob a ins pi ra ção do Se na dor Cris to vam
Bu ar que, apre sen tei pro je to de lei que visa a as se gu -
rar aos do cen tes da rede pú bli ca que não te nham ha -
bi li ta ção em ní vel su pe ri or va gas nos cur sos de gra -
du a ção de for ma ção de pro fes so res.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Dan do con ti nu i da de à lis ta de ora do res, con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Val dir Ra upp, por até vin te
mi nu tos, por per mu ta com este Pre si den te.

O SR. VALDIR RAUPP (PMDB – RO. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, não me es pan tou, 
como a mu i tos, que o Go ver no re cém-ele i to do Pre si -
den te Lula te nha to ma do um ca mi nho aus te ro e or to -
do xo na con du ção po lí ti ca da eco no mia.

A si tu a ção da dí vi da pú bli ca mo bi liá ria in ter na é
de li ca da. A re la ção en tre a dí vi da lí qui da e o PIB che -
gou a ní vel pe ri go so, já que é esse um dos ín di ces
que os in ves ti do res em pa péis pú bli cos mais con si de -
ram na hora de de ci dir se con ti nu am ou não fi nan ci an -
do o Go ver no, as so ci a do à taxa de re mu ne ra ção. Por
sua vez, o câm bio con ti nua bas tan te vo lá til, o que
gera in cer te zas e atra sa de ci sões de in ves ti men to.
Qu an to à in fla ção, a mes ma está vol tan do com ím pe -
to que nos lem bra o pas sa do, dis tan te me nos de uma
dé ca da. 

Além do mais, ocor re em todo o mun do que par -
ti dos fe roz men te opo si ci o nis tas em suas pro pos tas
se do brem aos di ta mes da re a li da de e do pos sí vel tão 
logo con quis tem o po der. Nes sa con jun tu ra, jus ti fi -
ca-se o anun ci a do cor te, que foi da or dem de R$14 bi -
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lhões no Orça men to Ge ral da União para este ano.
Não dis cu to sua mag ni tu de, mas ape nas a na tu re za
da me di da. Sr. Pre si den te, tal vez se jus ti fi que – tal vez
– o au men to na taxa de juro bá si co da nos sa eco no -
mia, a Se lic, em bo ra, nes te caso, isso im pli que agra -
va men to da si tu a ção fis cal da União, me di an te au -
men to dos en car gos de gran de par ce la da dí vi da mo -
bi liá ria.

Re pe tin do, não me es pan tou que o Go ver no es -
te ja com por tan do-se de for ma res pon sá vel na con du -
ção da po lí ti ca e eco nô mi ca. Isso é até dig no de lou -
vor. Espan tou-me, po rém, que o Go ver no te nha anun -
ci a do os re fe ri dos cor tes, ou con tin gen ci a men tos, nos 
gas tos pú bli cos sem apre sen tar ne nhum cri té rio ra -
zoá vel para ori en tar onde se rão re a li za dos.

Sr. Pre si den te, o sen ti do de eu es tar usan do da
pa la vra na tri bu na é pro por ao atu al Go ver no que es -
ta be le ça cri té ri os ra zoá ve is para pro mo ver os cor tes
que se fa zem ne ces sá ri os nos gas tos pú bli cos e que,
na tu ral men te, tais cri té ri os se jam se gui dos de modo
ob je ti vo e trans pa ren te, com o in tu i to de evi tar qual -
quer tipo de ex plo ra ção so bre as li be ra ções de ver bas 
or ça men tá ri as con tin gen ci a das.

Tra go, para ilus trar a fal ta de cri té rio nos cor tes,
o exem plo dos pre ju í zos que so fre rá o Esta do que re -
pre sen to, Ron dô nia. Entre as emen das par la men ta -
res co le ti vas que res ta ram, pre ju di ca das pelo con tin -
gen ci a men to, há des pe sas des ti na das à cons tru ção
de pon tes, à con ser va ção de es tra das, ao aten di men -
to am bu la to ri al, emer gen ci al e hos pi ta lar da rede ca -
das tra da no SUS, ao apa re lha men to de hos pi ta is pú -
bli cos, à cons tru ção de obras para con ten ção de en -
chen tes, à me lho ria de in fra-es tru tu ra ur ba na, à cons -
tru ção e am pli a ção de ser vi ços de abas te ci men to de
água, à pro mo ção do tu ris mo sus ten tá vel, a pro je tos
de pre ser va ção am bi en tal, a pro je tos de pes qui sa ci -
en tí fi ca, a pro je tos de es tí mu lo à pro du ção agro pe -
cuá ria e a mu i tas ou tras fi na li da des ne ces sá ri as, ur -
gen tes e de alto va lor so ci al para o meu Esta do.

Para Ron dô nia, que é um dos Esta dos mais po -
bres e mais dis tan tes dos gran des cen tros ur ba nos
bra si le i ros, tal con tin gen ci a men to de ver bas or ça -
men tá ri as é um ver da de i ro de sas tre! So mos um Esta -
do que ain da de pen de mu i to dos in ves ti men tos pú bli -
cos e que tem toda uma rede de in fra-es tru tu ra e de
ser vi ços pú bli cos a cons tru ir.

Até mes mo um ple i to an ti go do Esta do, na área
de trans por tes, a es ta du a li za ção das BRs 421 e 429,
que es ta va pres tes a ser aten di do pelo Go ver no Fe -
de ral, e que im pli ca ria re pas ses para a con ser va ção
des sas es tra das, fi cou pa ra li sa do. Ron dô nia res ta rá,
por tan to, com es tra das em pés si mo es ta do de con -

ser va ção, o que pre ju di ca sua in te gra ção à eco no mia
na ci o nal.

Assim, vê-se que o con tin gen ci a men to anun ci a -
do, sem cri té rio al gum que leve em con ta a re le vân cia
so ci al dos gas tos, pre ju di ca as po pu la ções mais po -
bres, pois são es sas que mais pre ci sam do apo io das
po lí ti cas pú bli cas.

Por isso, que ro fa zer um ape lo ao Pre si den te,
para que re ve ja es ses cor tes e leve em con si de ra ção
os in te res ses dos eco no mi ca men te mais frá ge is
como pri o ri da de. Gos ta ria, em con se qüên cia dis so,
que Ron dô nia, bem como os Esta dos mais ca ren tes
da União, fos se pri o ri za da na li be ra ção dos re cur sos
apro va dos tão logo se con fir mem as re ce i tas pre vis -
tas e es pe ra das. Enquan to isso não ocor re, que seja
fe i ta uma tri a gem para se pa rar, do que já é ne ces sá -
rio, o que é ur gen te men te ne ces sá rio.

Cer to de con tar com a com pre en são do Pre si -
den te e da equi pe eco nô mi ca, faço vo tos de que das
me di das to ma das sur tam, o mais rá pi do pos sí vel, os
efe i tos de se ja dos.

Gos ta ria ain da, Sr. Pre si den te, de fa lar so bre a
nos sa BR-364, ro do via fe de ral que cor ta, de pon ta a
pon ta, o Esta do de Ron dô nia, da di vi sa de Mato Gros -
so até a di vi sa do vi zi nho Esta do do Acre, um tra je to,
de apro xi ma da men te 1.100 qui lô me tros de ro do vi as
pa vi men ta das, que ne ces si ta, com uma cer ta ur gên -
cia, de res ta u ra ção em al guns tre chos e re cu pe ra ção
em ou tros. Essa ro do via é, para nós, a es pi nha dor sal
do nos so Esta do e foi trans for ma da, re cen te men te,
ain da no nos so Go ver no, com a cons tru ção do Por to
Gra ne le i ro de Por to Ve lho, num viá vel cor re dor de ex -
por ta ção que es coa gran de par te da sa fra de soja dos 
Esta dos de Mato Gros so e de Ron dô nia para o Por to
de Ita co a ti a ra, no Ama zo nas, onde é fe i to o trans bor -
do para na vi os de gran de ca la do.

Há tre chos que ne ces si tam de re cu pe ra ção ur -
gen te, com ma nu ten ção cor re ti va e pre ven ti va, por
par te do Mi nis té rio dos Trans por tes e do De nit: de Vi -
lhe na a Pi men ta Bu e no, num to tal de 203 qui lô me tros; 
de Pi men ta Bu e no a Ca co al, um tre cho de 41 qui lô -
me tros; de Pre si den te Mé di ci a Ji-Pa ra ná, 31 qui lô -
me tros; de Ji-Pa ra ná a Ouro Pre to do Oes te, 42 qui lô -
me tros; de Ouro Pre to do Oes te a Jaru, 37 qui lô me -
tros; de Jaru a Ari que mes, 98 qui lô me tros; de Por to
Ve lho até a di vi sa do Acre, onde a es tra da se en con tra 
em es ta do las ti má vel para o trans por te, um tre cho de
378 qui lô me tros. Num to tal, para ser vi ços de con ser -
va ção, de 977 qui lô me tros.

Há tre chos ain da pi o res, que ne ces si tam de res -
ta u ra ção ur gen te por par te do De nit e do Mi nis té rio
dos Trans por tes: de Ca co al a Pre si den te Mé di ci, num
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to tal de 66 qui lô me tros; de Ari que mes a Rio Pre to,
Iga ra pé das Na ções, um tre cho de 53 qui lô me tros.
Por tan to, o tre cho de res ta u ra ção será de 119 qui lô -
me tros.

Faço este ape lo, Sr. Pre si den te, ao Mi nis tro dos
Trans por tes e ao Di re tor-Ge ral do De nit por que essa
ro do via é de vi tal im por tân cia para a eco no mia do
nos so Esta do e, por con se qüên cia, para gran de par te 
do Bra sil, ten do em vis ta que é a li ga ção do Su des te,
do Sul, do Cen tro-Oes te e do Nor des te com o Nor te
bra si le i ro, com o Esta do de Ron dô nia, do Acre, do
Ama zo nas e até mes mo de Ron dô nia.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – A Mesa con vi da o emi nen te Se cre tá rio He rá cli -
to For tes para as su mir a Pre si dên cia, para que este
Se na dor pos sa usar da pa la vra. (Pa u sa.)

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. He rá cli to
For tes, 3º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Edu ar do Si que i ra
Cam pos, por per mu ta com o Se na dor Val dir Ra upp.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, vol to
a esta tri bu na para, mais uma vez, abor dar a ques tão
da vi o lên cia, dos Esta dos, dos pro ble mas que vem
en fren tan do a ci da de do Rio de Ja ne i ro. Con tu do, an -
tes de ini ci ar este tema, que ro re gis trar aqui que foi
anun ci a do à im pren sa na ci o nal, à opi nião pú bli ca na -
ci o nal que o Ban co Cen tral de ci diu ado tar o Ca das tro
Na ci o nal de Cor ren tis tas, para ini bir os cri mes de la -
va gem de di nhe i ro e para ma i or con tro le das con tas
ban cá ri as. Qu e ro co men tar com as Srªs e com os Srs
Se na do res que, ao fi nal dos tra ba lhos da CPI dos
Ban cos, pro mo vi da por esta Casa, em que fui de sig -
na do re la tor do si gi lo ban cá rio, apre sen tei um pro je to
de lei ao Se na do pro pon do a cri a ção do Ca das tro Ge -
ral das Con tas Cor ren tes. Fiz isso exa ta men te por -
que, na que la CPI, cons ta tou-se que, em to das as
que bras de si gi lo ban cá rio so li ci ta das pe las CPIs em
ge ral, os ofí ci os são ex pe di dos ao Ban co Cen tral, que 
não tem con tro le de onde o ci da dão tem uma con ta
cor ren te. Então, o Ban co Cen tral tem que ofi ci ar a to -
das as ins ti tu i ções ban cá ri as, co mu ni can do que hou -
ve a que bra do si gi lo ban cá rio e que o ban co fica res -
pon sá vel, se o de ten tor de con ta cor ren te na que la

ins ti tu i ção es ti ver com con ta ati va, de en vi ar os de vi -
dos re gis tros da que la con ta à CPI. 

Sr. Pre si den te, pa re ce-me um ab sur do, ina cre -
di tá vel que não se te nha ma i or con tro le dos cor ren tis -
tas e das ins ti tu i ções em que dis põem de uma con ta
cor ren te. E, ape sar de ter apre sen ta do o pro je to de lei
cri an do o Ca das tro Ge ral das Con tas Cor ren tes, o en -
ten di men to do Re la tor de en tão, o emi nen te Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra, na CCJ, foi de que essa ma té ria é
pri va ti va do Pre si den te da Re pú bli ca. Dis cor do des se
en ten di men to, pois es sas ma té ri as po de ri am ter ca rá -
ter au to ri za ti vo, mas não de ve ria ser cer ce a do aos
Se na do res e De pu ta dos o di re i to de apre sen ta rem a
ma té ria, en quan to o Exe cu ti vo, se bem en ten des se,
ado ta ria, de for ma au to ri za ti va, o pro je to de lei.

De qual quer sor te, Sr. Pre si den te, es pe ro que o
Ban co Cen tral crie o Ca das tro Ge ral das Con tas Cor -
ren tes, para que o Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal te nha 
um con tro le mais rí gi do so bre a exis tên cia de con tas
cor ren tes nas di ver sas ins ti tu i ções ban cá ri as.

Sr. Pre si den te, o tema cen tral do meu pro nun ci -
a men to é so bre o des fe cho, no ti ci a do pela im pren sa,
das ne go ci a ções en tre o Esta do do Rio de Ja ne i ro e o 
Go ver no Fe de ral acer ca da pre sen ça do Exér ci to Bra -
si le i ro na que le Esta do, no que se re fe re à vi o lên cia,
ao con tro le dos Pre sí di os Ban gu 1, 2 e 3, dos pre sí di -
os fe de ra is e es ta du a is. Enfim, tra ta-se da pre o cu pa -
ção que vá ri os Se na do res têm ma ni fes ta do nes ta
Casa no sen ti do de que está na hora de par tir mos
para um es tu do pro fun do so bre uma re di vi são do vas -
to ter ri tó rio na ci o nal, cri an do-se ter ri tó ri os fe de ra is e
ou tros es ta dos. Assim, te ría mos uma me lhor dis tri bu i -
ção da po pu la ção bra si le i ra e, quem sabe, a so lu ção
do pro ble ma com a ins ta la ção de pre sí di os de se gu -
ran ça má xi ma, man ti dos pela União nes sas re giões.

Fun da men tal men te, que ro re lem brar aqui a
nos sa ex pe riên cia no To can tins no que se re fe re à Po -
lí cia Mi li tar, por oca sião de uma gre ve la men tá vel e
que ca u sou mu i tos pre ju í zos à po pu la ção. Des sa gre -
ve, sur giu uma pos tu ra po si ti va do nos so Go ver no,
que tra go a esta Casa  que tem o de ver de re pre sen -
tar os Esta dos bra si le i ros  para me di ta ção e re fle xão,
pois, quem sabe, po de ria ha ver até uma re to ma da
des sas ne go ci a ções.

Em pri me i ro lu gar, gos ta ria de trans mi tir ao Lí -
der Tião Vi a na, aos mem bros do Par ti do dos Tra ba -
lha do res, ao Lí der do Go ver no, Alo i zio Mer ca dan te,
que foi ex tre ma men te opor tu na a ne go ci a ção en se ja -
da pelo Go ver no Fe de ral com o Go ver no do Esta do
do Rio de Ja ne i ro. Isso foi por de ma is im por tan te. Pri -
me i ra men te, o Go ver no Fe de ral aten deu à so li ci ta ção 
do Go ver no do Esta do do Rio de Ja ne i ro quan do au -
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to ri zou a ida do Exér ci to Bra si le i ro para a ci da de do
Rio.

Sa be mos, Sr. Pre si den te  e eu dis se isso aqui
des ta tri bu na , que essa é uma me di da pa li a ti va. Esta -
mos per den do a guer ra con tra o cri me por fal ta de in -
for ma ção, por fal ta do apa re lha men to dos Esta dos
para com ba ter o cri me. E os cri mi no sos vêm se apro -
ve i tan do des sa si tu a ção.

Pois bem, quan do hou ve a gre ve no To can tins
era Go ver na dor Si que i ra Cam pos, de quem te nho a
hon ra de ser fi lho, que con vo cou um ex pe ri en te ge ne -
ral do Exér ci to Bra si le i ro para as su mir o co man do da
Po lí cia Mi li tar no Esta do. Essa me di da não fra gi li zou a 
fi gu ra do Go ver na dor nem a au to no mia do Esta do,
na que la gre ve de cla ra da men te ile gal, in cons ti tu ci o -
nal, pe ri go sa e da no sa à po pu la ção to can ti nen se. O
ge ne ral as su miu o co man do da Po lí cia Mi li tar do To -
can tins, en se jou as ne go ci a ções, pôs fim à gre ve e
deu uma gran de con tri bu i ção ao nos so Esta do. Nem a 
fi gu ra do Go ver na dor nem a au to no mia do Esta do vi -
ram-se di mi nu í das. Ao con trá rio, com aque la ini ci a ti va 
do Go ver na dor Si que i ra Cam pos, con se gui mos re sol -
ver o pro ble ma da gre ve.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Se na do
re pre sen ta os Esta dos, é aqui que se deve dis cu tir
seus pro ble mas. Pre ten do en trar na ques tão da vi o -
lên cia no Esta do do Rio de Ja ne i ro, por que se tra ta de 
uma ques tão na ci o nal e im por tan te.

Foi um ges to im por tan te, por par te do Go ver no
Fe de ral, es ten der ao Go ver no do Esta do do Rio de
Ja ne i ro a opor tu ni da de de as su mir al guns pre sí di os
de se gu ran ça má xi ma e de ofe re cer-lhe a con ti nu a -
ção da pre sen ça do Exér ci to Bra si le i ro na ci da de do
Rio de Ja ne i ro. Tudo isso foi acom pa nha do por um
ser vi ço de in for ma ção, de es tra té gia, de um tra ba lho
de lon go pra zo para com ba ter o cri me or ga ni za do.

Sr. Pre si den te, sem pre ten der dis cu tir a au to no -
mia da Go ver na do ra Ro si nha Mat he us, a au to no mia
do Esta do do Rio de Ja ne i ro, en ten do ter sido um pre -
ce den te im por tan te para as de ma is Uni da des da Fe -
de ra ção. Cre io que a Go ver na do ra, sem pre ju í zo de
sua au to no mia, de ve ria ter en con tra do um ca mi nho
para que o des fe cho das ne go ci a ções com o Go ver no 
Fe de ral fos se ou tro. Como dis se, a ex pe riên cia do
Esta do do To can tins mos trou que a pre sen ça de um
ge ne ral à fren te da Po lí cia Mi li tar foi mu i to sa u dá vel.
Não po de mos de i xar que a po pu la ção do Rio de Ja -
ne i ro so fra com a fal ta de se gu ran ça sem que haja
uma con ver gên cia de idéi as en tre o Go ver no Fe de ral
e o Go ver no do Esta do do Rio de Ja ne i ro para en fren -
tar o cri me or ga ni za do.

Assis ti ao de ba te da ques tão da au to no mia.
Ouvi a Go ver na do ra di zer que não ace i ta ria uma in -
ter ven ção bran ca, ou de qual quer cor, em seu Esta do. 
Nin guém mais do que eu de fen de a au to no mia dos
Esta dos com re la ção à União, a re to ma da da dis cus -
são do pac to fe de ra ti vo. No en tan to, nes se caso es pe -
cí fi co, en ten do que o Go ver no Fe de ral agiu mu i to bem 
en vi an do o Mi nis tro da Jus ti ça e o Mi nis tro da De fe sa.
O Go ver no Fe de ral es ten deu sua mão em um mo -
men to im por tan te, uma vez que já ha via en vi a do o
Exér ci to Bra si le i ro para a ci da de do Rio de Ja ne i ro.

Por isso su gi ro que esta Casa en tre no de ba te,
na dis cus são. Qu e ro con vo car os re pre sen tan tes do
Esta do do Rio de Ja ne i ro, nes ta Casa, para que con -
vi de mos o Mi nis tro da Jus ti ça e o Mi nis tro da De fe sa
para um am plo de ba te so bre o que foi ofe re ci do pelo
Go ver no Fe de ral ao Go ver no do Esta do do Rio de Ja -
ne i ro. Assim, a Go ver na do ra po de rá sen tir-se mais
se gu ra com re la ção ao não-en fra que ci men to do po -
der do Go ver no Esta du al do Rio de Ja ne i ro.

Gos ta ria que hou ves se um des fe cho fa vo rá vel
nes sa si tu a ção. Uma de mi nhas fi lhas, a mais ve lha,
faz o cur so de Me di ci na na ci da de do Rio de Ja ne i ro.
Te nho pre o cu pa ção pro fun da e diá ria com a ques tão
da se gu ran ça em fun ção da po pu la ção como um
todo.

Nes se fi nal de se ma na, es ti ve na ci da de do Rio
de Ja ne i ro e vi a po pu la ção per ple xa, di zen do que
não fru ti fi ca ram as ne go ci a ções en tre o Go ver no
Esta du al e o Fe de ral, prin ci pal men te em fun ção do te -
mor da Go ver na do ra Ro si nha Mat he us de ver sua au -
to no mia en fra que ci da.

Sr. Pre si den te, fi quei pre o cu pa do por que con si -
de rei mu i to im por tan te o ges to do Go ver no Fe de ral. O 
fim das ne go ci a ções, a re ti ra da do Exér ci to Bra si le i ro, 
a não ace i ta ção por par te da Go ver na do ra da fe de ra -
li za ção de al guns pre sí di os e o não en ten di men to
com re la ção a uma to ma da de po si ção con jun ta são
mu i to pre o cu pan tes.

O Sr. Alme i da Lima (PDT – SE) – Con ce de-me
V. Exª um apar te?

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Con ce do o apar te ao Se na dor Alme i da Lima,
com gran de ale gria.

O Sr. Alme i da Lima (PDT – SE) – Se na dor Edu -
ar do Si que i ra Cam pos, nes te ins tan te, somo-me ao
pro nun ci a men to de V. Exª, pa ra be ni zan do-o so bre tu -
do no as pec to re la ti vo à ne ces si da de de o Go ver no
do Rio de Ja ne i ro, Esta do mem bro da Fe de ra ção,
ace i tar de bom gra do a par ti ci pa ção do Go ver no Fe -
de ral não para evi den te men te, nes te mo men to, de be -
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lar todo o mal, mas pelo me nos para pro por ci o nar à
so ci e da de ca ri o ca con di ções de vida mais dig na.
Esta mos pre sen ci an do, na ver da de, a de te ri o ra ção
do Esta do bra si le i ro, do te ci do so ci al bra si le i ro di an te
da cri mi na li da de, cada vez mais cres cen te e as sus ta -
do ra e que tem, sem dú vi da al gu ma, de i xa do o Esta -
do im po ten te para en fren tar o pro ble ma. V. Exª faz
uma ob ser va ção re fe ren te à au to no mia do Esta do do
Rio de Ja ne i ro. Te nha a cer te za ab so lu ta de que a
par ti ci pa ção do Go ver no Fe de ral, acu din do um Esta -
do da Fe de ra ção, di an te de uma cri se ta ma nha, vi -
ven ci a da des sa for ma, é sa lu tar, e é, fun da men tal -
men te, a mis são, o com pro mis so que a União tem e
deve man ter com os Esta dos da Fe de ra ção. Vi ve mos
num fe de ra lis mo co o pe ra ti vo em que os di ver sos ní -
ve is de po der pre ci sam so mar-se para le var a um re -
sul ta do fi nal, de se ja do pela po pu la ção, que é exa ta -
men te a pres ta ção dos ser vi ços pelo Esta do a toda a
so ci e da de bra si le i ra. Há pou cos ins tan tes, V. Exª tam -
bém re fe riu-se à ne ces si da de da cri a ção de ou tros
Esta dos e ter ri tó ri os, o que en ten do como des cen tra -
li za ção e am pli a ção da nos sa Fe de ra ção, que deve
ocor rer in clu si ve com a me lhor di vi são do ter ri tó rio
bra si le i ro.

Nes se as pec to, somo-me a V. Exª, pois sou ple -
na men te fa vo rá vel a esse pen sa men to, que em bre ve
de fen de rei tam bém des ta tri bu na, mos tran do que a
am pli a ção da nos sa Fe de ra ção po de rá le var ao de -
sen vol vi men to ple no do nos so País, haja vis ta que os
Esta dos Uni dos hoje pos su em 50 Esta dos, com um
ter ri tó rio idên ti co ao bra si le i ro e com mais de 80 mil
go ver nos lo ca is. Te nho cer te za ab so lu ta de que a pu -
jan ça da que le Esta do deve-se mu i to ao mo de lo de
Fe de ra ção que ado ta. Não po de mos con ce ber que o
Esta do bra si le i ro te nha algo em tor no de sete mil go -
ver nos lo ca is e ape nas 26 Esta dos e o Dis tri to Fe de -
ral. Em 1849, no sé cu lo an te pas sa do, a Con fe de ra -
ção Hel vé ti ca, a Su í ça, já pos su ía 22 can tões, equi va -
len tes a Esta dos, cor res pon den tes aos Esta dos
mem bros bra si le i ros. Per ce be mos que o ter ri tó rio da
Su í ça não é su pe ri or ao pe que ni no Esta do da Fe de -
ra ção bra si le i ra que te nho a hon ra e o pra zer de re -
pre sen tar: Ser gi pe. A des cen tra li za ção vem exa ta -
men te para for ta le cer a Fe de ra ção e para ter mos con -
di ções de pres tar um me lhor ser vi ço às co mu ni da des. 
A ques tão da se gu ran ça pú bli ca é uma de las. Te nho
cer te za ab so lu ta de que po de re mos avan çar nes se
as pec to se ti ver mos uma des cen tra li za ção não ape -
nas ver ti cal na ques tão das es fe ras de po der, mas
tam bém ho ri zon tal, até pela ca rac te rís ti ca do fe de ra -
lis mo co o pe ra ti vo que vi ven ci a mos hoje. Meus pa ra -
béns pelo pro nun ci a men to.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Se na dor Alme i da Lima, agra de ço o apar te de
V. Exª, aco lho-o como uma con tri bu i ção im por tan te
para o meu pro nun ci a men to e in clu si ve apro ve i to
para pa ra be ni zá-lo pelo dis cur so de es tréia nes ta
Casa. Embo ra eu não es ti ves se pre sen te e não pu -
des se apar teá-lo, ouvi-o na ín te gra e fi quei bas tan te
mo ti va do ao ver um co le ga que che ga de um Esta do
im por tan te, de gran de tra di ção po lí ti ca, que tem no
Se na do já gran des re pre sen tan tes, com o in tu i to de
pro por uma nova agen da para esta Casa, uma agen -
da po si ti va, a dis cus são de te mas im por tan tes como
este do pac to fe de ra ti vo, da co o pe ra ção en tre o Go -
ver no da União e os Go ver nos es ta du a is. Por tan to, in -
cor po ro o apar te de V. Exª, agra de cen do e en ten den -
do como uma con tri bu i ção a este mo des to pro nun ci a -
men to.

Sr. Pre si den te, faço uma úl ti ma re fle xão: te ria a
ci da de de São Pa u lo pro ble mas me no res do que o
Rio de Ja ne i ro com re la ção à vi o lên cia? Cer ta men te
não, Sr. Pre si den te. Mas, ao mes mo tem po em que
en ca re ço à Go ver na do ra do Esta do do Rio de Ja ne i ro 
que re i ni cie as ne go ci a ções com o Go ver no Fe de ral,
que es tu de e exa mi ne me lhor a ques tão da se gu ran -
ça para que não se per ca esse mo men to em que o
Go ver no Fe de ral es ten de a sua mão e ofe re ce apo io
a uma Uni da de da Fe de ra ção di an te de um gra ve pro -
ble ma, apro ve i to para pa ra be ni zar o Go ver na dor Ge -
ral do Alckmin pelo que S. Exª vem fa zen do pela se gu -
ran ça pú bli ca.

Sr. Pre si den te, de for ma si len ci o sa, sem alar de,
es ta mos ven do que o Esta do e a ci da de de São Pa u lo 
es tão con se guin do en fren tar a vi o lên cia prin ci pal -
men te com que o ve nho pre gan do nes ta Casa: a in -
for ma ção. Lá, os gram pos te le fô ni cos são fe i tos nas
si tu a ções de vi das, para pro te ger a po pu la ção. O
Esta do de São Pa u lo vem uti li zan do os apa re lhos de
in for ma ção para com ba ter o cri me or ga ni za do, ten do
con se gui do iso lar os prin ci pa is lí de res, re co lhen do-os 
nos pre sí di os mais im por tan tes, e de sar ti cu lar toda a
in for ma ção por par te do cri me or ga ni za do exa ta men -
te com a uni fi ca ção de co man dos das Po lí ci as Mi li tar
e Ci vil, que vêm agin do de for ma co or de na da e efi -
caz.

Ve mos, as sim, uma ci da de mu i to ma i or que a do 
Rio de Ja ne i ro e um Esta do com uma po pu la ção ma i -
or – com gra ves pro ble mas, é ver da de, na área da se -
gu ran ça pú bli ca – en fren tan do de for ma si len ci o sa,
efi ci en te e efi caz o pro ble ma.

De i xo o re co nhe ci men to às ações que es tão
sen do pro mo vi das pelo Go ver na dor Ge ral do Alckmin, 
mes mo sen do re pre sen tan te do Esta do do To can tins.
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Sr. Pre si den te, ou par ti mos para uma pro fun da
dis cus são nes ta Casa, que tem a atri bu i ção de re pre -
sen tar os Esta dos, so bre a re dis tri bu i ção da nos sa
po pu la ção no ter ri tó rio na ci o nal e so bre a cri a ção de
no vos Esta dos e ter ri tó ri os fe de ra is ou va mos con ti -
nu ar as sis tin do à in vi a bi li za ção das gran des ci da des
bra si le i ras. Não há mais como vi ver na ci da de do Rio
de Ja ne i ro, no Esta do ou na ci da de de São Pa u lo des -
sa for ma. Não há como exis tir Esta dos que têm e re -
ce bem as gran des do ta ções or ça men tá ri as, nas
gran des con cen tra ções ur ba nas, con tra aque les
Esta dos, re giões que es tão de so cu pa das, com ter ras
pro du ti vas, ri que zas, água doce, mi né ri os, a bi o di ver -
si da de. Te mos ab so lu ta men te tudo na Ama zô nia, na
Ama zô nia Le gal, no Cen tro-Oes te, no meu Esta do do
To can tins à dis po si ção da po pu la ção bra si le i ra, para
ter mos uma me lhor dis tri bu i ção da po pu la ção no nos -
so ter ri tó rio. 

Sr. Pre si den te, o Go ver no Fe de ral pode se pre -
pa rar, por que não será ape nas na ci da de do Rio de
Ja ne i ro, o cri me pros se gue, está or ga ni za do, uti li za a
in for ma ção; e nós ain da es ta mos re féns des sa si tu a -
ção.

Nós não es ta mos usan do de vi da men te, ain da,
os ser vi ços de in te li gên cia e de in for ma ção. Fi cou
uma mar ca na po pu la ção bra si le i ra: ser vi ço de in for -
ma ção e gram po uti li za dos con tra os di re i tos do ci da -
dão e os di re i tos po lí ti cos no in tu i to de per se guir par ti -
dos po lí ti cos, como na épo ca da di ta du ra. Isso des ca -
rac te ri zou, des fi gu rou, trou xe a ima gem, para o ci da -
dão bra si le i ro, de que ara pon gas são pa gos com essa 
fi na li da de, quan do não. 

A in for ma ção é mu i to im por tan te. Não há Esta do 
de sen vol vi do que so bre vi va sem um apa re lho de in -
for ma ção, nes te caso es pe cí fi co, vol ta do para a de fe -
sa do ci da dão, con tra o cri me or ga ni za do.

Qu an do es ti ver mos uti li zan do todo esse ser vi ço 
de in for ma ção, a ri que za dos nos sos pro fis si o na is,
des ti nan do-os para a área cer ta, que é a se gu ran ça
do ci da dão, o com ba te ao cri me or ga ni za do, sen ti re -
mos uma me lho ria. Além dis so, Sr. Pre si den te, uma
me lhor dis tri bu i ção da po pu la ção no ter ri tó rio na ci o -
nal, en se ja rá os Go ver nos Esta du a is a se pre o cu par
com o que de vem: edu ca ção, sa ú de, e que te nha mos
me lho res qua dros na ques tão da se gu ran ça pú bli ca.

Agra de ço a be ne vo lên cia da Mesa. Sei que ul -
tra pas sei meu tem po, Sr. Pre si den te, mas de i xo aqui
o meu ape lo à Go ver na do ra do Rio de Ja ne i ro, para
que sen te no va men te à mesa de ne go ci a ção com o
Go ver no Fe de ral.

Pa ra be ni zo o Go ver no Lula por ter ofe re ci do
essa aju da ao Go ver no do Esta do do Rio de Ja ne i ro.

Espe ro que pos sa mos, nes ta Casa, dar uma con tri bu -
i ção ao de ba te para que haja so lu ção des sa si tu a ção.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 

pa la vra o Se na dor Edu ar do Su plicy.
O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.

Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Se na dor He rá cli to For tes, Srªs.
e Srs. Se na do res, os po vos do mun do es tão ex tre ma -
men te pre o cu pa dos com a pro xi mi da de da eclo são
de uma guer ra ain da nes ta se ma na.

As ações do Pre si den te Ge or ge W. Bush, tam -
bém as pa la vras e ações do Pri me i ro-Mi nis tro Tony
Bla ir es tão a ca u sar pre o cu pa ções de ex tra or di ná ria
na tu re za. Pa re ce, Sr. Pre si den te, Se na dor He rá cli to
For tes, que o bom-sen so, o equi lí brio, a res pon sa bi li -
da de do lí der da na ção de ma i or po de rio eco nô mi co e 
bé li co, que tan tas li ções deu ao mun do de li ber da de e
de mo cra cia, es tão a sus ci tar dú vi das mun do afo ra. 

Sr. Pre si den te, o es cri tor Pa u lo Co e lho, hoje
com ex tra or di ná rio nú me ro de le i to res, con si de ra do o
es cri tor bra si le i ro mais tra du zi do, mais lido em todo o
mun do, teve a sen si bi li da de de cap tar o sen ti men to
de mu i tos bra si le i ros e cer ta men te de mu i tos ci da -
dãos do mun do ao pu bli car, na Fo lha de S.Pa u lo de
sá ba do, ar ti go de no mi na do: Obri ga do, pre si den te
Bush. 

Dada a im por tân cia do ar ti go, pas so a lê-lo da
tri bu na do Se na do. Eis o que diz o es cri tor Pa u lo Co e -
lho: 

Obri ga do, gran de lí der Ge or ge W.
Bush.

Obri ga do por mos trar a to dos o pe ri go
que Sad dam Hus se in re pre sen ta. Tal vez
mu i tos de nós ti vés se mos es que ci do de que 
ele uti li zou ar mas quí mi cas con tra seu povo, 
con tra os cur dos, con tra os ira ni a nos. Hus -
se in é um di ta dor san gui ná rio, uma das
mais cla ras ex pres sões do mal hoje.

Entre tan to essa não é a úni ca ra zão
pela qual eu es tou lhe agra de cen do. Nos
dois pri me i ros me ses de 2003, o sr. foi ca -
paz de mos trar mu i tas co i sas im por tan tes
ao mun do, e por isso me re ce a mi nha gra ti -
dão. Assim, re cor dan do um po e ma que
apren di na mi nha in fân cia, que ro lhe di zer
obri ga do. 

Obri ga do por mos trar a to dos que o
povo tur co e seu Par la men to não es tão à
ven da, nem por US$ 26 bi lhões. 
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Obri ga do por re ve lar ao mun do o gi -
gan tes co abis mo que exis te en tre a de ci são
dos go ver nan tes e os de se jos do povo. Por
de i xar cla ro que tan to José Ma ría Aznar
como Tony Bla ir não dão a mí ni ma im por -
tân cia e não têm ne nhum res pe i to pe los vo -
tos que re ce be ram. Aznar é ca paz de ig no -
rar que 90% dos es pa nhóis es tão con tra a
guer ra, e Bla ir não se im por ta com a ma i or
ma ni fes ta ção pú bli ca na Ingla ter ra nes tes
30 anos mais re cen tes.

Obri ga do por que sua per se ve ran ça
for çou Bla ir a ir ao Par la men to com um dos -
siê fal si fi ca do, es cri to por um es tu dan te há
dez anos, e apre sen tar isso como “pro vas
con tun den tes re co lhi das pelo ser vi ço se cre -
to bri tâ ni co.”

Obri ga do por fa zer com que Co lin Po -
well se ex pu ses se ao ri dí cu lo, mos tran do ao 
Con se lho de Se gu ran ça da ONU al gu mas
fo tos que, uma se ma na de po is, fo ram pu bli -
ca men te con tes ta das por Hans Blix, o ins -
pe tor res pon sá vel pelo de sar ma men to do
Ira que. 

Obri ga do por que sua po si ção fez com
que o mi nis tro de Re la ções Exte ri o res da
Fran ça, Sr. Do mi ni que de Vil le pin, em seu
dis cur so con tra a guer ra, ti ves se a hon ra de
ser apla u di do no ple ná rio, hon ra que, pelo
que eu sa i ba, só ti nha acon te ci do uma vez
na his tó ria da ONU, por oca sião de um dis -
cur so de Nel son Man de la. 

Obri ga do por que, gra ças aos seus es -
for ços pela guer ra, pela pri me i ra vez as na -
ções ára bes, ge ral men te di vi di das, fo ram
unâ ni mes em con de nar uma in va são, du ran -
te en con tro no Ca i ro.

Obri ga do por que, gra ças à sua re tó ri -
ca, afir man do que “a ONU tem uma chan ce
de mos trar sua re le vân cia”, mes mo pa í ses
mais re lu tan tes ter mi na ram to man do po si -
ção con tra um ata que.

Obri ga do por sua po lí ti ca ex te ri or ter
fe i to o mi nis tro das Re la ções Exte ri o res da
Ingla ter ra, Jack Straw, de cla rar, em ple no
sé cu lo XXI que “uma guer ra pode ter jus ti fi -
ca ti vas mo ra is” e, ao de cla rar isso, per der
toda a cre di bi li da de.

Obri ga do por ten tar di vi dir uma Eu ro pa 
que luta pela sua uni fi ca ção; isso foi um
aler ta que não será ig no ra do.

Obri ga do por ter con se gui do o que
pou cos con se gui ram nes te sé cu lo: unir mi -
lhões de pes so as, em to dos os con ti nen tes,
lu tan do pela mes ma idéia, em bo ra essa
idéia seja opos ta à sua.

Obri ga do por nos fa zer de novo sen tir
que, mes mo que nos sas pa la vras não se jam 
ou vi das, elas pelo me nos são pro nun ci a das, 
e isso nos dará mais for ça no fu tu ro.

Obri ga do por nos ig no rar, por mar gi na -
li zar to dos aque les que to ma ram uma ati tu -
de con tra sua de ci são, pois é dos ex clu í dos
o fu tu ro da Ter ra.

Obri ga do por que, sem o se nhor, não
te ría mos co nhe ci do nos sa ca pa ci da de de
mo bi li za ção. Tal vez ela não sir va para nada
no pre sen te, mas será útil mais adi an te.

Ago ra que os tam bo res da guer ra pa -
re cem soar de ma ne i ra ir re ver sí vel, que ro
fa zer mi nhas as pa la vras de um an ti go rei
eu ro peu a um in va sor: “Que sua ma nhã seja 
lin da, que o sol bri lhe nas ar ma du ras de
seus sol da dos, por que du ran te a tar de eu o
der ro ta rei.”

Obri ga do por per mi tir a to dos nós, um
exér ci to de anô ni mos que pas se i am pe las
ruas ten tan do pa rar um pro ces so já em mar -
cha, to mar mos co nhe ci men to do que é a
sen sa ção de im po tên cia, apren der mos a li -
dar com ela e a trans for má-la.

Por tan to, apro ve i te sua ma nhã e o que 
ela ain da pode tra zer de gló ria.

Obri ga do por que não nos es cu tas tes e 
não nos le vas te a sé rio. Pois sa i ba que nós
o es cu ta mos e não es que ce re mos suas pa -
la vras.

Obri ga do, gran de lí der Ge or ge Wal ker
Bush.

Mu i to obri ga do.Sr. Pre si den te, cla ra men te Pa u -
lo Co e lho, com uma ca pa ci da de de ar gu men ta ção,
de sá ti ra, diz “obri ga do” ao Pre si den te Ge or ge W.
Bush, por que suas ações e suas pa la vras, na ver da -
de, têm con tri bu í do para des per tar a cons ciên cia do
mun do e de to dos os aman tes da paz, e fa zer com
que pes so as em seu pró prio país, os Esta dos Uni -
dos, es te jam hoje ex tre ma men te pre o cu pa das com
o de fla grar de uma guer ra, que faz com que um dos
mais dis tin tos nor te-ame ri ca nos, ga nha dor do Prê -
mio No bel da Paz, ano pas sa do, o ex-Pre si den te
Jimmy Car ter te nha pu bli ca do on tem um ar ti go de
ex tre ma cla ri vi dên cia no The New York Ti mes, re -
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pro du zi do hoje em O Esta do de S.Pa u lo, e que me -
re ce tam bém ser lido por nós, que es ta mos há dias
aler tan do des ta Tri bu na que não pode ha ver o de fla -
grar de uma guer ra sem que an tes se jam ten ta das
to das as for mas de en ten di men to que não en vol vam 
a mor te e a des tru i ção de mi lha res de se res vi vos
ino cen tes, de cri an ças, ali no Ira que e não se sabe
por onde mais.

Diz Jimmy Car ter, de Atlan ta: “Mu dan ças pro -
fun das vêm acon te cen do na po lí ti ca ex ter na ame ri ca -
na, al te ran do ra di cal men te com pro mis sos con sis ten -
tes que, du ran te mais de dois sé cu los, fi ze ram com
que nos sa na ção me re ces se sua gran de za. Esses
com pro me ti men tos fo ram ba se a dos em prin cí pi os re -
li gi o sos bá si cos, res pe i to pelo di re i to in ter na ci o nal e
em ali an ças que re sul ta ram em de ci sões sá bi as de
con ten ção mú tua.

Nos sa ób via de ter mi na ção em em pre en der uma 
guer ra con tra o Ira que, sem apo io in ter na ci o nal, é
uma vi o la ção a es sas pre mis sas. Na qua li da de de
cris tão e de um Pre si den te que foi gra ve men te per tur -
ba do por cri ses in ter na ci o na is, tor nei-me to tal men te
fa mi li a ri za do com os prin cí pi os de uma guer ra jus ta. E 
está cla ro que um ata que subs tan ci al men te uni la te ral
ao Ira que não se en ca i xa nes ses pa drões. Essa é
uma con vic ção qua se uni ver sal de lí de res re li gi o sos
com a mais no tá vel ex ce ção de uns pou cos por ta-vo -
zes da Con ven ção Ba tis ta do Sul, que é in ten sa men te 
in flu en ci a da pelo seu com pro me ti men to com Isra el,
ba se a da na Te o lo gia Esca to ló gi ca ou dos Últi mos
Dias. Para uma guer ra ser jus ta, pre ci sa aten der a vá -
ri os cri té ri os cla ra men te de fi ni dos. A guer ra só pode
ser tra va da como úl ti mo re cur so, de po is que to das as
op ções sem uso da vi o lên cia ti ve rem sido es go ta das.
No caso do Ira que, é ób vio que exis tem al ter na ti vas
ní ti das à guer ra. Essas op ções, an te ri or men te pro -
pos tas por nos sos pró pri os lí de res e apro va das pela
ONU, fo ram de li ne a das, mais uma vez, pelo Con se -
lho de Se gu ran ça da ONU na úl ti ma sex ta-fe i ra. Ago -
ra, sem que nos sa se gu ran ça na ci o nal es te ja sen do
di re ta men te ame a ça da e ape sar da avas sa la do ra
opo si ção da ma i o ria dos po vos e dos go ver nos do
mun do, os Esta dos Uni dos pa re cem de ter mi na dos a
le va rem a cabo uma ação mi li tar e di plo má ti ca qua se
sem pre ce den tes na his tó ria das Na ções ci vi li za das.

A pri me i ra eta pa do nos so am pla men te di vul ga -
do pla no é lan çar três mil bom bas e mís se is so bre
uma po pu la ção re la ti va men te in de fe sa logo nas pri -
me i ras ho ras da in va são, com o pro pó si to de pre ju di -
car e des mo ra li zar tan to a po pu la ção que eles de ci -
dam tro car seu de tes tá vel lí der, o qual, mu i to pro va -

vel men te, es ta rá es con di do em lu gar se gu ro du ran te
o bom bar de io.

As ar mas da guer ra de vem di fe ren ci ar com ba -
ten tes e não-com ba ten tes. Um bom bar de io aé reo de
gran des pro por ções, mes mo exe cu ta do com gran de
pre ci são, ine vi ta vel men te re sul ta em efe i tos co la te ra is.

O Ge ne ral Tomy Franks, Co man dan te das For -
ças Arma das Ame ri ca nas no Gol fo Pér si co, ma ni fes -
tou sua pre o cu pa ção com o fato de mu i tos al vos mi li -
ta res es ta rem pró xi mos a hos pi ta is, es co las, mes qui -
tas e mo ra di as par ti cu la res. A vi o lên cia tem de ser
pro por ci o nal ao ma le fí cio que so fre mos. Ape sar de
ou tros gra ves cri mes de Sa dam Hus se in, as ten ta ti -
vas dos Esta dos Uni dos para li gar o Ira que aos ata -
ques ter ro ris tas de 11 de se tem bro não con ven ce ram.

Os ata can tes têm de ter au to ri za ção le gí ti ma,
san ci o na da pela so ci e da de que eles pro fes sam re -
pre sen tar. A apro va ção pela vo ta ção unâ ni me no
Con se lho de Se gu ran ça para que se jam eli mi na das
as ar mas de des tru i ção em mas sa do Ira que ain da
pode ser cum pri da, mas nos sas me tas anun ci a das
ago ra são pro mo ver a mu dan ça de re gi me, es ta be le -
cer uma Pax Ame ri ca na na re gião, tal vez ocu pan do
um país et ni ca men te di vi di do por uma dé ca da. Para
es ses ob je ti vos, não te mos au to ri za ção in ter na ci o nal.

Ou tros mem bros do Con se lho de Se gu ran ça até 
ago ra têm re sis ti do à enor me pres são eco nô mi ca e à
in fluên cia po lí ti ca exer ci da por Was hing ton, e es ta -
mos di an te da pos si bi li da de de não con se guir o nú -
me ro de vo tos ne ces sá ri os ou, en tão, so frer mos o
veto da Rús sia, Fran ça e Chi na.

Embo ra a Tur quia ain da es te ja in du zi da a nos
aju dar em tro ca de uma enor me re com pen sa fi nan ce -
i ra e o fu tu ro con tro le par ci al dos cur dos e do pe tró leo
no nor te do Ira que, seu Par la men to de mo crá ti co ao
me nos so mou sua voz às ex pres sões de pre o cu pa -
ção do mun do in te i ro. 

A paz es ta be le ci da pela guer ra tem de re pre -
sen tar uma me lho ria ní ti da em re la ção ao que exis te. 

Embo ra exis tam pers pec ti vas de paz e de mo -
cra cia no Ira que, é bem pos sí vel que o re sul ta do de
uma in va são mi li tar seja a de ses ta bi li za ção da re gião
e que uma in va são in ci te os ter ro ris tas a pôr ain da
mais em ris co nos sa se gu ran ça do més ti ca. E tam -
bém, por de sa fi ar a es ma ga do ra opo si ção mun di al,
os Esta dos Uni dos aba la rão a con di ção da ONU
como uma ins ti tu i ção viá vel para a paz mun di al. 

O que di zer do pres tí gio dos Esta dos Uni dos no
mun do – pros se gue Jimmy Car ter – se não em em -
pre en der mos uma guer ra de po is de tal gran de dis tri -
bu i ção de for ças mi li ta res na re gião? A so li da ri e da de
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e a ami za de sin ce ras ofe re ci das aos Esta dos Uni dos,
após os aten ta dos de 11 de se tem bro, mes mo vin das
de re gi mes an tes an ta gô ni cos, em gran de par te se
dis si pa ram. Po lí ti cas cada vez mais uni la te ra is e do -
mi na do ras le va ram a con fi an ça in ter na ci o nal no nos -
so país ao ní vel mais ba i xo de que se tem no tí cia. 

A es ta tu ra ame ri ca na cer ta men te di mi nu i rá se
nos lan çar mos numa guer ra em fla gran te de sa fio à
ONU. 

Mas, usar a pre sen ça e a ame a ça de nos so po -
de rio mi li tar para obri gar o Ira que a cum prir as re so lu -
ções da ONU – ten do a guer ra como uma úl ti ma op -
ção – isso me lho ra rá nos so sta tus como de fen so res
da paz e da jus ti ça.”

Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, veja, V.
Exª, que o 39º Pre si den te dos Esta dos Uni dos, Jimmy 
Car ter, está aqui lan çan do um bra do de aler ta para a
cons ciên cia de to dos os nor te-ame ri ca nos, em es pe -
ci al ao pró pria Pre si den te Ge or ge Wal ker Bush. Espe -
ra mos que ele pos sa ser ou vi do!

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PSDB – TO)
– Se na dor Edu ar do Su plicy, V. Exª me con ce de um
apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Com mu i ta hon ra, con ce do um apar te a V. Exª.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PSDB – TO)
– Se na dor Edu ar do Su plicy, V. Exª é um ho mem en ga -
ja do em ca u sas hu ma ni tá ri as. É, sem dú vi da al gu ma,
um gran de re pre sen tan te da paz, al guém que sem pre 
le van ta sua voz quan do al gu ma in jus ti ça se apre sen -
ta, seja no Ti mor Les te ou em qual quer ou tro can to. V.
Exª abor da aqui nes ta Casa sem pre de for ma emo ci -
o na da, le gí ti ma e mu i to pe cu li ar. Pre ten di in ter rom -
pê-lo ape nas para lem brar, Se na dor Edu ar do Su plicy, 
do pa pel im por tan te que o Bra sil tem na dis cus são
des sa pro ble má ti ca, prin ci pal men te no que se re fe re
à le gi ti mi da de em fun ção de ter mos tido a gran de atu -
a ção de Oswal do Ara nha, em 1949, quan do da fun da -
ção da Orga ni za ção das Na ções Uni das, que ele che -
gou a pre si dir. O Lí der Arthur Vir gí lio me lem brou que
a co mu ni da de de ori gem ára be e li ba ne sa, no Esta do
de São Pa u lo, é ma i or do que os li ba ne ses re si den tes
na ci da de de Be i ru te. Por tan to, V. Exª está mais do
que au to ri za do a tra tar do as sun to, como re pre sen -
tan te do Esta do de São Pa u lo, um Se na dor que co -
nhe ce bas tan te sua co mu ni da de e tam bém toda essa
pro ble má ti ca in ter na ci o nal. A pre o cu pa ção é de to dos 
nós. Sem dú vi da, em toda par te do mun do, es ta mos
ven do na ções se le van tan do, os po vos, os es tu dan -
tes, os seg men tos or ga ni za dos, a po pu la ção como
um todo se ma ni fes tan do pela paz. Há es pe ran ça ain -

da. Eu ape nas adu zi ria mais uma pre o cu pa ção.
Enten do que Fran ça, Rús sia e Ale ma nha têm tido um
pa pel de gran de re le vân cia. É a cons ciên cia an ti guer -
ra, a cons ciên cia em fa vor da paz. Mas eu gos ta ria de
de ba ter a pre o cu pa ção com a atu a ção do Lí der Sad -
dam Hus se in. É co nhe ci da da to dos a si tu a ção das
mi no ri as no Ira que  – a mi no ria cur da, a mi no ria xi i ta
–, a ques tão dos di re i tos hu ma nos, e o so fri men to im -
pos to pela di ta du ra im pla cá vel de Sad dam Hus se in.
O Bra sil, por in ter mé dio de nos so Pre si den te, as su -
miu uma po si ção im por tan te ao se ma ni fes tar apro pri -
a da men te em fa vor da paz, as sim como os Par ti dos
que in te gram esta Casa e a Na ção bra si le i ra, mas o
meu te mor é que, den tro de toda essa dis cus são em
fa vor da paz, o di ta dor Sad dam Hus se in aca be ten do
jus ti fi ca dos to dos os seus atos cri mi no sos pra ti ca dos
di a ri a men te con tra as mi no ri as cur das, con tra os xi i -
tas, con tra as mu lhe res e con tra a li ber da de de ex -
pres são no ter ri tó rio ira qui a no; temo os re fle xos da
sua pre sen ça em ou tros pa í ses no con tex to e no
agra va men to da cri se com Isra el. A pre o cu pa ção de
to das as na ções, in clu si ve da Na ção bra si le i ra, é que
ele se es con da atrás des sa dis cus são e seja acla ma -
do. De fi ni ti va men te, isso não pode nos afas tar do in tu -
i to de per se guir a paz, mas de ve ría mos dis cu tir não
só a des tru i ção dos mís se is, o de sar ma men to, mas
tam bém a ob ser va ção dos di re i tos hu ma nos den tro
do Ira que. Não po de mos es que cer des sa dis cus são
nes ta hora, em nome das mi no ri as que V. Exª sem pre
re pre sen tou tão bem. V. Exª hoje está com o seu Par ti -
do à fren te do Go ver no bra si le i ro. Pen so que é o mo -
men to para nós, Mem bros do PSDB, ex pres sar mos a
nos sa so li da ri e da de e o nos so to tal apo io à po si ção
bra si le i ra em fa vor da paz, ma ni fes ta da pelo nos so
Pre si den te da Re pú bli ca, mas tam bém é o mo men to
de in se rir nes se con tex to esta pre o cu pa ção de que o
Bra sil te nha le gi ti mi da de por sua des ta ca da ação.
Pre o cu pa mo-nos com a ONU. O que será da ONU se
de sa u to ri za do o seu Con se lho de Se gu ran ça; se os
Esta dos Uni dos cum pri rem a pro mes sa de agir mes -
mo sem a au to ri za ção do Con se lho de Se gu ran ça? O
que res ta rá da ONU, que está se di a da em ter ri tó rio
nor te-ame ri ca no e que pre ci sa dos Esta dos Uni dos
como uma na ção mais im por tan te, se dela dis cor dar
nes se mo men to gra ve? Por tan to, Se na dor Edu ar do
Su plicy, o dis cur so de V. Exª é mu i to im por tan te, a le i -
tu ra que V. Exª faz é a jus ti ça e é im por tan te des ta car
esse im por tan te ar ti go de Pa u lo Co e lho. Pa ra be ni zo
V. Exª e es pe ro que não fi que ape nas nes te ple ná rio a 
con se qüên cia de um pro nun ci a men to tão im por tan te
em fa vor da paz nes te mo men to de gran de pre o cu pa -
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ção que a Na ção bra si le i ra vive, as sim como a co mu -
ni da de in ter na ci o nal. Pa ra béns.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Agra de ço V. Exª, Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos.

Eu gos ta ria de re fle tir que te nho a con vic ção de
que toda essa mo bi li za ção ex tra or di ná ria que se dá
no mun do po de rá ser ca na li za da para per su a dir o
Pre si den te Sad dam Hus se in a de mo cra ti zar seu país. 
Esti mu lan do, in clu si ve, o povo do Ira que a pa ci fi ca -
men te ar ran car a de mo cra cia, pro mo ver a de mo cra -
cia, for ta le cen do suas ins ti tu i ções, como nós mes mos 
fo mos ca pa zes de fa zer no Bra sil, o povo sa in do às
ruas, pe din do di re tas já, e as sim por di an te. O povo
bra si le i ro dá exem plos nes sa di re ção. Por me i os pa cí -
fi cos, nós con se gui mos. Não foi com vi o lên cia que
con se gui mos re con quis tar ins ti tu i ções de mo crá ti cas,
no Bra sil. Se os Esta dos Uni dos hoje de se jam der ru -
bar Sad dam Hus se in por con si de rá-lo um di ta dor, é
pre ci so re cor dar que fo ram os Esta dos Uni dos que
for ta le ce ram Sad dam Hus se in por que que ri am que
ele, for ta le ci do, com ba tes se o ai a to lá Kho me i ni, no
Irã. Assim, hou ve oca siões em que os go ver nos ame -
ri ca nos pro mo ve ram gol pes mi li ta res: na Ve ne zu e la,
na Gu a te ma la, no Chi le e no pró prio Bra sil, em 1964,
aju dan do-nos e apo i an do-nos em um gol pe mi li tar,
con tri bu in do para que ti vés se mos lon gos anos sem
efe ti va de mo cra cia.

Po de mos ten tar per su a dir o go ver no ira qui a no
de que suas ins ti tu i ções de vem ser mo di fi ca das, que
de vem uti li zar me i os pa cí fi cos e ja ma is ame a ça rem
se jam os cur dos, se jam ou tros po vos em qual quer lu -
gar, que não seja ali um re fú gio para ter ro ris tas es ta -
rem no va men te ata can do os Esta dos Uni dos. E fo -
mos so li dá ri os aos nor te-ame ri ca nos, ata ca dos em
11 de se tem bro, há dois anos. Qu e ro di zer que acre di -
ta mos que é pos sí vel, sim, agir por me i os que não se -
jam os da vi o lên cia.

O Sr. Arthur Vir gí lio (PSDB – AM) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Ouço V. Exª com mu i to pra zer.

O Sr. Arthur Vir gí lio (PSDB – AM) – Se na dor
Edu ar do Su plicy, V. Exª faz um belo dis cur so e eu o
pa ra be ni zo por isso. O apar te do Se na dor Edu ar do
Si que i ra Cam pos foi opor tu no, veio car re ga do de
bom-sen so, de sen sa tez. E a ten ta ti va de sín te se que
eu apre sen ta ria se ria de fato se dar mais tem po aos
ins pe to res da ONU para que, com pres são in ter na ci o -
nal má xi ma, se pos sa in flu en ci ar os des ti nos, hoje tão 
in fe li zes, do povo ira qui a no. De plo ro Sad dam Hus se -
in, eu o te nho na con ta de um di ta dor cor rup to, ab so -

lu ta men te ina de qua do para os tem pos em que vi ve -
mos. Evi den te men te, a con tra par ti da à di ta du ra dele
não pode ser o uni la te ra lis mo que nos le va ria à bar bá -
rie, que nos le va ria à des tru i ção da or dem ju rí di ca in -
ter na ci o nal vi gen te. Te nho re pa ros a fa zer à ação da
ONU, mas pre fi ro al gu ma ONU a ne nhu ma ONU; te -
nho re pa ros a fa zer a todo aque le ar ca bou ço que her -
da mos de Bret ton Wo ods, mas pre fi ro al gum Bret ton
Wo ods a ne nhum Bret ton Wo ods. Por tan to, cre io que
as sis te ra zão a pa í ses como a Fran ça, a Chi na, a
Rús sia, a Ale ma nha, quan do se re fe rem à Uni da de
do Bra sil. E aqui não es ta mos dis cu tin do mais quem é 
opo si ção in ter na men te ao Bra sil, isso fi cou bem cla ro
na re u nião com o Mi nis tro Cel so Amo rim; es ta mos to -
dos numa po si ção só, que é a de pres ti gi ar o Pre si -
den te Lula nes se mo men to em que ele pre ci sa mu i ta
for ça da Na ção bra si le i ra para fa lar e ma xi mi zar a
pos si bi li da de de o Bra sil in flu en ci ar as de ci sões que
se rão to ma das. Esta mos to dos que ren do paz e, ao
mes mo tem po, pe din do tran qüi li da de, por que não te -
mos como de i xar de te ri o rar nos sas re la ções com os
Esta dos Uni dos, até por ra zões eco nô mi cas; e olha -
mos a eco no mia com re a lis mo. V. Exª e eu o fa ze mos.
Sabe-se mu i to bem que o jus to é se an dar por aí. Mas
a idéia se ria se man ter – os pa í ses que es tão pres si o -
nan do nes sa di re ção es tão cer tos – pres são má xi ma
para que as con ces sões se jam ar ran ca das de al -
guém que não fa ria ne nhu ma con ces são se não hou -
ves se pres são in ter na ci o nal so bre ele. Até mes mo
esse cer co mi li tar pode ter aju da do para que ele ce -
des se à ONU. O que se pede, em nome do bom-sen -
so, lem bran do a le i tu ra do li vro de Bar ba ra Tuch man,
A mar cha da in sen sa tez – de Tróia ao Vi et nã,
quan do di ri gen tes, sé cu los após sé cu los, co me te ram
equí vo cos, em bar can do em vi a gens in sen sa tas, Na -
po leão in va din do a Rús sia no in ver no; Hi tler, mu i to
tem po de po is, in va din do a Rús sia no in ver no e co me -
ten do o mes mo equí vo co, com ar mas mais pe sa das,
e não fal ta ram con se lhe i ros nem a um, nem a ou tro. O 
que se pede ao Pre si den te Bush e ao Pri me i ro-Mi nis -
tro Tony Bla ir é que não en ve re dem por um ca mi nho
que pode ser sem vol ta, por que acen de rá ain da mais
for te o ran cor en tre a Co réia do Nor te e os pa í ses que
hoje com põem a ali an ça Esta dos Uni dos e Ingla ter ra.
Te mos mu i to medo do que pos sa ocor rer com o re cru -
des ci men to das ma ni fes ta ções ter ro ris tas, re fle ti das
na eco no mia ame ri ca na e na in gle sa a par tir da di mi -
nu i ção do flu xo de tu ris tas para aque les pa í ses. Te -
nho mu i ta pre o cu pa ção com a ONU e, so bre tu do, ab -
so lu ta cer te za de que o pior ser vi ço que po de ria ser
pres ta do por al gum es ta dis ta – não sei se me re ce ria
este nome até o fi nal – nes te mo men to se ria di vi dir o
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mun do en tre aque les de fen so res ou re pre sen tan tes
da ci vi li za ção ju da i co-cris tã e aque les ou tros de fen -
so res da ci vi li za ção e da re li gião mu çul ma na. Se ria
ter rí vel, se ria o mes mo que plan tar mos o ódio e co -
lher mos as pi o res tem pes ta des ten do em vis ta a ne -
ga ção da paz, o des res pe i to aos di re i tos hu ma nos.
Por tan to, fi na li zo este apar te, re for çan do o sen ti men -
to de ad mi ra ção que, há mu i tos anos, te nho por V. Exª
e pa ra be ni zan do-o no va men te pela opor tu ni da de do
seu dis cur so. Digo que o re sul ta do mais ób vio se ria
ver mos apro fun da da a cri se eco nô mi ca mun di al, com 
re fle xos bru ta is so bre os pa í ses de eco no mia emer -
gen te, como é o caso do Bra sil, com re fle xos sem dú -
vi da al gu ma gra ves até para os pa í ses do cha ma do
Pri me i ro Mun do, a co me çar pe los Esta dos Uni dos,
que, após ma no bra mo ne tá ria ou cam bi al, não con se -
guem sair da cri se e ati var para va ler a sua eco no mia.
Ha ve rá tam bém re fle xos gra ves so bre o Ja pão que há 
mais de 10 anos hi ber na, de ma ne i ra la men tá vel, já
que é uma eco no mia fun da men tal para ge rar efe i tos
mul ti pli ca do res po si ti vos so bre a nos sa eco no mia. O
Ja pão hi ber na sem con se guir sair da sua di fí cil si tu a -
ção: em um ano o cres ci men to é ne ga ti vo; no ou tro
ano, é tão ín fi mo o cres ci men to po si ti vo que nos dá a
en ten der que, es ta tis ti ca men te, está es tag na do so ci -
al men te e da qui a pou co es ta rá so fren do con se qüên -
ci as ter rí ve is. Esse é o ape lo que faço, sa ben do da
mo dés tia da nos sa voz e do peso res tri to do nos so
País na co mu ni da de in ter na ci o nal. O pa pel de cada
bem-te-vi, na hora de apa gar o in cên dio da flo res ta, é
cum prir com o seu de ver. Assim faço um ape lo ao Pre -
si den te Bush e ao Pre si den te do Con se lho de Mi nis -
tros, Pri me i ro-Mi nis tro Tony Bla ir, no sen ti do de que
re fli tam so bre esse pro ble ma, para que não to mem
uma de ci são in sen sa ta, qual seja, ven cer mi li tar men -
te uma guer ra que po de rá ren der-lhes mu i tas der ro -
tas em ou tros cam pos, quan do há o re for ço à idéia da
paz, o res pe i to à ONU e a pres são sem ces sar so bre
o di ta dor san gui ná rio do Ira que. Não se ria esse o ca -
mi nho para ob ter mais li ber da de para o Ira que e, ao
mes mo tem po, mais se gu ran ça para ame ri ca nos e in -
gle ses, bem como mais pers pec ti vas de bo nan ça
eco nô mi ca para o mun do, pro fun da men te agas ta do,
so fri do com tan tas cri ses, umas atrás das ou tras. V.
Exª trou xe, para uma tar de que pa re cia in sos sa no
Se na do, um tema im por tan te, a par tir do ar ti go de Pa -
u lo Co e lho, ar ti go pro fun da men te opor tu no, acres -
cen tan do-lhe mu i tos da dos como pro fun do co nhe ce -
dor de po lí ti ca in ter na ci o nal que V. Exª é. Aqui ve nho,
com a mo dés tia do meu apar te, di zer que de ve mos
to dos jun tar nos sos es for ços e lu tar pela paz, até
mes mo se por ven tu ra ela for ar ra nha da. Luta-se pela

paz até quan do a guer ra já co me çou. Tudo o que se
pode fa zer de hu ma no e de jus to ago ra é lu tar para
que a guer ra não co me ce, por que ima gi no que essa
guer ra ren de rá a al guns a vi tó ria do Ge ne ral Pir ro e a
ou tros uma der ro ta com con se qüên ci as ini ma gi ná ve -
is so bre a po pu la ção ci vil. A vi tó ria do Ge ne ral Pir ro
não é boa para os ven ce do res, e a der ro ta não é boa
para quem per de. Rezo, por tan to, para que o mun do
en con tre o ca mi nho da paz por meio do diá lo go no
seu seio mais le gí ti mo, que é per fe i ta men te com pre -
en sí vel, ou seja, o Con se lho de Se gu ran ça das Na -
ções Uni das. Mu i to obri ga do a V. Exª e pa ra béns pelo
dis cur so.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Se na -
dor Su plicy, a Mesa, de ma ne i ra cons tran gi da, lem bra 
a V. Exª que o seu tem po já foi ex tra po la do há 11 mi -
nu tos e seus co le gas Se na do res que irão su ce dê-lo já 
re cla mam o di re i to de uso da tri bu na.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Gos ta ria ape nas de agra de cer o apar te do Se na dor
Arthur Vir gí lio e di zer a S. Exª que suas pa la vras, as -
sim como as do Se na dor Si que i ra Cam pos e as de to -
dos nós, têm peso sim. Como Pre si den te da Co mis -
são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal do Se -
na do Fe de ral, fui pro cu ra do pela Emba i xa do ra dos
Esta dos Uni dos, Don na Hri nak, que devo en con trar
nes ta se ma na, e tam bém pelo Emba i xa dor do Re i no
Uni do. Enca mi nha rei a S. Exªs to dos os pro nun ci a -
men tos e in clu si ve os fe i tos por oca sião da pre sen ça
do Mi nis tro Cel so Amo rim. V. Exª e vá ri os ou tros Se -
na do res ex pres sa ram, na que la oca sião, o de se jo de
que se jam re a li za dos to dos os es for ços para que haja 
paz.

Con cor do com V. Exª e o Se na dor Si que i ra Cam -
pos a res pe i to do es for ço po si ti vo que o Pre si den te
Jac ques Chi rac, tam bém o Pre si den te da Chi na, as sim 
como o Pri me i ro Mi nis tro da Rús sia e o Pri me i ro Mi nis -
tro Ger hard Schro e der, da Ale ma nha, es tão fa zen do. É 
lou vá vel a ini ci a ti va do Pre si den te Jac ques Chi rac de ir 
à ONU para di zer não à ati tu de dos Esta dos Uni dos de
pro mo ve rem a guer ra, o que le vou o pa ra i ba no re pen -
tis ta João Dan tas a di zer num po e ma:

Jac ques Chi rac sa ben do 
Os ma les que a guer ra traz
Con cla ma bra vo e lo quaz
Que só a paz eno bre ce
Jac ques Chi rac me re ce
Ser Prê mio No bel da Paz.

Está aí o que dis se o re pen tis ta da Pa ra í ba. 
Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
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O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para uma co mu ni ca ção
ina diá vel.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Arthur Vir gí lio,
como Lí der, por cin co mi nu tos, para uma co mu ni ca -
ção ina diá vel, de in te res se par ti dá rio, nos ter mos do
art. 14, in ci so II, alí nea a, do Re gi men to Inter no.

DISCURSO PRONUNCIADO PELO
SR. SENADOR ARTHUR VIRGÍLIO, QUE,
RETIRADO PELO ORADOR PARA
REVISÃO, SERÁ PUBLICADO OPORTU–
NAMENTE.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – A
Mesa, Se na dor Arthur Vir gí lio, de ma ne i ra mu i to es -
pe ci al, as so cia-se à ma ni fes ta ção jus ta de di ca da
nes ta tar de ao nos so com pa nhe i ro da Câ ma ra Oli vir
Ga bar do.

Tem a pa la vra o Se na dor Alo i zio Mer ca dan te.
(Pa u sa.)

Tem a pa la vra a Se na do ra Ide li Sal vat ti.
A SRA. IDELI SALVATTI (Blo co/PT – SC. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em ar ti go pu -
bli ca do em edi ção do jor nal Fo lha de S. Pa u lo, in ti tu -
la do: “Nem agres são nem cap tu la ção, Opo si ção”. O
Se na dor Jor ge Bor nha u sen co lo cou-se na po si ção de 
co brar co e rên cia do Go ver no Lula e do PT, além de
de i xar uma im plí ci ta crí ti ca ao povo bra si le i ro e ca ta ri -
nen se por não te rem es co lhi do para di ri gir os des ti -
nos do País e do nos so Esta do aque le que ele, do alto 
da sua sa be do ria, in di cou. 

Esque ceu S. Exª que o povo bra si le i ro de ci diu
pro vo car uma mu dan ça pro fun da nos des ti nos do
País, por que não su por ta va mais a ex tre ma de si gual -
da de so ci al, a in jus ti ça, a vi o lên cia, a in com pe tên cia e 
prin ci pal men te o caos e a de ses pe ran ça em que o
País se en con tra, de po is de dé ca das de su ces si vas
ges tões de sua cor ren te po lí ti ca.

Opo si ção é algo que pre ci sa sem pre ser con tex -
tu a li za do. Há a opo si ção fe i ta por aque les que não
ocu pa ram o po der, que não es ti ve ram no co man do. E
há a opo si ção dos que já o ocu pa ram, já es ti ve ram lá.
É ab so lu ta men te di fe ren te, tem que ser obri ga to ri a -
men te di fe ren te o com por ta men to de quem faz opo si -
ção sem nun ca ter ex pe ri men ta do o po der e da que les 
que ao lon go de dé ca das – e eu acho que no Bra sil
nós po de mos fa lar em sé cu los – es ti ve ram sem pre à
fren te do po der.

Então, quan do al guém que nun ca, na sua vida
po lí ti ca, ex pe ri men tou a opo si ção e por for ça das ur -
nas é co lo ca do na si tu a ção de opo si ção, ao se ma ni -
fes tar de for ma pú bli ca, pre ci sa le var em con si de ra -
ção que a crí ti ca, a co bran ça pre ci sam sem pre vir
acom pa nha das das de vi das ex pli ca ções, por que es -
te ve res pon den do pelo exer cí cio do po der du ran te
mu i to tem po. Por isso, eu es tra nhei. Não tive ain da a
opor tu ni da de de me ma ni fes tar. Estou fa zen do hoje.
Eu gos ta ria de, nes ta tar de, de i xar mu i to cla ro um
exem plo ine quí vo co de quem, ao lon go do úl ti mo pe -
río do, con du ziu, es te ve à fren te, de um dos se to res
que está um caos.

Estão aqui al gu mas man che tes de jor na is que
eu re co lhi: no O Esta do de S. Pa u lo “Para es pe ci a lis -
tas só ne go ci a ção evi ta o caos” no se tor elé tri co. Tam -
bém no O Esta do de São Pa u lo, “Cri se his tó ri ca aba -
te com pa nhi as do se tor elé tri co – dó lar em alta e con -
su mo em ba i xa di fi cul ta rão a qui ta ção de dé bi tos da
or dem de oito bi lhões de re a is este ano”. Há ain da ou -
tra man che te “BNDES terá can se i ra para pro ces sar a
AES”, que é a con tro la do ra da Ele tro pa u lo.

“Pin guel li cri ti ca em pre sa e pri va ti za ção”, na Fo -
lha de S.Pa u lo, e diz que um dos ab sur dos é que as
em pre sas que in ves ti ram no se tor elé tri co, no pro ces -
so de pri va ti za ção, com di nhe i ro do BNDES, na sua
gran de ma i o ria, es pe ci al men te as que têm ma triz nos 
Esta dos Uni dos, são to das com sede nos pa ra í sos
fis ca is.

Na Fo lha de S.Pa u lo, há um ou tro ar ti go ex tre -
ma men te in te res san te, sob o tí tu lo “Ex-Di re tor não vê
pro ble ma em dar as ses so ria”:

O ex-Pre si den te do BNDES, José Pio
Bor ges, afir ma que não se sen te cons tran gi -
do pelo fato de as ses so rar a AES, con tro la -
do ra da Ele tro pa u lo, nas ne go ci a ções para
o pa ga men to da dí vi da com o BNDES, ape -
sar de ter es ta do à fren te do Ban co quan do
a em pre sa con tra iu o em prés ti mo.”

Então, no Go ver no an te ri or es ta va à fren te do
BNDES ne go ci an do o em prés ti mo com a AES; ago ra, 
está lá as ses so ran do a AEF na sua ne go ci a ção com
o BNDES.

Luiz Pin guel li Rosa, o novo Pre si den te da Pe tro -
brás, diz em ma té ria ex ten sa que o se tor elé tri co está
uma con fu são. Já o ex-Mi nis tro de Fer nan do Hen ri -
que, Men don ça de Bar ros, em en tre vis ta in ti tu la da
“Men don ça pre ga a es ta ti za ção do se tor elé tri co”,
afir ma que pri va ti za ram o se tor elé tri co e ago ra têm
de re as su mi-lo, pois há algo mu i to gra ve: não pa ga -
ram o que to ma ram em pres ta do no BNDES. 
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Elio Gas pa ri, com sua sa ga ci da de, dis se de for -
ma mu i to cla ra: “A pri va ta ria ex plo diu e que rem cul par 
o Lula”.

No Esta do de S. Pa u lo,  há um tre cho que diz o
se guin te:

A dis cus são mais aca lo ra da da úl ti ma
se ma na gi rou em tor no do se tor de ener gia,
onde a in fluên cia da co ta ção do dó lar so bre
o IGP-M tem per mi ti do, pelo con tra to das
elé tri cas, re a jus tes de ta ri fas mu i to aci ma de 
ou tros ín di ces de in fla ção. “O Con su mi dor
não agüen ta mais o au men to de ta ri fas”,
ata ca o De pu ta do José Car los Ale lu ia, do
PFL da Ba hia, um dos prin ci pa is for mu la do -
res da le gis la ção para o se tor elé tri co na
Câ ma ra, atu al men te Lí der do PFL.

Então, é este tipo de si tu a ção que não po de mos
ad mi tir. Algo que não va mos ad mi tir é ver o Se na dor
Jor ge Bor nha u sen e o De pu ta do Fe de ral José Car los
Ale lu ia, Lí de res do PFL no Se na do e na Câ ma ra, res -
pec ti va men te, am bos hoje na Opo si ção, fa ze rem crí ti -
cas e a co brar como se não ti ves sem ne nhu ma res -
pon sa bi li da de pelo que aí está. 

Por isso, eu gos ta ria de, nes te pro nun ci a men to,
co lo car as ra zões da pro fun da cri se e do la men tá vel
es ta do em que o Go ver no Lula en con trou o se tor elé -
tri co bra si le i ro, an te ri or men te um or gu lho da en ge -
nha ria na ci o nal. 

O mo de lo em vi gor até o iní cio da dé ca da pas -
sa da era como uma cal ça usa da, que, nos tem pos em 
que era nova, ha via ser vi do mu i to bem ao seu dono,
po rém já es ta va sur ra da, com pro ble mas e pre ci san -
do ser subs ti tu í da. O Go ver no pas sa do, ao as su mir,
oito anos atrás, en con trou o se tor elé tri co como um
mo de lo que apre sen ta va mu i tos pro ble mas e pre ci sa -
va ser subs ti tu í do. O que fez o Go ver no Fer nan do
Hen ri que, do PSDB e do PFL, ao lon go des tes úl ti mos 
oito anos? Pro me teu ao Bra sil uma cal ça nova. Po -
rém, es per ta men te, apro ve i tou-se da si tu a ção para
en tre gar o pa tri mô nio dos bra si le i ros para o ca pi tal
es tran ge i ro. Con tra tou con sul to res de gri fe in gle sa e
de se nhou um novo mo de lo, co pi a do do país de Mar -
ga reth That cher. Po rém, im pul si o na do por uma ur -
gên cia in com pre en sí vel em pri va ti zar o se tor elé tri co,
em vez de im plan tar um novo de se nho, pas sou a apli -
car “re men dos” na cal ça usa da. Apli cou al guns pe da -
ços de pano in glês so bre o sur ra do te ci do ori gi nal e
pro cu rou cha mar a aten ção pelo con tras te en tre o te -
ci do ori gi nal e os re men dos apli ca dos. O te ci do ori gi -
nal não su por tou os re men dos e co me çou a se de -
ses tru tu rar. O Go ver no, em vez de tra tar a ques tão

com a se ri e da de que o pro ble ma exi gia, ra di ca li zou
nos re men dos, apro fun dou o im pro vi so. Esta é a mar -
ca da ges tão pas sa da no se tor elé tri co bra si le i ro:
IMPROVISO.

A cri se do se tor elé tri co apro fun dou-se gra ve -
men te a par tir de 1995, quan do se de ci diu ini ci ar,
apres sa da men te, o pro ces so de pri va ti za ções. A úni -
ca pro pos ta do Go ver no FHC para o se tor elé tri co foi
en tre gá-lo ao ca pi tal pri va do, man ten do uma fé
cega de que o mer ca do se en car re ga ria de re sol ver
to dos os pro ble mas, ex pan dir os ser vi ços e ga ran tir
ba i xas ta ri fas. Insti tu ir a com pe ti ção no se tor elé tri -
co: essa era a va ri nha má gi ca que, es pon ta ne a men -
te, sem pla ne ja men to, sem in ter fe rên cia do Go ver no,
sem pro je to de País, iria nos le var ao pa ra í so.

Para pre pa rar o ce ná rio e con ven cer a po pu la -
ção de que o me lhor a fa zer era en tre gar o seu pa tri -
mô nio para es pe cu la do res es tran ge i ros, a pri me i ra
co i sa que o Go ver no fez foi su ca te ar o se tor elé tri co,
não in ves tin do mais. Os in ves ti men tos do se tor, que,
em 1980, eram da or dem de qua se US$14 bi -
lhões/ano, fo ram re du zi dos para US$4,5 bi lhões/ano
em 1995 e para US$6 bi lhões/ano em 1998. Por tan to,
os in ves ti men tos por ano fo ram re du zi dos para qua se
a me ta de no se tor elé tri co bra si le i ro, du ran te o Go ver -
no FHC.

De po is, uti li zan do o ar gu men to de que o Esta do
não ti nha com pe tên cia para ge rir o se tor elé tri co, ini ci -
ou as pri va ti za ções.

Pri me i ro foi a Escel sa, do Espí ri to San to, em ju -
lho de 1995, se gui da da Light, do Rio de Ja ne i ro, em
maio de 1996. De po is, em cur to es pa ço de tem po, en -
tre gou 80% da dis tri bu i ção e 20% da ge ra ção de
ener gia ao ca pi tal pri va do.

A ANE EL – Agên cia Na ci o nal de Ener gia Elé tri -
ca – ór gão res pon sá vel pela fis ca li za ção e re gu la ção
do se tor elé tri co, foi cri a da pela Lei nº 9.427, de 26 de
de zem bro de 1996, sen do que, até a real es tru tu ra -
ção do ór gão, mu i tos me ses se pas sa ram. Ou seja,
pri me i ro se ini ci ou o pro ces so de pri va ti za ção e, de -
po is, cri ou-se, já em an da men to, no pro ces so de pri -
va ti za ção, a Ane el para re gu la men tar o se tor elé tri co.

Isso sig ni fi ca que ini ci a ram as pri va ti za ções e
in tro du zi ram no vos agen tes pri va dos no ser vi ço de
ener gia elé tri ca sem mo di fi car as re gras do se tor. Até
en tão, o se tor elé tri co era pra ti ca men te todo es ta tal.
Por con se qüên cia, toda a le gis la ção e re gu la men ta -
ção exis ten te eram vol ta das para um ser vi ço pú bli co
exer ci do por agen tes pú bli cos.

A par tir de en tão, ini cia-se uma fase in ter mi ná -
vel de im pro vi sa ções, que trou xe gra vís si mas con se -
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qüên ci as para o se tor e para a vida do País e do quo ti -
di a no das pes so as.

Va mos à mar cha da ir res pon sa bi li da de e das
im pro vi sa ções.

Pri me i ro re men do: o ór gão re gu la dor e fis ca li za -
dor foi cri a do e es tru tu ra do mu i tos me ses de po is de
ini ci a das as pri va ti za ções. Nes se in ter va lo de tem po,
os con su mi do res fi ca ram des pro te gi dos, e como não
ha via re gras, as em pre sas com por ta ram-se como
me lhor cou be a seus in te res ses. A mar gem de lu cro
da Ligth mais do que do brou nos pri me i ros anos, pas -
san do de R$8/MWh, em 1995, para R$16,7/MWh, em 
1997.

Se gun do re men do: acre di tan do que o “mer ca do 
com pe ti ti vo” iria se en car re gar de fa zer os in ves ti men -
tos e a ne ces sá ria ex pan são do sis te ma, o Go ver no
des mon tou o pla ne ja men to de ter mi na ti vo, que tra ba -
lha va com ho ri zon tes de cin co, dez, quin ze e vin te
anos e era co or de na do pela Ele tro brás, por meio do
Gru po Co or de na dor do Pla ne ja men to do Sis te ma –
GCPS – e cri ou, em de zem bro de 1999, qua tro anos
de po is de ini ci a das as pri va ti za ções, um ór gão ca ri -
ca to, o Co mi tê Co or de na dor do Pla ne ja men to de
Expan são dos Sis te mas Elé tri cos – CCPE -, cujo ob -
je ti vo se ria fa zer um “pla ne ja men to in di ca ti vo”.

Po rém, este ór gão não teve a me nor con di ção
de pla ne jar nada, pois não dis pu nha de in for ma ções
bá si cas so bre o pró prio sis te ma, so bre os mer ca dos
de ener gia e so bre as ne ces si da des das po pu la ções.
Empre sas pri va das não for ne cem in for ma ções por
con si de rá-las si gi lo sas e es tra té gi cas de seu ne gó cio.

O se tor fi cou “ao deus-dará”, sem pla ne ja men to, 
sem nor tes e sem go ver no.

Ter ce i ro re men do: den tro de sua fé cega de que
o ca pi tal es pe cu la ti vo in ter na ci o nal e o mer ca do é
que nos le va ri am ao pa ra í so, como já dis se, pro cu rou
ofe re cer van ta gens in con ce bí ve is, al gu mas até obs -
ce nas.

O se tor elé tri co se ca rac te ri za por exi gir ele va -
dos in ves ti men tos com re tor no em lon go pra zo. Para
atra ir in ves ti do res é pre ci so ter re gras cla ras e dar ga -
ran ti as de que es tas re gras não se rão al te ra das com
fa ci li da de. Como o se tor vi via sob im pro vi so cons tan -
te, com ór gão re gu la dor em es tru tu ra ção, as re gras
não eram nem cla ras e mu i to me nos es tá ve is. Para
atra ir ca pi tal, só res tou ao Go ver no ofe re cer ga ran ti as 
que che ga ram às ra i as da obs ce ni da de e cu jas con -
se qüên ci as es ta mos vi ven do ago ra. Por exem plo:
que bran do um dos pi la res do Pla no Real, o Go ver no
ace i tou es ta be le cer uma in de xa ção das ta ri fas ao
IGP-M, ín di ce que so fre gran de in fluên cia do dó lar.

Hoje, para ga ran tir os con tra tos, te mos que con vi ver
com au men tos in su por tá ve is de ta ri fas, que, pra ti ca -
men te, es tão in de xa das ao dó lar.

Qu ar to re men do: ain da para atra ir os in ves ti -
men tos, o Go ver no ofe re ceu fi nan ci a men to por meio
do BNDES, em con di ções al ta men te van ta jo sas. Con -
di ções que ra ra men te fo ram ofe re ci das para o in ves ti -
dor na ci o nal. Como ga ran ti as des tes em prés ti mos, o
BNDES ace i tou ações das pró pri as em pre sas que es -
ta vam sen do pri va ti za das. Re sul ta do: te mos hoje uma 
si tu a ção em que a AES, em pre sa ame ri ca na mon ta -
da no iní cio dos anos 90, com fins uni ca men te es pe -
cu la ti vos, que ad qui riu a Ele tro pa u lo, de cla rou-se em
de fa ult, ou seja, já avi sou que dará ca lo te. Que si tu a -
ção se avi zi nha? Se for mos ape nas fa zer cum prir os
con tra tos, o BNDES terá que exe cu tar as ga ran ti as e
“fe de ra li zar” a Ele tro pa u lo, e, como as ações des sas
em pre sas es tão des va lo ri za das, o ban co es ta tal po -
de rá amar gar mais um gran de pre ju í zo, um gran de
ca lo te.

Qu in to re men do: numa ma gis tral or ques tra ção
en tre Go ver no, ca pi tal es pe cu la ti vo, FMI, BIRD e BID,
pro cu rou-se ca lar os con trá ri os e for jar uma una ni mi -
da de pró-pri va ti za ções. Ca la dos os des con ten tes, e
até mes mo os ca u te lo sos, as em pre sas do se tor elé -
tri co fo ram en tre gues ao ca pi tal es pe cu la ti vo sem ne -
nhum cri té rio ou cu i da do. Por exem plo: Ele tro pa u lo e
Light, dis tri bu i do ras que atu am den tre as re giões
mais im por tan tes do País, fo ram en tre gues a em pre -
sas con tro la das por ma tri zes ins ta la das em pa ra í sos
fis ca is, como Ilhas Cay man, por exem plo. Hoje es ta -
mos vi ven do as con se qüên ci as, a Ele tro pa u lo dan do
ca lo te, e o BNDES com sé ri as di fi cul da des em co brar
ga ran ti as de em pre sas de pa ra í sos fis ca is.

Sex to re men do: num ar rou bo vo lun ta ri o so, de ci -
diu, de uma hora para ou tra, mu dar a ma triz ener gé ti -
ca bra si le i ra, in tro du zin do 20% de ener gia tér mi ca,
sen do que, até en tão, essa fon te ti nha par ti ci pa ção in -
fe ri or a 4%. Ima gi na-se que uma al te ra ção des sa en -
ver ga du ra exi ge es tu dos ri go ro sos. Afi nal, não se tra -
ta de de ci dir se va mos de ver me lho ou de ama re lo;
tra ta-se de im por uma ação com pro fun dos im pac tos
na vida eco nô mi ca do País.

Po rém, pou cos fo ram os es tu dos, e o que in te -
res sa va era atra ir ca pi tal para in ves tir em usi nas a
gás, para con su mir o gás bo li vi a no, ou tro im bró glio
que não ana li sa re mos aqui, mas que traz sé ri as con -
se qüên ci as para a ba lan ça de pa ga men tos do Bra sil.
Cri a ram o PPT – Pro gra ma Pri o ri tá rio de Ter mo e le tri -
ci da de, pro pon do a cons tru ção de 54 ou 49, ou
sabe-se lá quan tas, usi nas tér mi cas a gás, num pra zo 
de dois anos. O im pro vi so era tal que es que ce ram de
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per gun tar se a in dús tria mun di al es ta va pre pa ra da
para dar con ta de tal com pro mis so.

Dada a in de fi ni ção de re gras, as di fi cul da des da
in dús tria, o im bró glio do gás cus te a do em dó lar e ou -
tros im pro vi sos, o pro gra ma ca mi nha va para re tum -
ban te fra cas so. Para di mi nu ir o fi as co, o Go ver no obri -
gou a es ta tal Pe tro bras a sal var o pro gra ma e ar car
com o “mico” de cons tru ir al gu mas usi nas tér mi cas,
mes mo sem cer te za de mer ca do para a ener gia ge ra -
da.

Sé ti mo re men do: du ran te anos, ig no rou as aná -
li ses e os avi sos fe i tos por téc ni cos e es tu di o sos das
em pre sas do pró prio Ope ra dor Na ci o nal do Sis te ma 
ONS, de uni ver si da des e de ou tros ór gãos da so ci e -
da de de que o sis te ma es ta va para en trar em co lap so. 
Que os re ser va tó ri os, que fo ram pla ne ja dos para, se
bem ad mi nis tra dos, ar ma ze nar água su fi ci en te para
ga ran tir o abas te ci men to das hi dre lé tri cas por mais
de dois anos, es ta vam sen do con su mi dos sem cri té ri -
os e sem re po si ção. Essa si tu a ção po de ria le var à cri -
se de abas te ci men to.

O que fez o Go ver no? NADA!
Re sul ta do: RACIONAMENTO, ver go nha na ci o -

nal. O País que se or gu lha va de ter um dos me lho res
sis te mas elé tri cos do mun do es ta va sob ra ci o na men -
to, por in com pe tên cia.

Oi ta vo re men do: apro ve i tan do-se da cons ciên -
cia e do sen so de de ver dos bra si le i ros, o Go ver no,
co var de men te, tra iu este povo, im pon do-lhe pe sa dos
au men tos de ta ri fas, a tí tu lo de cum pri men to de con -
tra tos e, não sa tis fe i to, cri ou um “se gu ro apa gão”, cri -
ou uma em pre sa es ta tal por me di da pro vi só ria e as si -
nou con tra tos dra co ni a nos e sus pe i tís si mos com al -
gu mas em pre sas para a cons tru ção de usi nas tér mi -
cas, que, fun ci o nan do sem ge rar ener gia, re ce be rão
ver da de i ras for tu nas para fi car stand by. Fri so que há 
mu i to de sus pe i to nes ses con tra tos. Por exem plo, fo -
ram as si na dos a par tir de fe ve re i ro de 2001, quan do o 
pró prio Go ver no já ha via anun ci a do o fim do ra ci o na -
men to e apre sen ta va es tu dos onde mos tra va que es -
ta va to tal men te afas ta da a pos si bi li da de de novo ra ci -
o na men to até 2005.

Nono re men do: até mes mo as boas ini ci a ti vas
do Go ver no fo ram con du zi das de for ma in com pe ten te 
ou com des ca so. Por exem plo, o Go ver no pro pôs o
Pro in fa, pro gra ma para ga ran tir que o Bra sil vai apro -
ve i tar seu imen so po ten ci al de ge rar ener gia e do mi -
nar a tec no lo gia de fon tes al ter na ti vas (o pe tró leo do
fu tu ro). Po rém, por fal ta de real in te res se ou para
aten der sabe-se lá que in te res ses, esse pro gra ma
pro mis sor foi mu ti la do, aqui no Con gres so Na ci o nal,

por in te gran tes da base de apo io do Go ver no. É im -
por tan te res sal tar que o PT foi quem de fen deu a boa
pro pos ta ori gi nal do Go ver no.

Mu i to mais exem plos te ría mos para de i xar cla -
ras a in com pe tên cia e a ir res pon sa bi li da de cri mi no sa
do Go ver no pas sa do com o se tor elé tri co. Po rém, va -
mos nos de ter por aqui. O im por tan te é de i xar cla ro
que o Go ver no FHC deve mu i tas ex pli ca ções para a
atu al e as fu tu ras ge ra ções de bra si le i ros. Afi nal, além 
da ir res pon sa bi li da de, exis tem con tra tos e me di das
sus pe i tís si mas que cus ta ram, es tão cus tan do e cus -
ta rão mu i to caro ao País du ran te mu i to tem po.

Por essa ra zão, não po de ria me ca lar fren te à si -
tu a ção. Eu trou xe à re a li da de o caso do se tor elé tri co
por que é um dos exem plos de como o Go ver no Luiz
Iná cio Lula da Sil va en con trou o País. Para re for mu lar
toda a po lí ti ca ener gé ti ca do Bra sil, te re mos de tra ba -
lhar mu i to, de nos es for çar por de ma is, de re ver con -
tra tos, de re ver o pa pel das agên ci as re gu la do ras.
Além dis so, de ve re mos es tar aten tos a fim de in ves tir
no se tor, sem o qual não há pos si bi li da de de cres ci -
men to da eco no mia. É um dos itens fun da men ta is de
in fra-es tru tu ra, que foi ab so lu ta men te su ca te a do, es -
tra ga do, des mon ta do pelo Go ver no an te ri or.

E quem es te ve à fren te des se se tor? O PFL es -
te ve à fren te des se se tor, no Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia, e tem que res pon der por isso. Não pode vir à
tri bu na fa zer crí ti cas e co bran ças como se nada ti ves -
se a ver com tudo o que está acon te cen do hoje, não
só nes se se tor, mas em mu i tos ou tros que ne ces si -
tam de so lu ções e cor re ções nos sas para efe tu ar mos
as mu dan ças tan to es pe ra das pelo Bra sil e que fo ram 
alvo da es pe ran ça de po si ta da nas ur nas no ano de
2002.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, era o que
eu gos ta ria de de i xar nes ta ma ni fes ta ção de hoje,
dan do ape nas um úni co exem plo. Pen so que va le ria a 
pena fa zer essa re tros pec ti va so bre os inú me ros se -
to res da eco no mia, dos se to res de po lí ti cas es sen ci a -
is para o de sen vol vi men to do nos so País, mas o se tor
elé tri co, in dis cu ti vel men te, é um dos pi o res exem plos
de des go ver no e de im pro vi sa ção já fe i tos para com o
Bra sil. Então, eu gos ta ria de de i xar re gis tra da a mi nha 
in dig na ção com aque les que que rem fa zer a opo si ção 
fá cil, como se nada ti ves sem a ver com o que está
acon te cen do hoje no nos so País.

Mu i to obri ga da.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -

ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ro me ro Jucá. (Pa u -
sa.)
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Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Mão San -
ta.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Se na dor He rá cli to For tes, Srªs e Srs. Se na do -
res, bra si le i ros e bra si le i ras – já que este pro nun ci a -
men to é trans mi ti do pela TV Se na do, o que me traz
aqui, so bre tu do, é o li vro de Deus, que nos en si nou:
“Ale grai-vos e exul tai-vos nos mo men tos de fe li ci da de 
e cho rai nos mo men tos de tris te za”.

Quis Deus que esta ses são fos se pre si di da pelo
ilus tre Se na dor da Re pú bli ca pelo Pi a uí, He rá cli to
For tes. Acre di to mu i to no Pi a uí, por que apren di de um 
fi ló so fo, Só fo cles, o se guin te: “Mu i tas são as ma ra vi -
lhas da na tu re za, mas a mais ma ra vi lho sa é, sem dú -
vi da, o ser hu ma no”. E es ta mos aqui para ho me na ge -
ar aqui lo que o Pi a uí tem de me lhor e que o tor na o
mais gran di o so e rico Esta do des te Bra sil gran de: a
gen te. Esse Esta do teve o ma i or dos bra si le i ros, po -
rém des co nhe ci do  a nos sa his tó ria é pou co co nhe ci -
da: Sim plí cio Dias da Sil va, co le ga de Si món Bo lí var,
que teve a co ra gem de fa zer uma ba ta lha san gren ta
para ex pul sar os por tu gue ses do nor te do Esta do,
que que ri am fa zer um novo País. Car los Cas te lo
Bran co*, o mais bri lhan te de to dos os jor na lis tas.
Evan dro Lins e Sil va, o nos so ju ris ta, que es cre veu as
mais be las pá gi nas de jus ti ça nes te País, leu com cer -
te za o que dis se Cris to: “bem aven tu ra dos os que têm
fome e sede de jus ti ça”. E o ma i or dos Mi nis tros de
Pla ne ja men to des te País, João Pa u lo dos Reis Vel lo -
so, fez o pri me i ro e o se gun do PNDs des te País.

Vi e mos la men tar a mor te de ou tro ho mem des -
sa se le ção: Cons tan ti no Pe re i ra de Sou sa, que mor -
reu no car na val. Ele é para nós o que Ulysses Gu i ma -
rães é para o PMDB do Bra sil. Cons tan ti no Pe re i ra de
Sou sa é o nos so Ulysses do Pi a uí. Tão im por tan te
para a de mo cra cia foi Ulysses no Bra sil, como Cons -
tan ti no Pe re i ra foi para a de mo cra cia do Pi a uí.
Ex-Pre fe i to, ex-De pu ta do Esta du al e ex-Pre si den te
do PMDB, per deu as ele i ções para o Go ver no do
Esta do para Pe trô nio Por tel la, o gran di o so bra si le i ro
que pre si diu por duas ve zes este Se na do. Esse bra si -
le i ro foi um dos ar tí fi ces da re de mo cra ti za ção des te
País.

Cons tan ti no Pe re i ra era va lo ro so ho mem pú bli -
co. Deus per mi tiu-me ou vir, há pou co tem po, Sr. Pre -
si den te, Se na dor He rá cli to For tes, na sua ci da de São
João do Pi a uí, quan do, por fa le ci men to de sua es po -
sa, o en si na men to de amor e o exem plo de fa mí lia.
Como está es cri to no li vro de Deus: “Árvo re boa dá
bons fru tos”. To dos os fi lhos são bons fru tos.

Quis Deus eu ter de con fes sar que não vo tei no
Se na dor He rá cli to For tes, mas S. Exª me re ce e foi
con sa gra do. Vo tei no fi lho do Cons tan ti no Pe re i ra,
que tam bém foi can di da to ao Se na do da Re pú bli ca e
per ten cia a um dos nos sos Par ti dos co li ga dos, o PDT. 
Esse fato veio a va lo ri zar, Sr. Pre si den te, a nos sa vi tó -
ria. Entre os dez que con cor re ram co nos co es ta va o
hoje Ve re a dor Pe dro La u ren ti no, de quem fui ele i tor.

Se na dor Amir Lan do, V. Exª igua la-se à Rui Bar -
bo sa, por ser ju ris ta. Mas, se ana li sar mos a vida de
Rui Bar bo sa, o mais belo pro nun ci a men to de S. Exª
foi uma ho me na gem que fez a Mar quês de Pom bal,
cem anos de po is de ter fa le ci do. Esse é o mo ti vo de
bus car mos nos mor tos o exem plo para cons tru ir mos
uma vida me lhor. Esse é o nos so en ten di men to de fa -
zer po lí ti ca.

Rui Bar bo sa, cem anos de po is da mor te do Mar -
quês do Pom bal, pres ta va-lhe, nes ta Casa, uma ho -
me na gem, es co lhi da como o mais belo dis cur so. Se
se con sul ta rem os ti tãs da ora tó ria, os his to ri a do res
es co lhe ram esse dis cur so. Rui Bar bo sa viu um exem -
plo na que le ho mem, o Pri me i ro-Mi nis tro de Por tu gal,
o pri me i ro da Eu ro pa que li ber tou os es cra vos, o pri -
me i ro eu ro peu que va lo ri zou a es co la pú bli ca gra tu i ta
e que teve co ra gem de des mem brar o po de rio da
Igre ja dos je su í tas do go ver no. Por tu gal de sua épo ca
ti nha dois mi lhões de ha bi tan tes, 10% eram li ga dos à
Igre ja, que vi via à cus ta do Go ver no. Por isso, hou ve
essa ho me na gem de Rui Bar bo sa.

Jus ti fi co, as sim, a mi nha ho me na gem a Cons -
tan ti no Pe re i ra. Já que me re fe ri a Rui Bar bo sa e Mar -
quês de Pom bal, iria mais adi an te e re tro ce de ria ao
mun do, lem bran do a ve lha Ate nas, numa épo ca em
que um fi ló so fo an da va, du ran te toda a no i te, com
uma lan ter na ace sa – Dió ge nes. Du ran te a no i te, ele
acen dia a lan ter na e an da va nas ruas de Ate nas. Qu -
an do lhe in da ga ram o que tan to pro cu ra va, Dió ge nes
dis se: “Um ho mem de ver go nha”. É esse ho mem de
ver go nha que tra go, Sr. Pre si den te, Se na dor He rá cli -
to For tes, com pa la vras em for ma de reza e de ora -
ção.

O Sr. Amir Lan do (PMDB – RO) – Se na dor Mão 
San ta, con ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Ouço o apar -
te, que en ri que ce o meu pro nun ci a men to, do nos so
gran de ju ris ta, Se na dor Amir Lan do.

O Sr. Amir Lan do (PMDB – RO) – No bre Se na -
dor Mão San ta, V. Exª as sim é co nhe ci do pe los fe i tos
e pela ação não ape nas po lí ti ca, mas so bre tu do pro -
fis si o nal. Na po lí ti ca, pro cu rou ser aqui lo que foi na
vida pri va da: trans pa ren te, ben fe i tor. Hoje, V. Exª ren -
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de essa ho me na gem jus ta a uma fi gu ra imen sa, gran -
di o sa, que me re ce ser res sal ta da na tri bu na do Se na -
do, Cons tan ti no Pe re i ra, por to dos os seus mé ri tos,
por tudo o que re pre sen ta como exem plo, como fi gu ra 
em ble má ti ca para a so ci e da de do Pi a uí e para o Bra -
sil. Te mos de sa ber res pe i tar, sa u dar, can tar em ver so 
e em pro sa as fi gu ras da nos sa his tó ria. Não po de -
mos nos do brar, mu i tas ve zes, à in ve ja e não sa ber -
mos lou var nos ou tros os va lo res que de vem ser vir de
luz para ilu mi nar as ge ra ções fu tu ras. E V. Exª, com
hu mil da de, hoje, nes ta tri bu na, faz essa ho me na gem
à his tó ria, aos he róis, àque las pes so as que, por suas
ações, não se se pul tam com os os sos, mas so bre vi -
vem na me mó ria; não fi cam den tro do ata ú de nem do
már mo re, mas saem do se pul cro e es cre vem seus
no mes na his tó ria. Pa ra béns a V. Exª, que teve a lu ci -
dez de tra zer para este Se na do um pou co da his tó ria
do Pi a uí. Não po de ria de i xar de lem brar da ge ne ro si -
da de de V. Exª ao fa zer uma re fe rên cia a Rui Bar bo sa
e ao ju ris ta, que não sou, o que é uma li son ja. Te nho a 
res pon sa bi li da de de es tu dar mu i to ain da com Rui e
com tan tos ou tros mes tres do Di re i to, por que vejo que 
a jus ti ça, como dis se Aris tó te les, deve ser a base da
so ci e da de, e o pro ces so deve ser a re a li za ção da jus -
ti ça. Por isso, a mi nha de vo ção ao Di re i to, pro fis são
que es co lhi na ten ra ju ven tu de e que pro fes sei du ran -
te gran de par te da mi nha vida. Não di ria, como Jose
Eus ta quio de La Ri ve ra, em seu per so na gem: “Eu
nas ci ca u che i ro, ca u che i ro hei de mor rer”. Não nas ci
ad vo ga do, mas me for mei ad vo ga do. Mais do que Se -
na dor, do que ho mem pú bli co, ad vo ga do hei de mor -
rer. 

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Agra de ço,
Se na dor, e pe di ria ao Pre si den te para in cor po rar,
nes tas nos sas pa la vras, as sá bi as pa la vras do ju ris ta
e Se na dor Amir Lan do.

Esta ho me na gem é jus ta, por que nos so ho me -
na ge a do che gou a exer cer a fun ção de rá bu la. Era ad -
vo ga do prá ti co e res pe i ta do, e o seu úl ti mo em ba te
po lí ti co foi con tra Pe trô nio Por tel la, dois gi gan tes. Não 
ha via Davi con tra Go li as. Eram dois Da vis, cada um
com a sua des ti na ção. E que ro lhe di zer que ele per -
deu para Pe trô nio, mas não tom bou; ele en fren tou a
di ta du ra, le van tou a ban de i ra do PMDB nos mo men -
tos mais di fí ce is da his tó ria, e nós so mos o re sul ta do,
e es ta mos aqui re pre sen tan do o nos so Par ti do. 

Então nos ins pi ra o sen ti men to da gra ti dão, que
é a mãe de to das as vir tu des. Que nos sas pa la vras
che guem aos céus e a Deus como uma ora ção do
povo do Pi a uí, para que re ce ba Cons tan ti no Pe re i ra
de Sou sa como um dos fi lhos mais jus tos do meu
Esta do.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Na

qua li da de de Pre si den te des ta ses são, como pi a u i en -
se e ex-cor re li gi o ná rio de Cons tan ti no Pe re i ra, as so -
cio-me ao pro nun ci a men to do Se na dor Mão San ta,
dan do tam bém aqui meu tes te mu nho pela luta e, aci -
ma de tudo, pelo exem plo que de i xa Cons tan ti no Pe -
re i ra como po lí ti co do Esta do do Pi a uí.

Como mu i to bem lem brou V. Exª, de po is de
exer cer al guns man da tos par la men ta res e de ter sido
Pre fe i to da sua ci da de, Cons tan ti no Pe re i ra ace i tou o
de sa fio de en trar numa can di da tu ra que, como dis se
bem V. Exª, com pa ran do-o ao De pu ta do Ulysses Gu i -
ma rães, para o Pi a uí re pre sen tou a an ti can di da tu ra.
Com al cu nha de “Cha péu de Cou ro”, ele per cor reu o
Esta do do Pi a uí de fen den do a tese das opo si ções.
Per deu a ele i ção, mas de i xou um mar co de ci si vo na
his tó ria po lí ti ca do Esta do.

Asso cio-me, tam bém, aos cum pri men tos de pe -
sar que V. Exª en via a seu fi lho, Pe dro La u ren ti no.
Tam bém elen co nes sas ho me na gens o Dr. José Reis
Pe re i ra, ex-De pu ta do Esta du al e vá ri as ve zes Se cre -
tá rio de Esta do do Pi a uí.

Fica aqui o meu re gis tro de pe sar por esse tris te
ocor ri do no Esta do do Pi a uí.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ga ri bal di Alves Fi -
lho.

O SR. GARIBALDI ALVES FILHO (PMDB – RN. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, ve nho à
tri bu na des ta Casa, nes ta tar de, para fa lar da pre o cu -
pa ção de to dos nós nor des ti nos com a si tu a ção en -
fren ta da por nos sa re gião. 

Ain da não te mos uma de fi ni ção do re gi me de in -
ver no. Ain da não há chu vas su fi ci en tes para tran qüi li -
zar nos so agri cul tor. Se não cho ve, não te mos aque -
les pro gra mas per ma nen tes re la ci o na dos à con vi vên -
cia com a seca, pro gra mas que sem pre fo ram nos sa
es pe ran ça de se cons ti tu ir uma sa í da para o semi-ári -
do nor des ti no. Des de 1930, com a cri a ção do De nocs
– De par ta men to Na ci o nal de Obras Con tra a Seca –,
ten ta mos uma so lu ção que não seja pa li a ti va. Na ver -
da de, não se tra ta de com ba ter a seca, mas de con vi -
ver com ela. É cla ro, não exis te pos si bi li da de de aca -
bar com a seca.

Hoje ain da não te mos o in ver no, as chu vas
aben ço a das, nem te mos, por ou tro lado, uma ação
que ve nha tra zer uma cer ta tran qüi li da de aos la res
nor des ti nos. 
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Te mos pa li a ti vos, so lu ções como sem pre emer -
gen ci a is, que, ao lon go do tem po, fo ram sen do tra zi -
das para o Nor des te, como as fren tes de emer gên cia,
as cha ma das fren tes de tra ba lho, que nada de i xa ram
de pro du ti vo, de con so li da do em nos sa re gião. Mas
até mes mo as so lu ções con si de ra das pa li a ti vas – e V.
Exª co nhe ce mu i to bem essa re a li da de, por que o Pi a -
uí tam bém tem uma par te de seu ter ri tó rio en cra va da
no semi-ári do –, até mes mo elas es tão sen do de i xa -
das de lado. Esses pro gra mas es tão so fren do a ame -
a ça de se rem de sa ti va dos. É o caso da cha ma da Bol -
sa-Ren da, pro gra ma que for ne ce R$30 às fa mí li as
que es te jam em re gião con si de ra da em es ta do de
emer gên cia ou ca la mi da de.

Pois bem, até mes mo esse re cur so, di zem que irá
aca bar no mês de abril. A sus pen são des se be ne fí cio
sig ni fi ca rá, so men te para o meu Esta do, o Rio Gran de
do Nor te, o não pa ga men to a 113.501 fa mí li as de 70
mu ni cí pi os. No Nor des te, de acor do com esse pro gra -
ma cri a do no Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que, já fo ram pa gas, du ran te sete me ses, até fe ve re i ro
de 2002, 6.681.706 bol sas a fa mí li as nor des ti nas.

Por tan to, eu gos ta ria de pe dir ca u te la na de sa ti va -
ção do Pro gra ma Bol sa-Ren da. O Nor des te não está
pre ci san do so men te do Bol sa-Ren da. Eu gos ta ria de
es tar pe din do aqui, cla ro, a con ti nu i da de do Pró-Água,
do Pro de tur, de tan tos pro gra mas de sen vol vi men tis tas
que em pres tam ao Nor des te uma nova face, pos si bi li -
tan do que seus Esta dos pos sam se apre sen tar de uma
for ma di fe ren te di an te des ta Na ção. 

O Pro de tur está para ser de fi ni do na sua se gun -
da fase. Não tem nada a ver com a seca e, na ver da -
de, tem por que, em bo ra seja de tu ris mo, o pro gra ma
traz de sen vol vi men to às ci da des li to râ ne as do Nor -
des te, evi tan do o co lap so da nos sa eco no mia.

Já o Pró-Água é um pro gra ma que cons tru iu de -
ze nas, cen te nas de bar ra gens em co la bo ra ção com
os go ver nos es ta du a is. Pos so dar o tes te mu nho do
meu Esta do. Cons tru í mos mais de mil qui lô me tros de
rede de adu to ras. Mas sei que ain da há pes so as que,
ape sar de tudo isso, está pre ci san do do Bol sa-Ren -
da, ou seja, dos trin ta re a is por mês.

Então, que não ne gue essa aju da a es sas fa mí li -
as, en quan to, pelo me nos, não se de fi na a si tu a ção
de in ver no na nos sa re gião.

É isto, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
que gos ta ria de de i xar re gis tra do nes ta opor tu ni da de: 
o cla mor des sas pes so as, des sas fa mí li as, que não
têm ou tra opor tu ni da de se não esta. Vol ta rei a esta tri -
bu na, não para pe dir trin ta re a is para as fa mí li as do
Nor des te, mas para pe dir em pre go, tra ba lho e re cur -
sos, por que a nos sa re gião não é ape nas essa que

es ten de os bra ços com o pi res na mão. Ela é uma re -
gião que tem con di ções de de sen vol ver e de ofe re cer
no vas pers pec ti vas aos seus fi lhos e ao nos so País.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ga ri bal di
Alves Fi lho, o Sr. He rá cli to For tes, 3º Se cre -
tá rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Mão San ta.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Com a pa -
la vra o Se na dor José Alme i da Lima.

O SR. ALMEIDA LIMA (PDT  SE. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, não era mi nha in ten ção, 
na tar de de hoje, fa zer uso da tri bu na. Po rém, sur pre -
en di do po si ti va men te pelo pro nun ci a men to do Se na -
dor Edu ar do Su plicy, a quem pre ten dia apar te ar, mas, 
di an te da fal ta de tem po e con clu são da que le pro nun -
ci a men to, es ti ve im pos si bi li ta do de fazê-lo. 

To da via, apro ve i to a opor tu ni da de, por en ten der 
ser o mo men to por que pas sam as na ções mu i to gra -
ve, para, re to man do aque le tema por S. Exª abor da -
do, o da imi nen te guer ra dos Esta dos Uni dos con tra o
Ira que, vir à tri bu na e, em pri me i ro lu gar, fa zer a le i tu -
ra de ar ti go pu bli ca do no jor nal da ci da de lá do meu
Esta do, Ser gi pe, de au to ria do gran de jor na lis ta Luiz
Edu ar do Cos ta, que po de ria ser evi den te men te ar ti -
cu lis ta de qual quer ór gão da Impren sa bra si le i ra –
faço ques tão de di zer nes te ins tan te que ele nos or gu -
lha mu i to e ao nos so Esta do pela sua in te li gên cia,
pela sua cla ri vi dên cia.

O ar ti go que está sob o tí tu lo: “A mão ca ri do sa
do be ne mé ri to W. Bush”.

Ge or ge W. Bush está re al men te mu i to
pre o cu pa do com a sor te dos in fe li zes ira qui -
a nos sub me ti dos à bru tal di ta du ra de Sad -
dam Hus se in. Ele tem um olhar pi e do so, di -
ri gi do so bre as cri an ças fa min tas do Ira que;
vê, con tris ta do, os opo si to res de Sad dam
sen do tor tu ra dos e se pre o cu pa de ma si a da -
men te, qua se não con se gue dor mir, pen -
san do na au sên cia de de mo cra cia, nos di re -
i tos hu ma nos cons tan te men te es pe zi nha dos 
pela bru tal di ta du ra ira qui a na. Bush reza
con tri to to dos os dias pe las al mas dos cur -
dos que ti ve ram tor ra dos os seus pul mões,
atin gi dos pe los ga ses tó xi cos que os Esta -
dos Uni dos e a Ingla ter ra for ne ce ram a Sad -
dam nos anos oi ten ta.

Ge or ge W. Bush, esse mo der no e ci vi -
li za do ca va le i ro an dan te, dis pos to a lu tar
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pelo bem con tra o mal, pelo di re i to con tra a
for ça, pela jus ti ça con tra a opres são, pela
paz con tra a guer ra, está anun ci an do que
vai li ber tar o Ira que. Vai le var ao Ira que de -
mo cra cia, di re i tos hu ma nos, paz, pros pe ri -
da de e vai dar tam bém ao povo ira qui a no
co mi da, re mé dio e, se pos sí vel, até
Coca-Cola e ham búr gue res.

Bush, o Bom, é a pró pria en car na ção
dos ele va dos pro pó si tos, das mais en ter ne -
ce do ras e co mo ven tes ma ni fes ta ções de
hu ma ni ta ris mo, de so li da ri e da de.

Bush, o cren te pi e do so que fre qüen ta
to dos os do min gos a sua igre ja, está hor ro ri -
za do com a sel va ge ria de um bár ba ro que
ti ra ni za o Ira que.

Bush, o jus to, tor na-se tam bém o jus ti -
ce i ro, a mão do Oci den te Cris tão, ci vi li za do,
li vre e de mo crá ti co que vai cair so bre um
as sas si no, tor tu ra dor, ti ra no que ame a ça a
es ta bi li da de e a paz mun di al com po de ro sas 
ar mas de des tru i ção em mas sa.

A mão de Bush vai cair so bre o Ira que
com a for ça ar ra sa do ra de mi lhões de mís -
se is e bom bas in te li gen tes, al gu mas com
dez to ne la das, que, quan do não ma tam di -
re ta men te pela ex plo são, con so mem num
raio de dois qui lô me tros o oxi gê nio e ex tin -
guem pelo su fo ca men to toda for ma de vida.
Essas bom bas ca i rão so bre as ci da des
onde vi vem pes so as, gen te  os ira qui a nos
são gen te, se res hu ma nos. Lá exis tem cri -
an ças.

W. Bush tem a seu dis por mais de cem 
bi lhões de dó la res para gas tar só nes sa pe -
le ja re den to ra, além dos qua tro cen tos bi -
lhões de dó la res que os Esta dos Uni dos,
pá tria do Bem, da Jus ti ça e da Li ber da de
gas tam todo ano para cons tru ir aviões,
bom bas, sem pre mais bom bas, na vi os, tan -
ques, ca nhões, toda a ter rí vel pa ra fer ná lia
guer re i ra ne ces sá ria para ga ran tir a li ber da -
de, de mo cra cia e a jus ti ça no mun do.

Bush quer de i xar o mun do mais se gu -
ro de po is que Sad dam for eli mi na do e des -
tru í das suas ar mas ter rí ve is. Fe i to isso, os
Esta dos Uni dos con ti nu a rão man ten do o
seu pa cí fi co ar se nal, que tem o equi va len te
a três to ne la das de ex plo si vos so bre a ca be -
ça de cada ser hu ma no.

São de zo i to bi lhões de to ne la das en tre 
bom bas atô mi cas e ex plo si vos con ven ci o na -
is, su fi ci en tes para o ex ter mí nio de toda a
vida no pla ne ta e para trans for má-lo num
glo bo sem ar, sem água, com ter ras cal ci na -
das, um pe ri go so e de so la do cor po ce les te,
mor to, es pa lhan do pelo es pa ço mor tí fe ra ra -
di a ção. 

W. Bush, o Bom, pode des tru ir Sad -
dam, pode des tru ir até o mun do se ele qui -
ser, mas não con se gue en vi ar co mi da e re -
mé di os para os três bi lhões de mi se rá ve is,
me ta de da po pu la ção mun di al, que mor rem
de fome e de do en ças. W Bush, o Bom,
pode ocu par o Ira que, ris car do mapa a mi -
le ná ria Bag dad, mas não con se guiu ele var
do pa ta mar de po bre za, os vin te mi lhões de
pa trí ci os seus, nor te-ame ri ca nos, que até
pas sam fome.

Para re mo ver o di ta dor im pi e do so,
Bush, ou Bus hi tler, se pre fe rem, ins ta la seus 
exér ci tos nos Emi ra dos Ára bes que con ti nu -
am go ver na dos por ti ra nos, sa que a do res,
tor tu ra do res, as sas si nos e cor rup tos, como
Sad dam, mas que já per mi ti ram que to das
as suas re ser vas de pe tró leo fos sem con tro -
la das por em pre sas nor te-ame ri ca nas.

Enquan to o dia da li ber ta ção do Ira que 
não che ga, Bush dá si nal ver de para que
seus pró pri os tor tu ra do res ca i am so bre mi -
lha res de pri si o ne i ros que es tão em cam pos 
de con cen tra ção, em Gu an tá na mo, ter ra
rou ba da de Cuba, no Afe ga nis tão ocu pa do,
onde, ape sar de ter der ro ta do os Ta li bãs, W. 
Bus hi tler ain da não le vou a sua li ber da de, a
sua de mo cra cia, ou se quer, sim ples co mi da.

Mi nhas ho me na gens ao gran de jor na lis ta Luiz
Edu ar do Cos ta, con ter râ neo nos so do Esta do de
Ser gi pe. Ele pro du ziu uma be le za de ar ti go, tra ça do, 
em sua par te ini ci al, com es plên di da iro nia que mos -
tra o de se jo que tem pela guer ra, pela car ni fi ci na,
aque le ho mem que se tor na um re fe ren ci al da qui lo
que foi o Sr. Adolf Hi tler. O jor na lis ta faz a com bi na -
ção dos no mes des sas duas per so na li da des que, do 
pri me i ro, a His tó ria já re gis trou e co me ça a re gis trar
do se gun do como gran des ca u sa do res de ma les
para a hu ma ni da de.

Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, como se
vê, não há ne nhum in te res se em de sar ma men to. A
Orga ni za ção das Na ções Uni das, até o mo men to,
não iden ti fi cou o ar se nal com o per fil ca rac te ri za do
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pe los Esta dos Uni dos. Não há -quan ta en ga na ção! –
ne nhum in te res se de li ber ta ção do povo pa les ti no.
Não há ne nhu ma pre o cu pa ção com di re i tos hu ma -
nos. Na ex pres são e no ra ci o cí nio ge ni al de um ba i a -
no que ou tro dia fez uma de cla ra ção di vul ga da pela
Rede Glo bo, no Jor nal Na ci o nal, o que há na ver da -
de é a ten ta ti va da prá ti ca de la tro cí nio, aque le cri me
ti pi fi ca do pelo nos so Có di go Pe nal Bra si le i ro que sin -
te ti za a von ta de de ma tar para rou bar. Não é ou tra co -
i sa, Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, e é pre ci so 
que não ape nas a Fran ça, a Ale ma nha, a Rús sia, a
Chi na, mas to das as na ções des te Pla ne ta se le van -
tem con tra a pos si bi li da de con cre ta des sa atro ci da de. 
É pre ci so que as ou tras na ções não co me tam o mes -
mo pe ca do que co me te ram os pró pri os Esta dos Uni -
dos, a Fran ça, a Ingla ter ra e ou tros pa í ses eu ro pe us
quan do Hi tler, em 1939, no iní cio da Se gun da Gu er ra
Mun di al, ane xou, sob olha res com pla cen tes e co ni -
ven tes da en tão União So vié ti ca e di an te da omis são
de pa í ses eu ro pe us, como me re fe ri, e de po is da Áus -
tria veio a Po lô nia, a Iu gos lá via e tan tos e tan tos ou -
tros pa í ses. 

Já ti ve mos re cen te men te o Afe ga nis tão e es ta -
mos na imi nên cia de ver o Ira que. E de po is do Ira que? 
A Co réia do Nor te, o Irã e tan tos ou tros pa í ses. Se as
na ções não im pu se rem um fre io nes sa von ta de tres -
lou ca da des se pre si den te que é a voz do mal, a voz
das tre vas – e, o mais gra ve, se apre sen tan do hoje
com um dis cur so mes siâ ni co, pro fé ti co –, se não lhe
im pu se rem um fre io, mais tar de, sob ale ga ção de
“pro te ção” do povo ame ri ca no, po de rá di zer que a trí -
pli ce fron te i ra na Amé ri ca do Sul re pre sen ta in se gu -
ran ça ao povo ame ri ca no do nor te ou quem sabe até
que os con fli tos ve ri fi ca dos hoje na Co lôm bia, en vol -
ven do área da Ama zô nia Le gal, tam bém re pre sen tem 
in se gu ran ça para o povo nor te-ame ri ca no, ele en tão,
tam bém se ar vo ran do de xe ri fe do mun do, po de rá
man dar para aqui as suas for ças e as suas bom bas. E 
sa be re mos, por que já sa be mos de an te mão, que os
ob je ti vos são ou tros.

Extre ma men te opor tu no, mais uma vez, o pro -
nun ci a men to do com pa nhe i ro Se na dor Edu ar do Su -
plicy. Com pa re ço a este ple ná rio a fim de me so mar
às pre o cu pa ções de S. Exª, por que, te nho cer te za,
são pre o cu pa ções não ape nas des ta Casa, do Con -
gres so Na ci o nal, do Go ver no bra si le i ro, da Na ção
bra si le i ra, mas de vá ri as ou tras na ções. Pre ci sa mos
to dos, de for ma mais in ci si va e di re ta, ex pres sar à
opi nião pú bli ca na ci o nal e mun di al nos sa re pul sa a
essa ten ta ti va de des tru i ção de mais um povo com o
ob je ti vo ex clu si vo de se apo de rar das ri que zas da -

que le país. Pre ci sa mos es ta be le cer essa cons ciên cia 
uni ver sal.

Em de zem bro de 1948, o Bra sil, ao lado de mais 
51 na ções, as si nou a De cla ra ção Uni ver sal de Di re i -
tos do Ho mem. É pre ci so que es sas na ções sig na tá ri -
as fa çam, de for ma elo qüen te e al ti va, a de fe sa da
paz como pri ma do, como fun da men to, como con di -
ção sine qua non para a vida das ci vi li za ções, para a
vida dos po vos. Por tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, esta tam bém é a mi nha pre o cu pa ção. É a
pre o cu pa ção que to dos nós de ve mos ter, e que ela
seja ex pres sa a cada ins tan te nes te País e nas di ver -
sas ou tras na ções, para – quem sabe? –, com a es pe -
ran ça que sem pre nos acom pa nha, com a fé que nós
tra ze mos, até pela nos sa con di ção de cris tão ca tó li co, 
ver fre ar este im pul so cri mi no so, bé li co, do Go ver no
ame ri ca no, mes mo ten do a sua na ção se ma ni fes ta -
do de for ma con trá ria, de par tir para a guer ra, para a
des tru i ção de ci vi li za ções.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Con ce do a
pa la vra ao Se na dor Pa u lo Octa vio.

DISCURSO PRONUNCIADO PELO
SR. SENADOR PAULO OCTAVIO, QUE,
RETIRADO PELO ORADOR PARA
REVISÃO, SERÁ PUBLICADO OPORTU–
NAMENTE.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – So bre a
mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

É lido o se guin te:

Ofí cio Pre si-2003/743, do Ban co Cen tral do Bra -
sil, en ca mi nhan do o Ba lan ço Pa tri mo ni al em
31-12-2002 e a De mons tra ção do Re sul ta do do Ban -
co Cen tral re fe ren te ao 2º se mes tre de 2002, acom -
pa nha dos das res pec ti vas no tas ex pli ca ti vas.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – O ex pe di -
en te lido vai à Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, nos ter mos do art. 2º,
in ci so III; “a”, da Re so lu ção nº 1, de 2001-CN.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

É lido o se guin te:

OF. Nº 0183/02 – CPMI-ROUBO DE CARGAS

Bra sí lia – DF, 11 de de zem bro de 2002

Se nhor Pre si den te,
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Na qua li da de de Pre si den te da Co mis são Par la -
men tar Mis ta de Inqué ri to, cri a da por meio do Re que -
ri men to nº 23, de 2000-CN, com a fi na li da de de “Apu -
rar, em todo o País, o ele va do cres ci men to de rou bo
de car gas trans por ta das pe las em pre sas de Trans -
por tes Ro do viá ri os, Fer ro viá ri os e Aqua viá ri os, bem
como pro ce der in ves ti ga ções no que con cer ne a la va -
gem de di nhe i ro e des man che de ca mi nhões por pes -
so as en vol vi das com as qua dri lhas do rou bo de car -
gas”, co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que esta CPMI,
con clu iu seus tra ba lhos em re u nião re a li za da no dia
11 de de zem bro de 2002, com a apro va ção do re la tó -
rio fi nal por una ni mi da de.

Nes ta opor tu ni da de en ca mi nho o re la tó rio fi nal
para as pro vi dên ci as de pra xe.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Ro meu Tuma, Pre -
si den te.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – O Re la tó -
rio Fi nal nº 1, de 2003-CN (*), apre sen ta do pela Co -
mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to, será pu bli ca -
do em Su ple men to ao Diá rio do Se na do Fe de ral e
terá exem pla res en ca mi nha dos às au to ri da des com -
pe ten tes.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa) – Sobre a
mesa, requerimento que será lido pelo Sr. 1º
Secretário em exercício, Senador Roberto Saturnino.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 70, DE 2003

So li ci ta ao Mi nis tro da Jus ti ça in -
for ma ções so bre la u do fi nan ce i ro da Po -
lí cia Fe de ral so bre con tas ban cá ri as no
ex te ri or.

Se nhor Pre si den te,
Requeiro, com fundamento no art. 50, § 2º da

Constituição Federal, e de acordo com o art. 217 do
Regimento Interno, seja solicitada ao Poder Executivo,
por meio do Ministério da Justiça, cópia, na íntegra do
Laudo 675/02-DPF/INC do Instituto Nacional de
Criminalista a que faz referência à revista IstoÉ, em sua
edição nº 1.741, de 12 de fevereiro do corrente ano.

Sala das Ses sões, 10 de mar ço de 2003. – Se na -
dor Ge ral do Mes qui ta Jú ni or, PSB – AC.

 O SR. PRESIDENTE (Mão Santa) – O
requerimento lido será despachado à Mesa, para
decisão, nos termos do inciso III, do art. 216 do
Regimento Interno.

(*) Publicado em suplemento à presente edição

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Con ce do a
pa la vra ao Se na dor Pa u lo Paim.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS. Para uma
comunicação inadiável. Sem revisão do orador.) – Sr.
Presidente, Srªs e Srs. Senadores, serei rápido. Quero
apenas deixar registrado nos Anais da Casa o
pronunciamento que escrevi no dia de hoje. Faço a
sustentação de dois projetos de minha autoria que
encaminhei à Mesa. Um deles prevê a alteração do art.
37, da Lei 8.245/91, estabelecendo que o locador só
pode exigir do locatório, como garantia, caução ou fiança
locatícia. 

Resumo a minha sustentação, Sr. Presidente. É
comum um grande constrangimento de um cidadão em
relação ao outro no momento em que um pede ao outro
para ser avalista. Para evitar esse constrangimento, que
infelizmente pode levar o amigo a pagar parte da dívida
não paga para aquele que pediu o favor, estamos
encaminhando à Mesa o projeto. Já havia encaminhado
à Mesa da Câmara dos Deputados projeto do mesmo
teor o qual já havia sido aprovado em duas comissões.
Mas, como vim para o Senado, ele acabou sendo
arquivado. A minha intenção ao reapresentá-lo nesta
Casa é evitar o constrangimento de o avalista perder o
seu bem próprio, tendo prejuízo ao pagar uma dívida que 
não contraiu.

O outro projeto segue a mesma linha. Refere-se
também ao cidadão que paga aluguel. Está comprovado
que 70% do povo brasileiro não tem moradia própria e
depende do aluguel. Neste outro projeto, estou
garantindo que as taxas, impostos, IPTU, prêmio-seguro
sejam pagos pelo dono do imóvel e não por quem está
alugando o imóvel. Eu, por exemplo, graças a Deus,
tenho casa própria. Não seria, no meu entendimento,
justo, pensando em solidariedade e distribuição de
renda, que o cidadão que pode ter uma, duas, três casas
ou quatro, cinco apartamentos ainda transfira o
pagamento desses valores para aquele que não tem
imóvel e precisa pagar aluguel. 

Se esse projeto for aprovado, o cidadão terá que 
pagar o aluguel, mas o proprietário pagará as taxas, o 
IPTU, o seguro e não poderá transferir esse
pagamento para que não tem nenhum imóvel.

Como já citei em minha primeira argumentação, Sr. 
Presidente, apresentei também este projeto na Câmara
e estava bem encaminhado depois de um longo debate
com a sociedade brasileira. Infelizmente foi arquivado
porque vim para o Senado este ano. Entendo, Sr.
Presidente, que o segundo projeto, na minha avaliação,
chega a ser mais relevante, mais importante que o
primeiro. No primeiro caso, há escolha: o cidadão pode
querer ou não ser avalista. Mas no segundo não há
escolha, é generoso e solidário, não permitindo que
aquele que nada tem pague o seguro ou o IPTU do
imóvel de um terceiro. 

São es ses os dois pro je tos.  

03020 Terça-fe i ra  11 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



Espe ro ter, na Casa, apo io para am bos, já que
en ten do que os dois vêm fa zer jus ti ça. O pri me i ro visa
a im pe dir que al guém pa gue uma dí vi da que não con -
tra iu; o se gun do visa a que os pa ga men tos que se re fi -
ram à con ser va ção do imó vel, como o IPTU, por exem -
plo, se jam de res pon sa bi li da de do dono do imó vel.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Agra de ço a to le rân cia.
O Sr. Pa u lo Octa vio (PFL – DF) – V. Exª me per -

mi te um apar te, ape sar de V. Exª já ter con clu í do?
O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Con ce -

do-o a V. Exª.
O Sr. Pa u lo Octa vio (PFL – DF) – Eu só gos ta -

ria de te cer uma con si de ra ção, no bre Se na dor Pa u lo
Paim. O Bra sil tem um dé fi cit ha bi ta ci o nal enor me,
como V. Exª sabe, su pe ri or a 10 mi lhões de ha bi ta -
ções. Infe liz men te, no Bra sil, di fe ren te men te de ou -
tros pa í ses, os in ves ti do res não fa zem in ves ti men to
em ca sas ou apar ta men tos. Por quê? Por que exis te
uma lei do in qui li na to que pro te ge de ma is o in qui li no.
Hoje, os pro pri e tá ri os que alu gam ge ral men te são
apo sen ta dos, vi ú vos, pes so as que cons tru í ram um
bem com o pas sar do tem po. Não vejo ne nhu ma jus ti -
ça em fa zer com que o IPTU seja pago pelo pro pri e tá -
rio, se quem está uti li zan do o imó vel é o in qui li no.
Hoje, no Bra sil, há uma ca rên cia enor me de imó ve is
para alu gar, por que fal ta op ção de in ves ti men to. As
pes so as pre fe rem in ves tir em pou pan ça, em ações,
no mer ca do fi nan ce i ro e em dó lar do que in ves tir em
imó ve is. Esse pro je to de V. Exª, no meu en ten di men -
to, vem di fi cul tar ain da mais o mer ca do imo bi liá rio e
fará jus ta men te com que as pes so as que po de ri am
in ves tir no mer ca do para ter uma ren da fu tu ra op tem
por ou tro tipo de in ves ti men to. Esse pro je to não vem
em boa hora, no mo men to em que o Bra sil pre ci sa ur -
gen te men te res ga tar um dé fi cit de mo ra dia.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Se na dor
Pa u lo Octa vio, fo mos De pu ta dos no mes mo pe río do
na Casa ao lado. V. Exª sabe que res pe i to mu i to suas
po si ções. Con si de ro le gí ti mo que V. Exª, na sua ar gu -
men ta ção, faça a de fe sa da que le que te nha até cem
imó ve is e pos sa alu gá-los, mas tam bém con si de ro le -
gí ti mo que eu faça a de fe sa da que le que nada tem.
Nes te País, V. Exª sabe mu i to bem – re pe ti inú me ras
ve zes es ses da dos da tri bu na – mais de cem mi lhões
de pes so as re ce bam em tor no de um sa lá rio mí ni mo.
Tal vez, De pu ta do Pa u lo Octa vio, eu es te ja pre o cu pa -
do com es ses 100 mi lhões de bra si le i ros que nada
têm, mas V. Exª tam bém está pre o cu pa do com o mer -
ca do imo bi liá rio. Não dis cor do, con si de ro cor re to que
haja mais in ves ti men tos para que eles pos sam cons -

tru ir e alu gar mais. V. Exª cum pre um pa pel fun da men -
tal ao fa zer essa de fe sa, mas este hu mil de Se na dor
tam bém cum pre um pa pel im por tan te ao que rer que
aque le que nada tem não pa gue as ta xas, os tri bu tos
que se ri am da que le que é o dono do imó vel. Fa re mos
esse de ba te com mu i ta tran qüi li da de, na Co mis são
de Assun tos Eco nô mi cos, no mo men to ade qua do.
Enten do que V. Exª te nha uma vi são da ques tão – o
que res pe i to – mas te nho ou tra vi são, que vai na li nha
de aten der àque le que não con se guiu se quer ter um
imó vel. Eu, por exem plo, sen tir-me-ia mu i to gra ti fi ca -
do se, ten do meia dú zia de imó ve is, eu pa gas se o
IPTU re fe ren te a to dos eles e per mi tis se que aque le
que nada tem não pa gas se um tri bu to que, por jus ti -
ça, no meu en ten di men to, já que sou pro pri e tá rio, eu
de ve ria pa gar.

Eu te nho um ar gu men to em seu fa vor, im por tan -
te, que re ce bi, e con si de rei, em uma opor tu ni da de.
Alguém me dis se que, nes te País, quem paga tri bu to
não é o em pre sá rio, que aca ba trans fe rin do o im pos to 
para o pre ço fi nal, mas o in qui li no.

Pro cu ro uma for ma de fa zer com que este ar gu -
men to não pre va le ça. Pre ten do que, de uma for ma ou 
ou tra, não es te ja em bu ti do no pre ço fi nal o cor res pon -
den te ao IPTU ou mes mo o se gu ro con tra in cên dio,
por que no mer ca do, aí sim, a dis pu ta fará com que
aque le que tem mu i tos imó ve is não seja be ne fi ci a do
em de tri men to da que le que nada tem.

O Sr. Pa u lo Ota vio (PFL – DF) – So mos am bos
hu mil des Se na do res, até por que es ta mos co me çan -
do nos sos man da tos ago ra. Cer ta men te, este é um
as sun to pal pi tan te e o de ba te re mos opor tu na men te
na Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, com os da -
dos, pois será im por tan te le van tar mos o qua dro do
mer ca do bra si le i ro, do que exis te em ofer ta de lo ca -
ções e quem são, efe ti va men te, os gran des pro pri e tá -
ri os de imó ve is, apar ta men tos ou ca sas, para lo ca -
ção.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – V. Exª,
como sei, é um es pe ci a lis ta, um es tu di o so na área, e
eu o res pe i to. Faço ques tão, e sem pre tive o pon to de
vis ta de que de ve mos ter pes so as que con tri bu am
para esse de ba te. 

V. Exª é um in ves ti dor po si ti vo, e que ro cum pri -
men tá-lo por isso, pois está ge ran do em pre gos. Co -
nhe ço mu i tos tra ba lha do res des sa área e co nhe ço,
tam bém, a sua for ma de atu ar. Estou sen do mu i to ho -
nes to aqui. Inclu si ve, elo gio a pos tu ra de V. Exª de fa -
zer esse de ba te cla ra men te, como nes te mo men to.
Te nho cer te za de que nós ha ve re mos de cons tru ir
uma pro pos ta in ter me diá ria que aten da a am bas as
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par tes, por que sei da mi nha boa von ta de e da de V.
Exª tam bém.

O Sr. Pa u lo Octa vio (PFL – DF) – Mu i to obri ga -
do, Se na dor. Fico fe liz com essa aber tu ra para o de -
ba te so bre um pro je to tão im por tan te como o que V.
Exª ago ra apre sen ta. Mu i to obri ga do.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Obri ga -
do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Não há
mais ora do res ins cri tos.

Os Srs. Se na do res Val mir Ama ral, Ro me ro Jucá 
e Edi son Lo bão en vi a ram dis cur sos à Mesa, para se -
rem pu bli ca dos na for ma do dis pos to no art. 203 do
Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. VALMIR AMARAL (PMDB – DF) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs Se na do res, o Cen tro-Oes te é
uma re gião de ex tra or di ná ria ri que za, do ta da de um
no tá vel po ten ci al de de sen vol vi men to e bem ca rac te -
ri za da por pe cu li a ri da des que a dis tin guem das de -
ma is re giões bra si le i ras.

Ao lon go das úl ti mas qua tro dé ca das, a de ci são
do Pre si den te Jus ce li no Ku bits check de trans fe rir a
Ca pi tal da Re pú bli ca para o Cen tro-Oes te vi san do a
in te ri o ri zar o de sen vol vi men to na ci o nal mos trou-se
ab so lu ta men te acer ta da. A re gião cor res pon deu ple -
na men te ao es tí mu lo re ce bi do, mul ti pli can do em mu i -
tas ve zes sua pro du ção agro pe cuá ria, ini ci an do seu
pro ces so de in dus tri a li za ção, dan do par ti da à ex plo -
ra ção de suas no tá ve is po ten ci a li da des no cam po do
tu ris mo, es pe ci al men te o eco tu ris mo.

Hoje, po de mos tran qüi la men te afir mar que, le -
van do-se em con si de ra ção o es pe ta cu lar po ten ci al
de de sen vol vi men to do Cen tro-Oes te, ga ran tir as
con di ções ne ces sá ri as ao ple no apro ve i ta men to des -
se po ten ci al é me di da que cor res pon de aos me lho res 
in te res ses da Na ção. Em ou tras pa la vras, o Cen -
tro-Oes te tem tan to a cres cer, tan tas ri que zas a ge rar
para o Bra sil, que é do in te res se de toda a Na ção dar
à re gião os ins tru men tos de que ela pre ci sa para se
de sen vol ver ple na men te.

Os par la men ta res que re pre sen ta mos a re gião
no Con gres so Na ci o nal sem pre ti ve mos cons ciên cia
dis so. Sem pre sou be mos que re a li zar in ves ti men tos
pú bli cos no Cen tro-Oes te sig ni fi ca re a li zar in ves ti -
men tos de re tor no ab so lu ta men te se gu ro. Re tor no
que virá em be ne fí cio de toda a Na ção. Por isso, des -
de há mu i to pla ne já va mos or ga ni zar a ban ca da par la -
men tar da re gião, de modo a dar ma i or res so nân cia a
nos sos ple i tos, de modo a mais fa cil men te ob ter, jun to 

ao Go ver no Fe de ral, a aten ção que a re gião por di re i -
to me re ce.

Diz a sa be do ria po pu lar que a união faz a for ça.
Assim sen do, o Cen tro-Oes te hoje está mais for te.
Mais for te por que mais uni do.

Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, gos ta ria
de res sal tar meu jú bi lo pela re cen te re a li za ção da re u -
nião dos par la men ta res do Cen tro-Oes te, na qual de -
mos uma es tru tu ra or gâ ni ca à ban ca da, a fim de es tar -
mos mais ar ti cu la dos para a de fe sa da nos sa re gião.

Na opor tu ni da de, foi es co lhi do para li de rar a
ban ca da o emi nen te Se na dor Jo nas Pi nhe i ro, ilus tre
re pre sen tan te do Esta do do Mato Gros so. Com mu i to
or gu lho e sa tis fa ção, re ce bi eu a in di ca ção para ser o
re pre sen tan te do Dis tri to Fe de ral. Como uma das pri -
me i ras pro vi dên ci as para o me lhor pla ne ja men to do
tra ba lho da ban ca da do Cen tro-Oes te, de fi ni mos a re -
a li za ção de uma re u nião com to dos os Go ver na do res
da re gião, a re a li zar-se den tro de 45 dias, em Cam po
Gran de, Mato Gros so do Sul.

Essa or ga ni za ção dos Se na do res e De pu ta dos
Fe de ra is do Cen tro-Oes te, para me lhor de fen de rem
as Uni da des da Fe de ra ção que re pre sen tam, era pro -
vi dên cia que des de há mu i to se fa zia ne ces sá ria. Afi -
nal, é ines ca pá vel re co nhe cer que a re gião não tem
re ce bi do, da par te do Go ver no Fe de ral, a aten ção que 
lhe é de vi da. Como eu mes mo tive opor tu ni da de de
des ta car na re u nião re cen te men te re a li za da, há Esta -
dos da Fe de ra ção que, in di vi du al men te con si de ra -
dos, têm ma i or par ti ci pa ção no re ce bi men to de de ter -
mi na dos re cur sos fe de ra is do que toda a re gião Cen -
tro-Oes te.

Para a boa im ple men ta ção des se tra ba lho con -
jun to dos par la men ta res da re gião Cen tro-Oes te, po -
de rá ter ser ven tia a ex pe riên cia da ban ca da do Dis tri -
to Fe de ral. Já quan do da ela bo ra ção do Orça men to
Ge ral da União para o cor ren te exer cí cio, a ban ca da
do Dis tri to Fe de ral con se guiu atu ar de for ma sin to ni -
za da, apre sen tan do emen das co le ti vas como es tra té -
gia para ten tar as se gu rar uma ma i or alo ca ção de re -
cur sos para nos sa Uni da de da Fe de ra ção.

Infe liz men te, os re cen tes e drás ti cos cor tes or -
ça men tá ri os de ter mi na dos pela nova Admi nis tra ção
fe de ral, a fim de ga ran tir o su pe rá vit pri má rio ne ces -
sá rio ao equi lí brio das con tas pú bli cas, vi e ram co lo -
car por ter ra qua se que in te gral men te o re sul ta do da -
que le es for ço con jun to. Ago ra, mais do que nun ca,
im por ta que es te ja mos uni dos para ga ran tir que, à
me di da que ocor re rem des con tin gen ci a men tos na
exe cu ção or ça men tá ria, nos sa re gião não de i xe de
ser con tem pla da.
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Te nho con fi an ça que o Pre si den te Lula mos tra rá 
sen si bi li da de para com os ple i tos do Cen tro-Oes te e,
da qui para a fren te, a re gião será mais jus ta men te
con tem pla da na re par ti ção dos re cur sos fe de ra is.
Nes se sen ti do, já te mos in di ca ti vos bas tan te pro mis -
so res. Na re cen te re u nião do Pre si den te da Re pú bli ca 
com os Go ver na do res de to dos os Esta dos, foi aca ta -
da pro pos ta apre sen ta da pelo Go ver na dor Jo a quim
Ro riz: de se cri ar uma agên cia de de sen vol vi men to
para a re gião Cen tro-Oes te. Ao mes mo tem po, de -
mons tran do sin to nia com as pri o ri da des da Admi nis -
tra ção re cém-ins ta la da, o Go ver na dor ga ran tiu o apo -
io da ban ca da do Dis tri to Fe de ral às re for mas que o
Exe cu ti vo em bre ve en ca mi nha rá à apre ci a ção do
Con gres so Na ci o nal.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, te nho
cer te za de que a atu a ção or ga ni za da da ban ca da do
Cen tro-Oes te em de fe sa da re gião ha ve rá de ser mu i -
to im por tan te no sen ti do de tra zer be ne fí ci os para a
po pu la ção de to das as Uni da des da Fe de ra ção que a
in te gram. De ou tra par te, vol to a lem brar que in cen ti -
var o de sen vol vi men to do Cen tro-Oes te será mu i to
be né fi co para o con jun to da Na ção, pois esta é uma
ter ra de ri que zas ines go tá ve is, cujo cor re to apro ve i ta -
men to pode co lo car o Bra sil em novo es tá gio de seu
de sen vol vi men to.

Por tudo isso, de se jo con gra tu lar-me com to dos
os Se nho res Se na do res e De pu ta dos Fe de ra is da re -
gião Cen tro-Oes te pela opor tu na ini ci a ti va de or ga ni -
zar a nos sa ban ca da.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, con ti nuo hoje a abor -
da gem que te nho fe i to, ao lon go dos úl ti mos dias, da
re vo lu ção em pre en di da no cam po da edu ca ção pelo
Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so.

Fa lei aqui, lem bram-se as Srªs Se na do ras, lem -
bram-se os Srs. Se na do res, dos avan ços ob ti dos na
edu ca ção in fan til, na edu ca ção de jo vens e adul tos,
nas tec no lo gi as de edu ca ção bá si ca.

E falo ago ra de um tema que, além de os ten tar
um ní vel de im por tân cia tão sig ni fi ca ti vo como os an -
te ri o res, traz em si um com po nen te adi ci o nal de sim -
bo lo gia e car ga afe ti va: o caso dos por ta do res de ne -
ces si da des edu ca ci o na is es pe ci a is; o caso, por
exem plo, dos mi lhões de bra si le i ros com de fi ciên cia
vi su al, com de fi ciên cia au di ti va, ou por ta do res da Sín -
dro me de Down.

Pois tam bém nes se caso, tal como nos de ma is,
o que ocor reu en tre 1995 e 2002 foi, aci ma de tudo,
uma rup tu ra com a si tu a ção vi gen te.

Se gre ga ção! Esco las es pe ci a is! Po lí ti cas com -
pen sa tó ri as! Estas, e mu i tas ou tras igual men te dis cri mi -
na do ras, eram as ex pres sões que ca rac te ri za vam o tra -
ta men to dos por ta do res de ne ces si da des edu ca ci o na is
es pe ci a is por par te do se tor pú bli co an tes de 1995.

Qu al quer cri an ça, Sr. Pre si den te, que apre sen -
tas se tais ca rac te rís ti cas, qual quer cri an ça que fu gis -
se à qua li fi ca ção de “nor mal”, es ta va con de na da ao
con fi na men to da es co la es pe ci a li za da. Ali, tra ba lha -
va-se em seu as sim pre su mi do “me lho ra men to”, que
hi po te ti ca men te per mi ti ria a pos te ri or in te gra ção à
so ci e da de.

Não era isso, por cer to, o que acon te cia na prá ti -
ca, na imen sa ma i o ria dos ca sos. Ha bi tu a da ao con ví -
vio qua se ex clu si vo com co le gas por ta do res das
mes mas li mi ta ções, con di ci o na da por prá ti cas pe da -
gó gi cas es pe cí fi cas à sua si tu a ção, mais cedo ou
mais tar de a cri an ça en fren ta va o cho que do con ta to
com ou tro mun do, que não era o seu.

Em 1995, po rém, dá-se a gran de trans for ma ção.
O Mi nis té rio da Edu ca ção pas sa a tra ba lhar com o con -
ce i to de in clu são dos alu nos com ne ces si da des edu ca -
ci o na is es pe ci a is nas clas ses e es co las re gu la res.

E con fi gu ra-se, as sim, um novo ideá rio edu ca ci o -
nal: que tra ta de re co nhe cer ex pli ci ta men te a di ver si -
da de; que tra ta de ga ran tir o aco lhi men to, nas es co -
las, de to das as cri an ças do Bra sil, in de pen den te -
men te de sua con di ção de di ver si da de; que tra ta de
ad mi tir a ne ces si da de de iden ti fi ca ção das li mi ta ções
dos alu nos; e que tra ta de es ta be le cer a obri ga to ri e -
da de do sis te ma edu ca ci o nal de res pon der, pe da go -
gi ca men te, a es sas ne ces si da des edu ca ci o na is es -
pe ci a is.

Em ou tras pa la vras: a edu ca ção es pe ci al não
mais re pre sen ta um sis te ma pa ra le lo de en si no; ao
con trá rio, in se re-se de fi ni ti va men te no con tex to ge ral
da edu ca ção.

Mas é evi den te, Srªs Se na do ras e Srs. Se na do -
res, que a mera re de fi ni ção de po lí ti cas e prin cí pi os,
em bo ra es sen ci al, não tra ria os re sul ta dos es pe ra dos 
se de sa com pa nha da de efe ti vas ações nos cam pos
ad mi nis tra ti vo e pe da gó gi co.

Pois des sas ações não se des cu i dou o en tão
Mi nis tro Pa u lo Re na to Sou za.

De um lado, cam pa nhas, car ti lhas, fil mes e re -
vis tas sen si bi li za ram a so ci e da de em ge ral, e os pro -
fis si o na is da edu ca ção em par ti cu lar, para a in ser ção
dos alu nos com ne ces si da des edu ca ci o na is es pe ci a -
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is no sis te ma re gu lar de en si no. E os re fle xos fo ram
ime di a tos: so men te a cam pa nha re a li za da en tre 1996 
e 1997, por exem plo, le vou a um au men to de 66% no
nú me ro des sas cri an ças ma tri cu la das em es co las re -
gu la res. Isso, ve jam bem, em ape nas um ano.

De ou tro lado, pre pa ra ram-se es co las e pro fes -
so res para bem aten der a essa nova de man da.
Assim, por exem plo, aos alu nos ce gos fo ram ofe re ci -
das con di ções mais ade qua das de acom pa nhar o
cur rí cu lo es co lar, com a cri a ção do Pro gra ma do Li vro 
Di dá ti co Bra il le; e im ple men tou-se, tam bém, o Pro -
gra ma Na ci o nal de Apo io à Edu ca ção dos Sur dos,
des ti na do à for ma ção de pro fes so res para o en si no e
uso da lin gua gem de si na is.

Tome-se o caso dos li vros em Bra il le. Sua ado -
ção em gran de es ca la evi tou um fe nô me no que se
tor na ra co mum: alu nos ce gos que ti nham di fi cul da de
em ma tri cu lar-se nas sé ri es se guin tes do cur rí cu lo
es co lar, por que, até en tão, so men te pres ta vam pro -
vas ora is.

E hou ve mais, Sr. Pre si den te, tra tou o Mi nis té rio
da Edu ca ção de im ple men tar pro gra mas de edu ca -
ção pro fis si o nal, e, nes se sen ti do, cabe des ta car três
ini ci a ti vas.

Em pri me i ro lu gar, o re di men si o na men to das
Ofi ci nas Pe da gó gi cas, tan to do sis te ma pú bli co como
das or ga ni za ções go ver na men ta is.

De po is, o for ta le ci men to das es co las da rede fe -
de ral de edu ca ção tec no ló gi ca como cen tros de re fe -
rên cia.

Em ter ce i ro lu gar, a ar ti cu la ção com o “Sis te ma
S” para a qua li fi ca ção pro fis si o nal dos por ta do res de
ne ces si da des es pe ci a is nos Esta dos e Mu ni cí pi os.

Além des sas pro vi dên ci as, o Mi nis té rio da Edu -
ca ção in clu iu o alu na do com ne ces si da des es pe ci a is
nos de ma is pro gra mas de su por te à edu ca ção, tais
como o Pro gra ma Di nhe i ro Di re to na Esco la e o Pro -
gra ma de Trans por te Esco lar.

Por fim, cu i dou o Go ver no do Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so de pro por ci o nar fa ci li da des
de aces so do es tu dan te com ne ces si da des es pe ci a is
ao en si no su pe ri or, o que foi fe i to, en tre ou tros pro ce -
di men tos, por meio da ga ran tia de con di ções apro pri -
a das nas pro vas de ves ti bu lar, da in ser ção de itens de 
aces si bi li da de na edi fi ca ção das uni da des de edu ca -
ção su pe ri or e de cri té ri os para o cre den ci a men to de
no vos cur sos.

Este, Sr. Pre si den te, o re la to su cin to que que ria
fa zer so bre os avan ços da edu ca ção es pe ci al no Bra -
sil no pe río do de 1995 a 2002.

Avan ços, te nho cer te za, que a po pu la ção de
nos so País re co nhe ce; e que a His tó ria re co nhe ce rá.

Mu i to obri ga do.
O SR. EDISON LOBÃO – (PFL – MA) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, há um re co nhe ci men -
to ge ne ra li za do de que o sé cu lo XX foi o que si na li zou
as ma i o res con quis tas da mu lher no cam po so ci o e co -
nô mi co. No ta da men te nos úl ti mos 50 anos, a mu lher
trans pôs mu i tos dos inú me ros obs tá cu los que mas sa -
cra vam sua con di ção fe mi ni na, con quis tan do uma po -
si ção que re du ziu so bre mo do o viés dis cri mi na tó rio
com que foi e con ti nua sen do ví ti ma des de o apa re ci -
men to do ser hu ma no na face da Ter ra.

Faz-se no tó ria, nas Na ções oci den ta is – in clu si -
ve no Bra sil – a as cen são da mu lher nas ati vi da des
pro fis si o na is. Na po lí ti ca, no Ju di ciá rio, na ad mi nis tra -
ção pú bli ca, nas em pre sas pri va das avan ça a re pre -
sen ta ção fe mi ni na, de mons tran do a ob vi e da de da in -
jus ti fi cá vel pre ten são da su pe ri o ri da de de al guém
pela pe cu li a ri da de de ser ho mem ou mu lher.

As mu lhe res oci den ta is, se gun do da dos da
ONU, já se apro xi mam dos 50% da for ça de tra ba lho
mun di al. No Bra sil, onde em 1990 par ti ci pa vam do
mer ca do de tra ba lho 23 mi lhões de mu lhe res, esse
nú me ro, em 2001, sal tou para 35 mi lhões. Re cen te
pes qui sa do Di e e se em seis ca pi ta is bra si le i ras de -
mons trou que, de cada 100 mu lhe res em São Pa u lo,
54,4 tra ba lha vam ou pro cu ra vam em pre go em 2002;
58,0 no Dis tri to Fe de ral, e 55,5 em Sal va dor, en tre ou -
tros exem plos sig ni fi ca ti vos.

A mim, pes so al men te, sus ci ta gran de sa tis fa ção 
re cor dar que, ao tem po em que fui o go ver na dor do
Ma ra nhão, as se gu rei à re pre sen ta ção fe mi ni na, na
ad mi nis tra ção, a me ta de das Se cre ta ri as de Esta do,
uma ex pe riên cia mu i to bem-su ce di da.

Olhan do para o mun do, po rém, a con di ção fe mi -
ni na de uma pes soa con ti nua im pon do-lhe sé ri os em -
ba ra ços à sua qua li da de de vida. Ain da há dias, a 5 de
mar ço de 2003, a Co mis são das Na ções Uni das que
pes qui sa e es tu da a si tu a ção da mu lher –, na sua 47ª
re u nião che gou à con clu são de que a mu lher ain da é
sub me ti da, em gran de par te do mun do, a tra ba lhos
sob con di ções cru éis e dis cri mi na tó ri as. Essas ca u sas
e fa to res so ci o e co nô mi cos e cul tu ra is fa zem cres cer
as de si gual da des e a dis cri mi na ção, tor nan do as mu -
lhe res, bem como as cri an ças, cada vez mais vul ne rá -
ve is ao trá fi co, à vi o lên cia, à ex plo ra ção e às in jus ti ças.

A de le ga da da Su é cia – De pu ta da Pri me i ra Mi -
nis tra Mar ga re ta Win berg – dis se nes ses de ba tes tão
re cen tes que a vi o lên cia con tra a mu lher ain da exis te
em 2003. Isto por que a so ci e da de con ti nua de si gual.
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Na so ci e da de de hoje, afir mou, a opres são e a dis cri -
mi na ção das mu lhe res pe los ho mens ain da pre va le -
ce, pois os ho mens se sen tem su pe ri o res às mu lhe -
res. Tais con di ções le vam à vi o lên cia do més ti ca e a
ou tros atos abu si vos. Na vida de tra ba lho – con clu iu a
de le ga da su e ca – as mu lhe res de todo o mun do são
con fron ta das com as mais al tas ta xas de de sem -
prego, me no res pos si bi li da des para uma car re i ra e
ba i xos sa lá ri os.

Des ne ces sá rio re fe rir-se àque les pa í ses nos
qua is a mu lher é sub me ti da a in crí ve is mu ti la ções que 
agri dem sua se xu a li da de, ou aos tan tos ou tros que
lhe in fli gem chi ba ta das pelo sim ples ato de não se
ven dar dos pés à ca be ça.

Mas, na co me mo ra ção do 8 de mar ço, de di ca do
in ter na ci o nal men te à mu lher, so mos es ti mu la dos a
acre di tar que, pelo ve loz avan ço da tec no lo gia que
mo der ni za e glo ba li za o nos so pla ne ta, não tar da rá o
dia em que as di fe ren ças so ci a is en tre os se xos se re -
su mi rão na com pe tên cia de cada ho mem e mu lher,
que al can ça rão êxi to ou so fre rão in de se ja dos in su -
ces sos por sua pró pria ma i or ou me nor ca pa ci da de
in di vi du al.

Estes são os vo tos com os qua is eu sa ú do o Dia
Inter na ci o nal da Mu lher, al me jan do seja bre ve o des -
fe cho da luta, em todo o mun do, pela igual da de dos
di re i tos que jus ti fi cam a in di vi du a li da de hu ma na.

Era o que eu ti nha a di zer.
Obri ga do.
 O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Nada mais

ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na do res que
cons ta rá da pró xi ma ses são de li be ra ti va or di ná ria, a
re a li zar-se ama nhã, às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a se -
guin te

ORDEM DO DIA

1

PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO
Nº 33, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei de
Con ver são nº 33, de 2002, pro ve ni en te da Me di da
Pro vi só ria 77, de 2002, que al te ra as Leis nºs 10.464,
de 24 de maio de 2002, 10.177, de 12 de ja ne i ro de
2001, e 10.437, de 25 de abril de 2002; au to ri za a
con ces são de cré di to, com re cur sos dos Fun dos
Cons ti tu ci o na is de Fi nan ci a men to do Nor te, Nor des te 
e Cen tro-Oes te, para aqui si ção dos tí tu los do Te sou ro 
Na ci o nal ne ces sá ri os à con tra ta ção de ope ra ção na
for ma da Re so lu ção nº 2.471, de 26 de fe ve re i ro de

1998, do Con se lho Mo ne tá rio Na ci o nal, re la ci o na da
com dí vi das con tra í das com re cur sos de ou tras fon -
tes; dis põe so bre re con ver são de ati vi da des de mu -
tuá ri os com dí vi das jun to a ban cos ofi ci a is fe de ra is; e
dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, Re la -
tor: De pu ta do Ro nal do Ca i a do (PFL-GO), pre li mi nar -
men te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci -
o na is de re le vân cia e ur gên cia; pela ade qua ção fi nan -
ce i ra e or ça men tá ria; e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel à
Me di da Pro vi só ria e à Emen da nº 13, pela re je i ção
das Emen das nºs 1 a 12 e 14 a 36, na for ma do Pro je -
to de Lei de Con ver são nº 33 de 2002.

2

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 78, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 78, de 2002, que au to ri za o Po der Exe cu ti vo a
doar à Re pú bli ca do Pa ra guai va ci nas e equi pa men -
tos in dis pen sá ve is ao com ba te à fe bre af to sa, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, Re la -
tor: De pu ta do Ro nal do Ca i a do (PFL-GO), pre li mi nar -
men te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o -
na is de re le vân cia e ur gên cia, pela ade qua ção fi nan -
ce i ra e or ça men tá ria, e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel.

3

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 81, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 81, de 2002, que abre cré di to ex tra or di ná rio, em
fa vor de Encar gos Fi nan ce i ros da União e Re fi nan ci a -
men to da Dí vi da Pú bli ca Mo bi liá ria Fe de ral, no va lor
glo bal de de zes se te bi lhões, oi ten ta e qua tro mi lhões, 
se te cen tos e qua ren ta mil e tre zen tos e oi ten ta e cin -
co re a is, para os fins que es pe ci fi ca, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, Re la -
tor: De pu ta do João Alme i da (PSDB-BA), pre li mi -
nar men te pelo aten di men to dos pres su pos tos
cons ti tu ci o na is de re le vân cia e ur gên cia, pela ade -
qua ção fi nan ce i ra e or ça men tá ria, e quan to ao mé -
ri to, fa vo rá vel.

4

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 3, DE 2003
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(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do art. 353, pa -
rá gra fo úni co do Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 3, de 2003, (apre sen ta do pela Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de
seu Pa re cer nº 70, de 2003, Re la tor: Se na dor Ga ri bal -
di Alves Fi lho), que apro va a Pro gra ma ção Mo ne tá ria
para o 1º tri mes tre do ano de 2003.

5

MENSAGEM Nº 286, DE 2002
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca

Men sa gem nº 286, de 2002 (nº 797/2002, na ori -
gem), pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à
de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor João
Gu al ber to Mar ques Por to Jú ni or, Mi nis tro de Pri me i ra 
Clas se da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma -
nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para
exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re -
pú bli ca de Cin ga pu ra.

6

MENSAGEM Nº 288, DE 2002
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca

Men sa gem nº 288, de 2002 (nº 820/2002, na ori -
gem), pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à
de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor Re na to
Luiz Ro dri gues Mar ques, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se
da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma nen te do
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o
car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca da
Ucrâ nia.

7

PARECER Nº 81, DE 2003
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Au to ri da de

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 81, de
2003, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, Re la tor: Se na dor Pe dro Si mon, so bre a Men -
sa gem nº 369, de 2002 (nº 1.132/2002, na ori gem),
de 18 de de zem bro úl ti mo, pela qual o Pre si den te da
Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção do Se na do a es co -
lha do Dou tor Te o ri Albi no Za vasc ki, Juiz do Tri bu nal
Re gi o nal Fe de ral da 4ª Re gião, com sede em Por to
Ale gre (RS), para com por o Su pe ri or Tri bu nal de Jus -
ti ça, no car go de Mi nis tro, na vaga de cor ren te da apo -
sen ta do ria do Mi nis tro Jacy Gar cia Vi e i ra.

8

MENSAGEM Nº 17, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 17,
de 2003 (nº 1.235/2002, na ori gem), de 30 de de zem -
bro úl ti mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci -
ta a re ti ra da do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 86, de
2001 (nº 4.697/94, na Casa de ori gem), que dis põe
so bre a apli ca ção de pe na li da de por in fra ção da le gis -
la ção que rege as Zo nas de Pro ces sa men to de
Expor ta ção (ZPE).

9

MENSAGEM Nº 18, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 18, de
2003 (nº 22/2003, na ori gem), de 22 de ja ne i ro úl ti mo,
pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci ta a re ti ra da
da Men sa gem nº 282, de 2002 (nº 793/2002, na ori -
gem), re fe ren te à in di ca ção do Se nhor Anto nio Au gus -
to Day rell de Lima, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se da Car -
re i ra de Di plo ma ta, do Qu a dro Per ma nen te do Mi nis té -
rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o car go de
Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca de Cuba.

10

MENSAGEM Nº 19, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 19,
de 2003 (nº 23/2003, na ori gem), de 22 de ja ne i ro
úl ti mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci ta
a re ti ra da da Men sa gem nº 363, de 2002 (nº
1.113/2002, na ori gem), re fe ren te à in di ca ção do
Se nhor Mar cos Ca ra mu ru de Pa i va, Mi nis tro de Pri -
me i ra Clas se da Car re i ra de Di plo ma ta, do Qu a dro
Per ma nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, 
para exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to
ao Ca na dá.

11

REQUERIMENTO Nº 2, DE 2003
(Inclu í do em Ordem do Dia, nos ter mos do art. 222,

§ 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº 2,
de 2003, dos Se na do res Edu ar do Su plicy e Pe dro Si -
mon, con cla man do o Go ver no Bra si le i ro a con ti nu ar
seus es for ços em fa vor da paz en tre os Esta dos Uni -
dos e o Ira que, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 79, de 2003, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Mar ce lo Cri vel la.
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12

REQUERIMENTO Nº 42, DE 2003
(Inclu í do em Ordem do Dia, nos ter mos
do art. 222, § 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
42, de 2003, dos Se na do res Alo i zio Mer ca dan te e
Tião Vi a na, so li ci tan do que seja apro va da mo ção de
apo io à paz mun di al, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 80, de 2003, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Mar ce lo Cri vel la.

13

REQUERIMENTO Nº 248, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
248, de 2002, de ini ci a ti va da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le, so li ci tan do ao Mi nis tro de Esta do da
Fa zen da a re mes sa ao Se na do Fe de ral da có pia do
re la tó rio de au di to ria exe cu ta da no Ban co do Esta do
do Ce a rá – BEC que em ba sou o pro ces so de sa ne a -
men to da que la Insti tu i ção fi nan ce i ra, ten do 

Pa re ce res fa vo rá ve is, sob nº 493, de 2002, e 21, 
de 2003, das Co mis sões Di re to ra, Re la tor: Se na dor
Edi son Lo bão; e de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, 
Re la tor ad hoc: Se na dor Ri car do San tos. 

14

REQUERIMENTO Nº 294, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
294, de 2002, do Se na dor Edu ar do Su plicy, so li ci tan -
do ao Mi nis tro de Esta do da Fa zen da, in for ma ções
so bre de nún ci as de ir re gu la ri da des em pro je tos fi -
nan ci a dos pelo Ban co do Nor des te do Bra sil – BNB,
no pe río do de 1995 a 2002, cu jos va lo res ul tra pas -
sam a tre zen tos mil re a is, ten do 

Pa re ce res sob nºs 24 de 2003, e 1.355, de 2002, 
res pec ti va men te 

– da Mesa, Re la tor: Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti, fa vo rá vel, e pela au diên cia da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia; e

– da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, Re la tor ad hoc: Se na dor Jef fer son Pe res, fa vo -
rá vel, com Emen da nº 1 – CCJ, que apre sen ta.

15

REQUERIMENTO Nº 672, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
672, de 2002, do Se na dor Osmar Dias, so li ci tan do a
re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 165, de 2001-Com ple men tar, de sua au -
to ria.

16

REQUERIMENTO Nº 676, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
676, de 2002, do Se na dor Ro me ro Jucá, so li ci tan do a 
tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 238 e 248, de 2002, por re gu la rem a mes ma ma -
té ria.

17

REQUERIMENTO Nº 678, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
678, de 2002, do Se na dor Pe dro Si mon, so li ci tan do a
tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 245, de 2000; 101, 185 e 281, de 2001; 95 e 113,
de 2002, por re gu la rem a mes ma ma té ria.

18

REQUERIMENTO Nº 729, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
729, de 2002, do Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, so li ci -
tan do a tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do
Se na do nºs 210, de 2000 e 185, de 2002, por re gu la -
rem a mes ma ma té ria.

19

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 41, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 41, de 2002 (nº 2.219/99, na Casa de ori -
gem), que de no mi na “Ae ro por to de Mon tes Cla -
ros/Má rio Ri be i ro” o ae ro por to da ci da de de Mon tes
Cla ros, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.034, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

20

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 94, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 94, de 1999 (nº 687/98, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Ca ci que de So ro ca ba Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia
na ci da de de Vo to ran tim, Esta do de São Pa u lo, ten do
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Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.101, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma, 
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

21

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 184, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 184, de 1999 (nº 33/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Bro tas Ltda. para ex plo rar ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de Pi -
raí do Sul, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.356, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Oli vir Ga bar -
do.

22

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 103, DE 2000

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 103, de 2000 (nº 283/99, na
Câmara dos Deputados), que aprova o ato que
renova a permissão outorgada à Rádio Princesa Ltda. 
para explorar serviço de radiodifusão sonora em
freqüência modulada na cidade de Lages, Estado de
Santa Catarina, tendo

Parecer favorável, sob nº 1.320, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator ad hoc: Senador
Olivir Gabardo.

23

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 397, DE 2001

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 397, de 2001 (nº 954/2001, na
Câmara dos Deputados), que aprova o ato que
renova a concessão da Sociedade Brasileira de
Radiodifusão Ltda. para explorar serviço de
radiodifusão sonora em onda média na cidade de
Jacutinga, Estado de Minas Gerais, tendo

Parecer favorável, sob nº 14, de 2002, da
Comissão Educação, Relator: Senador Arlindo Porto,
com abstenção do Senador Geraldo Cândido. 

24

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 373, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 373, de 2002, que outorga
permissão à Rádio Tiradentes Ltda. para explorar

serviço de radiodifusão sonora na cidade de Iranduba 
(AM), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.174, 2002, da
Comissão de  Educação, Relatora: Senadora Marina 
Silva.

25

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 433, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 433, de 2002 (nº 1.645/2002,
na Câmara dos Deputados), que aprova o ato que
outorga concessão à Fundação Universo para
executar serviço de radiodifusão de sons e imagens
na cidade de São Gonçalo, Estado do Rio de Janeiro,
tendo

Parecer favorável, sob nº 1.235, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Geraldo
Cândido.

26

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 434, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 434, de 2002, que outorga
permissão à Fundação Cesumar para executar
serviço de radiodifusão sonora na cidade de
Maringá (PR), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.179, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator ad hoc: Senador
Olivir Gabardo.

27

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 436, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 436, de 2002, que renova a
concessão da Fundação Padre Pelágio – Rádio
Xavantes de Ipameri para explorar serviço de
radiodifusão sonora na cidade de Ipameri (GO) , tendo

Parecer favorável, sob nº 1.068, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Mauro
Miranda.

28

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 438, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 438, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Rá dio Edu ca ti va de Ipo rá para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de Ipo rá
(GO) , ten do
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Parecer favorável, sob nº 1.069, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Mauro
Miranda.

29

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 456, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 456, de 2002, que renova a
permissão outorgada à Fundação Padre Anchieta –
Centro Paulista de Rádio e TV Educativas para
explorar serviço de radiodifusão sonora na cidade de
São Paulo (SP), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.149, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Romeu
Tuma.

30

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 457, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 457, de 2002, que outorga
concessão à Fundação Educativa Sintonia Cultural
para executar serviço de radiodifusão de sons e
imagens na cidade de Araxá (MG), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.236, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Francelino
Pereira.

31

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 475, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 475, de 2002, que renova a
concessão da Fundação Expansão Cultural para
explorar serviço de radiodifusão sonora na cidade de
Manhuaçu (MG), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.327, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Arlindo
Porto.

32

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 501, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto
Legislativo nº 501, de 2002, que outorga concessão à
Fundação Rádio e Televisão Educativa de Uberlândia
para executar serviço de radiodifusão de sons e imagens 
na cidade de Uberlândia (MG), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.240, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Arlindo
Porto.

33

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 503, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 503, de 2002, que outorga
concessão à Fundação Rádio e TV Educativa e
Cultural de Viçosa  para executar serviço de
radiodifusão de sons e imagens na cidade de Viçosa
(MG), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.261, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator ad hoc: Senador
Nabor Júnior.

34

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 507, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 507, de 2002, que outorga
concessão à Fundação Preve para executar serviço
de radiodifusão de sons e imagens na cidade de
Bauru (SP), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.242, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Romeu
Tuma.

35

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 553, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 553, de 2002, que outorga
permissão à Fundação Nossa Senhora Aparecida
para executar serviço de radiodifusão sonora em
freqüência modulada na cidade de Bom Despacho
(MG), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.251, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Francelino
Pereira.

36

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 578, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 578, de 2002, que outorga
concessão à Fundação de Assistência e Educação 
para executar serviço de radiodifusão de sons e
imagens na cidade de Colatina (ES), tendo

Parecer favorável, sob nº 1.291, de 2002, da
Comissão de Educação, Relator: Senador Ricardo
Santos.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Está en cer -
ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 25 
mi nu tos.)
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